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Στέλιος Χουντάλας: Τα μουσεία ως φορείς γνώσης και αναστοχασμού μπορούν να συμβάλουν Στέλιος Χουντάλας: Τα μουσεία ως φορείς γνώσης και αναστοχασμού μπορούν να συμβάλουν 
με τον δικό τους τρόπο στην βελτίωση των ανθρωπίνων σχέσεων. με τον δικό τους τρόπο στην βελτίωση των ανθρωπίνων σχέσεων. 

Τσουνάμι για τη 
λογιστική εταιρεία 

Ψάχνουν σωσίβιο 
οι έμποροι

  Σελ.11Σελ.11

Τσουνάμι ανακοινώσεων από παρατάξεις της 
αντιπολίτευσης σε δήμους της Αργολίδας ξε-
κίνησε αμέσως μετά την ανακοίνωση του δη-
μάρχου Άργους – Μυκηνών, ότι παύει τη συνερ-
γασία με λογιστική εταιρεία με την οποία είχαν 
υπογραφεί συμβάσεις.  Σελ 18

Κακή η κατάσταση της αγοράς αμέσως μετά τις 
γιορτές και η έναρξη της εκπτωτικής περιόδου 
δεν είναι ικανή να αντιστρέψει το αρνητικό κλί-
μα. Οι έμποροι ψάχνουν οικονομικές ανάσες με 
τουριστικούς οδηγούς και σχολικές εκδρομές.  
Σελ. 5

 �� ΑΡΓΟΛΊΔΑ: ΣΕ ΨΊΛΟ ΚΟΣΚΊΝΟ ΤΑ ΟΝΟΜΑΤΑ – ΤΑ ΣΤΑΝΤΑΡΑΚΊΑ ΚΑΊ ΤΑ ΟΊ ΚΕΝΕΣ ΘΕΣΕΊΣ

Σε ψιλό κόσκινο περνάει η Νέα Σε ψιλό κόσκινο περνάει η Νέα 
Δημοκρατία τα ονόματα που θα βάλει στη Δημοκρατία τα ονόματα που θα βάλει στη 

λίστα του ψηφοδελτίου στην Αργολίδα λίστα του ψηφοδελτίου στην Αργολίδα 
για τις επόμενες βουλευτικές εκλογές. για τις επόμενες βουλευτικές εκλογές. 
Οι προβληματισμοί, τα ονόματα και τα Οι προβληματισμοί, τα ονόματα και τα 

κριτήρια για τις κενές θέσεις. Σελ. 3κριτήρια για τις κενές θέσεις. Σελ. 3

ΝΑΥΠΛΙΟ: ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΤΣΙΓΑΡΟΝΑΥΠΛΙΟ: ΠΡΟΣΤΙΜΑ ΓΙΑ ΤΟ ΤΣΙΓΑΡΟ

Σελ.4Σελ.4

Μάκαρης: Τέλος στην κατασπατάληση Μάκαρης: Τέλος στην κατασπατάληση 
δημοτικού χρήματος στο Ναύπλιοδημοτικού χρήματος στο Ναύπλιο

Μουσείο και σύγχρονες σχέσειςΜουσείο και σύγχρονες σχέσεις

Η πίτα της «Νέας Εποχής» με πολιτικά μηνύματα και αιχμέςΗ πίτα της «Νέας Εποχής» με πολιτικά μηνύματα και αιχμές
500 ΕΥΡΩ ΣΕ ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ 500 ΕΥΡΩ ΣΕ ΙΔΙΟΚΤΗΤΕΣ 
ΚΑΦΕ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑΚΑΦΕ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ   Σελ. 12Σελ. 12

ΤΟ ΨΗΦΟΔΈΛΤΙΟ ΤΟ ΨΗΦΟΔΈΛΤΙΟ 
ΤΗΣ Ν.Δ.ΤΗΣ Ν.Δ.
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Σχεδιασμός: ΕΝΘΕSIS
Εκτύπωση: 

«ΚΑΤΑΓΡΑΜΜΑ» ΚΙΑΤΟ
Διανομή: ΕΛΤΑ, TNK 
LOGISTICS, ΕΝΘΕΣΙΣ

ΕΔΡΑ: ΝAYΠΛΙΟ, Βελλίνη 5 
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anagnostispe@hotmail.com 

www.anagnostis.org

Τιμή: 2,00 ευρώ
Συνδρομές (με ΦΠΑ): Ετήσια ιδιωτών 
45,00 ευρώ, Ετήσια Οργανισμών, ΟΤΑ, 

ΝΠΙΔ, ΝΠΔΔ 300,00 ευρώ.

Ετήσια Τραπεζών, φορέων 
επιχειρήσεων: 150,00 ευρώ

Τα ενυπόγραφα άρθρα που δημοσιεύ-
ονται στον «Αναγνώστη Πελοποννή-
σου» δεν εκφράζουν υποχρεωτικά τις 
απόψεις της εφημερίδας. Απαγορεύε-
ται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή 

κειμένων και φωτογραφιών, ολική ή με-
ρική ή περιληπτική, χωρίς την γραπτή 

άδεια του εκδότη (Ν.2121/1993).

Ευχαριστούμε πολύ τους αρθρογράφους 
που προσφέρουν αφιλοκερδώς 

τις εργασίες τους

Tαυτότητα

Σας το είπα, είναι διθέσιο 
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στο www.anagnostis.org/gine-sindromitis
email: www.anagnostis.org/contact

τηλ. 2752023257
Αυθημερόν παράδοση σε περιοχές του Ναυπλίου και του 
Άργους. Με ΕΛΤΑ παράδοση σε όλη την Αργολίδα και την 

Ελλάδα, με παράλληλη άμεση αποστολή PDF. 

Ο
στην πόρτα σας !

Γίνετε συνδρομητής

Το ψηφοδέλτιο της Νέας Δημοκρατίας
Σε ψιλό κόσκινο τα ονόματα – Τα στανταράκια και τα οι κενές θέσεις

Σ ε ψιλό κόσκινο περνάει η 
Νέα Δημοκρατία τα ονό-
ματα που θα βάλει στη λί-
στα των ψηφοδελτίων για 

τις επόμενες βουλευτικές εκλογές. 
Η εντοπιότητα ανά περιοχή και το 
πλήθος των ενδιαφερομένων από 
το Άργος δημιουργεί έναν προβλη-
ματισμό, ενώ στα κριτήρια μπαίνουν 
πολλές ακόμα παράμετροι, ώστε το 
ψηφοδέλτιο της Αργολίδας να είναι 
επιπλέον αντιπροσωπευτικό όλων 
των κοινωνικών ομάδων και να δι-
ασφαλιστεί η εκπροσώπηση νέων 
επαγγελματικών κατηγοριών.
Η Νέα Δημοκρατία θέλει να προσεγ-
γίσει έως τις εκλογές διαφορετικά 
ακροατήρια, τα οποία, σύμφωνα με 
τις αναλύσεις που έχουν στο Μαξί-
μου, μπορούν να «κλειδώσουν» την 
αυτοδυναμία. Κάτι που σημαίνει ότι 
βασικό κριτήριο δεν θα είναι η επιθυ-
μία στελεχών που θέλουν να μπουν 
στη λίστα, αλλά τα κριτήρια που βάζει 
το κόμμα τους για να πετύχει όσο το 
δυνατόν καλύτερο αποτέλεσμα.
Ο χρόνος πάντως μετράει αντίστρο-
φα και όσο πλησιάζει η ανακοίνωση 
της ημερομηνίας των εκλογών, τόσο 
πιέζουν και οι ενδιαφερόμενοι για να 
ξεκινήσουν τις προεκλογικές τους 
καμπάνιες, αφού ο μόνος που μέχρι 
στιγμής κινείται άνετα είναι ο νυν 
βουλευτής Γιάννης Ανδριανός, αφού 
με βάση το καταστατικό του κόμμα-
τος όσοι έχουν εκλεγεί είναι εκ νέου 
υποψήφιοι.
Σε πρόσφατο δημοσίευμα του «Ελεύ-
θερου Τύπου» αναγράφονται λίστες 
σε όλη την Ελλάδα, χωρίς να εξαιρεί-

ται η Αργολίδα, για την οποία ανα-
φέρεται: «Στην Αργολίδα η Ν.Δ. είχε 
πάρει 43,43% και είχε εκλέξει έναν 
βουλευτή, τον Γιάννη Ανδριανό, 
ενώ υποψήφιες θα είναι η Ε. Πανα-
γιωτοπούλου και ο Γιώργος Δο-
ρωβίνης».
Παρόλα αυτά είναι γνωστή η επι-
θυμία και οι επαφές που ήδη έχουν 
γίνει για να συμπεριληφθούν στο 
ψηφοδέλτιο ακόμα ο Βασίλης Σιδέ-
ρης και η Σόνια Τάνταρου Κρίγ-
γου. Ορφανή ωστόσο παραμένει από 
δυνατά ονόματα η περιοχή της Ερ-
μιονίδας, που για λόγους τοπικιστι-
κούς δεν θα μπορούσε να παραμείνει 

χωρίς εκπροσώπηση. Όπως επίσης 
και η καταγωγή πολλών ονομάτων 
από το Άργος, δημιουργεί ανάλογο 

τοπικιστικό θέμα, για τις υπόλοιπες 
περιοχές.
Εντωμεταξύ, σύμφωνα με άλλα δη-
μοσιεύματα που βλέπουν το φως τις 
τελευταίες ημέρες, στα ψηφοδέλτια 
της Νέας Δημοκρατίας δεν θα πε-
ριληφθούν εν ενεργεία αντιπερι-
φερειάρχες, κάτι όμως που δεν φαί-
νεται να αφορά την Αργολίδα αυτή 
τη στιγμή τουλάχιστον.
Ο Γενικός Γραμματέας Πρωθυ-
πουργού Γιάννης Μπρατάκος, 
έχοντας αναφερεθεί στο θέμα των 
ψηφοδελτίων σε συνέντευξή του 
στην εφημερίδα Real News είχε ανα-
φέρει τα εξής: «Καταβάλλουμε κάθε 
προσπάθεια και είμαι σίγουρος ότι 
θα το καταφέρουμε, το ψηφοδέλτιο 
της ΝΔ, εκτός από ψηφοδέλτιο νίκης 
να είναι και ψηφοδέλτιο ανανέωσης, 
εμπειρίας, αξιοκρατίας και ηθικής 
ακεραιότητας. Βρισκόμαστε πολύ κο-
ντά στην ολοκλήρωση τους. Με αυ-
ξημένη προσοχή και ελέγχους, ώστε 
να συμμετάσχουν μόνο άμεμπτα 
πρόσωπα. Τα ψηφοδέλτια της ΝΔ 
επιδιώκουμε να έχουν, μαζί με τα 
έμπειρα και καταξιωμένα στελέ-
χη μας, νέα και φρέσκα πρόσωπα 
που προέρχονται από την κοινωνία 
και μιλούν στην κοινωνία. Σχετικά 
με τα αυτοδιοικητικά στελέχη, μπο-

ρώ να σας πω ότι δεν πρόκειται να 
συμπεριληφθούν στα ψηφοδέλτια 
μας νυν αντιπεριφερειάρχες. Η αυ-
τοδιοίκηση έχει τη δική της μεγάλη 
σημασία. Την εμπιστευόμαστε, την 
εκτιμούμε και τη στηρίζουμε. Γι’ αυτό 
δεν θέλουμε να συνεχιστεί η λανθα-
σμένη αντίληψη, η οποία θέλει την 
αυτοδιοίκηση όχι να είναι αυτοσκο-
πός, αλλά ένα απλό σκαλοπάτι για 
την είσοδο στη Βουλή».
Όσο πληθαίνουν τα δημοσιεύματα 
του κεντρικού Τύπου, που αντλεί 
πληροφορίες απευθείας από τη Νέα 
Δημοκρατία, χαρακτηριστική είναι η 
παρακάτω αναφορά της «Καθημερι-
νής» η οποία αναφέρεται σε «Πολύ 
ψιλό το κόσκινο για τις λίστες», ση-
μειώνοντας: «Στις λίγες διαθέσιμες 
θέσεις η Ν.Δ. αναζητεί πρόσωπα που 
μπορούν να τη συνδέσουν με δυ-
σπρόσιτα για εκείνη κοινά», προσθέ-
τοντας: «Το 2019 όταν η αντιπολι-
τευόμενη τότε Ν.Δ. ερχόταν με φόρα 
προς την εξουσία, υπήρχε συνωστι-
σμός επίδοξων υποψηφίων. Η νέα 
ηγεσία είχε άλλωστε διαλαλήσει την 
πρόθεσή της να ανανεώσει τα ψηφο-
δέλτια, δίνοντας το στίγμα της «νέας 
εποχής» του Κυριάκου Μητσοτάκη. 
Σήμερα, έπειτα από τέσσερα χρόνια 
στην εξουσία και διαθέτοντας 156 εν 

ενεργεία βουλευτές, τα περιθώρια για 
ανανέωση είναι αντικειμενικά μικρό-
τερα». Αναφέρει ακόμα η εφημερίδα: 
«Σήμερα τα πράγματα είναι πολύ 
διαφορετικά. Κατ’ αρχάς οι βουλευ-
τές είναι 156. Συνεπώς οι υπόλοιποι 
υποψήφιοι βουλευτές θα είναι συνο-
λικά 263. Χωρίς να έχει ολοκληρω-
θεί η κατάρτιση των ψηφοδελτίων, 
από αυτούς υπολογίζεται να είναι 
νέα πρόσωπα περίπου 100, δηλαδή 
ποσοστό περίπου 40%, καθώς η φι-
λοδοξία του 50% νέοι υποψήφιοι και 
50% παλαιοί μοιάζει αρκετά φιλόδο-
ξη. Αν στους υποψηφίους βουλευτές 
συνυπολογίσει κανείς και τους 156 
εν ενεργεία, τότε το ποσοστό συνο-
λικής ανανέωσης της Ν.Δ. σε σχέση 
με το 2019 θα κινηθεί πέριξ του 25%, 
όταν το αντίστοιχο του 2019 σε σχέ-
ση με τις εκλογές του 2015 έφθασε 
το 58%».

Συνωστισμός
στην Κεφαλογιάννη
Εντωμεταξύ, συνωστισμός παρατη-
ρείται από όλα τα ενδιαφερόμενα 
πρόσωπα σε διάφορες κομματικές 
και μη εκδηλώσεις που γίνονται το 
τελευταίο διάστημα στην Αργολίδα, 
ώστε να παραμένουν στην επικαιρό-
τητα, καθώς όσο καθυστερεί η επίση-
μη ανακοίνωση αυτών που θα συμ-
μετέχουν στο ψηφοδέλτιο της ΝΔ, 
τόσο μικραίνει το χρονικό διάστημα 
για την προεκλογική τους καμπάνια.
Χαρακτηριστικός ήταν ο συνω-
στισμός στην εκδήλωση της 
ΔΗΜ.Τ.Ο Ναυπλίου, με καλεσμένη 
την βουλευτή Α’ Αθηνών Όλγα Κε-
φαλογιάννη. Οι χειραψίες έδιναν και 
έπαιρναν και το άγχος των ενδια-
φερομένων να συμμετέχουν στο 
ψηφοδέλτιο ήταν έκδηλο.
Όπως δήλωσε από το Ναύπλιο η 
Όλγα Κεφαλογιάννη «Το δίλημμα 
για τις εθνικές εκλογές είναι πολύ 
σαφές, αν θα προχωρήσουμε μπρο-
στά στο δρόμο της ανάπτυξης και 
της ευημερίας ή αν θα πάμε πίσω 
στις περιπέτειες και στις εποχές που 
θέλουμε να ξεχάσουμε. Οι νεοδημο-
κράτες έχουμε μάθει να δίνουμε τις 
μάχες μας, να είναι νικηφόρες και 
θέλω αυτό το μήνυμα της ενότητας 
και της ετοιμότητας για τη νίκη να το 
περάσω κι’ εγώ με τη δική μου σειρά 
σε όλους τους φίλους και τις φίλες 
που διοργάνωσαν αυτή την ωραία 
εκδήλωση». Στην ομιλία της μάλι-
στα επισήμανε σχετικά με τις εθνι-
κές εκλογές: «Σε αυτή την ιστορική 
καμπή, η Νέα Δημοκρατία οφείλει 
αταλάντευτα να εξακολουθήσει να 
αποτελεί τον εκφραστή της μεσαίας 
τάξης, τον υπερασπιστή της συλλογι-
κής αλληλεγγύης, τον θεματοφύλα-
κα του κοινωνικού κράτους».
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Μάκαρης: Τέλος στην κατασπατάληση 
του δημοτικού χρήματος

Η πίτα της «Νέας Εποχής» στο Ναύπλιο και τα πολιτικά μηνύματα

Επίδαυρος: Οι πρώτοι 45 του Χρόνη
Η πίτα είχε και εκπλήξεις

Τα πρώτα σαραπέντε ονόματα που θα συμπεριληφθούν στο ψηφοδέλ-
τιο του δημάρχου και εκ νέου υποψηφίου δημάρχου Επιδαύρου Τά-
σου Χρόνη, και θα διεκδικήσουν την ψήφο των συνδημοτών τους στις 
αυτοδιοικητικές εκλογές του Οκτωβρίου του 2023, ανακοινώθηκαν με 
αφορμή την Πρωτοχρονιάτικη πίτα του συνδυασμού «Δύναμη Προ-
οπτικής», που πραγματοποιήθηκε σε πανηγυρικό κλίμα, που θύμιζε 
προεκλογική συγκέντρωση. Στη συγκέντρωση, ο Τάσος Χρόνης και 
οι υποψήφιοι που έχουν εκτεθεί πάλι, έδωσαν το δικό τους στίγμα για 
την επόμενη αυτοδιοικτική θητεία.
Όπως δήλωσε ο επικεφαλής παράταξης Δύναμη Προοπτικής και εκ 
νέου υποψήφιος δήμαρχος Επιδαύρου «δηλώνουμε ξεκάθαρα ότι δεν 
έχουμε οποιοδήποτε πρόβλημα σε προσωπικό και πολιτικό επίπεδο 
και ευχόμαστε η προεκλογική περίοδος να κινηθεί σε αυτά τα επίπεδα. 
Αλλά δεν θα αφήσουμε κανέναν να δηλητηριάσει με το υγρό του τοπι-
κισμού, του φανατικού κομματισμού και της καφενειακής λογικής το 
δήμο που σε πείσμα των τότε αποφάσεων διέσωσαν κάποιοι άνθρω-

ποι. Η ομάδα μας είναι πολυσυλλεκτική με μοναδικό στόχο να υπη-
ρετήσουμε για μια ακόμα θητεία το δήμο και τους συνδημότες μας».
Οι πρώτοι 45 της παράταξης Χρόνη, είναι: Αθανασοπούλου Ελένη, 
Βερδελής Γιώργος, Γαλάνης Κώστας, Γαλάνης Νίκος, Γκίνης Δημή-
τρης, Στρατηγοπούλου Δαρεία, Διδασκάλου Μιχάλης, Δρίτσα Κατερί-
να, Καμπίτης Σταύρος, Καραμπέτσος Ιωάννης, Κατζάβελος Κώστας, 
Κίνας Μιχάλης, Κρέτσης Τριαντάφυλλος, Κυριακή Νότα, Κωστούρος 
Γιώργος, Κωστούρου Χριστίνα, Κωτσιάνης Δημήτρης, Λαλιώτης Ιού-
λιος, Λασκαράς Διονύσης, Λιακόπουλος Βασίλης, Μαγγέλης Χρήστος, 
Μακρής Δημήτρης, Μάντζαρης Λεωνίδας, Μαργιόλας Ηλίας, Μπέκας 
Σταύρος, Οικονόμου Κατερίνα, Οικονόμου Τάκης, Οψιμούλη Καρα-
φωτιά Ιωάννα, Οψιμούλης Φώτης, Παγίδας Αλεξ, Παύλου Γιώργος, 
Προύτζος Νίκος, Ρώτας Τζίμης, Σαρρή Ανθούλα, Σαρρής Άρης, Σέρφας 
Γιώργος, Σμυρλή Βαγγελίτσα, Βασιλείου Σοφία, Στεφανόπουλος Βαγ-
γέλης, Στεφανόπουλος Παναγιώτης, Τουρλούκης Δημήτρης, Τριαντα-
φύλλου Κατ, Τσάνταλης Παναγιώτης, Τσόλη Γεωργία, Χατζή Ελένη.

Μ ε πολιτικά μηνύματα και 
αιχμές για την παρούσα δη-
μοτική αρχή του Ναυπλίου, 
πραγματοποιήθηκε η κοπή 

της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Δημοτικού 
Συνδυασμού «Νέα Εποχή», από τον επικε-
φαλής Κωνσταντίνο Μάκαρη.
Παρουσία πολύ κόσμου – στελεχών της δη-
μοτικής παράταξης, ο κος Μάκαρης, μίλησε 
για το γενικότερο κλίμα που επικρατεί πα-
νελληνίως ως προς τον οικονομικό έλεγχο 
των δήμων της χώρας, τονίζοντας την ανά-
γκη περιορισμού της κατασπατάλησης του 

δημοτικού χρήματος.
Αναφέρθηκε, δε, ιδιαιτέρως στον έλεγχο 
στον οποίο υπόκειται, πλέον, και η ΔΕΥΑΝ, 
και τον οποίο ο ίδιος, προσωπικά, ξεκίνη-
σε κι επιμελείται – όπως τόνισε - ακριβώς 
λόγω των απαράδεκτων οικονομικών ατα-
σθαλιών που γίνονται εις βάρος των φόρων, 
που οι ίδιοι οι δημότες καταβάλουν μέσω 
των λογαριασμών της συγκεκριμένης επι-
χείρησης.
Ο κ. Μάκαρης εξέφρασε την αισιοδοξία 
και την εμπιστοσύνη του στο κριτήριο των 
ψηφοφόρων του δήμου, ως προς την επι-

λογή της μελλοντικής διοίκησης του δήμου 
Ναυπλιέων. Όπως δήλωσε: «Η «Νέα Εποχή» 
είναι εδώ για να φροντίσει όχι μόνο την 
ολοκληρωτική παύση των επί σειράς ετών 
κακώς κειμένων, αλλά και για την εξασφά-
λιση της ανοδικής πορείας προόδου την 
οποία αξίζει ο δήμος».
Μέσα στην κατάμεστη, από υποψήφιους 
και φίλους της «Νέας Εποχής», αίθουσα του 
Napoli di Romania στην παραλία του Ναυ-
πλίου, ο υποψήφιος δήμαρχος Ναυπλιέων 
Κωνσταντίνος Μάκαρης έκοψε την Πρωτο-
χρονιάτικη πίτα του δημοτικού συνδυασμού 

του και ανταλλάχθηκαν ευχές για προσω-
πική υγεία και ευτυχία όλων, όπως και για 
επιτυχία και νίκη στις επερχόμενες Δημοτι-
κές Εκλογές.
Το φλουρί δεν ήταν ένα, ως είθισται, αλλά 
πέντε - μια από τις εκπλήξεις της εξαιρετι-
κής βραδιάς - με αντίστοιχα εντυπωσιακά 
δώρα για τον κάθε ένα από τους πέντε τυ-
χερούς.
Ο επικεφαλής της παράταξης, ευχαρίστησε 
όλους τους παρευρισκόμενους για την πα-
ρουσία τους και την προσφορά τους στον 
αγώνα της «Νέας Εποχής».



2019 ΠΕΜΠΤΗ
26 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ2023 5ρεπορτάζ

Κακή η 
κατάσταση της 
αγοράς αμέσως 
μετά τις γιορτές 
και η έναρξη 
της εκπτωτικής 
περιόδου δεν 
είναι ικανή να 
αντιστρέψει το 
αρνητικό κλίμα

Τουριστικοί οδηγοί και σχολεία 
θα σώσουν τους εμπόρους

Η Πελοποννησιακή Ομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας ανησυχεί για το μέλλον

Τ ην ανησυχία τους για το μέλλον των 
επιχειρήσεών τους εξέφρασαν οι έμπο-
ροι που συμμετείχαν στη διήμερη συ-
νεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

της Πελοποννησιακής Ομοσπονδίας Εμπορίου και 
Επιχειρηματικότητας, που διεξήχθη στη Μεσσήνη 
το περασμένο Σαββατοκύριακο. Τέθηκαν όλα τα θέ-
ματα που απασχολούν τους μικρούς εμπόρους της 
Περιφέρειας.
Η Πελοποννησιακή Ομοσπονδία Εμπορίου και Επι-
χειρηματικότητας παρουσίασε 2 κομβικές προτά-
σεις της για:
• δημιουργία από τους Δήμους της Πελοποννήσου 

τουριστικών - εμπορικών οδηγών των τοπικών 
αγορών και συνεργασία της Περιφέρειας και της 
ΠΟΕΕ στην προώθησή τους σε όλη την Πελοπόν-
νησο.

• πρόσκληση - προτροπή στα σχολεία της Πελοπον-
νήσου να διοργανώνουν σχολικές εκδρομές στα 
πάμπολλα αξιόλογα μέρη της Πελοποννήσου, 
που βρίθει από αρχαιολογικά μνημεία, ιστορικές 
τοποθεσίες, όμορφες πόλεις και καταπληκτικούς 
προορισμούς.

Οι εκπρόσωποι της επιχειρηματικότητας απαίτησαν 
από τους παριστάμενους πολιτικούς να ασκή-
σουν πιέσεις ώστε να ληφθούν άμεσα μέτρα για:

• ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων των 
επιχειρήσεων από φόρους και ασφαλιστικές ει-
σφορές σε 120 δόσεις με διαγραφή των προσαυ-
ξήσεων και συμπερίληψη των υποχρεώσεων μέ-
χρι τη στιγμή ένταξης.

• θεσμοθέτηση ακατάσχετου επαγγελματικού τραπε-
ζικού λογαριασμού.

• άνοιγμα των τραπεζών στις πιστώσεις των επιχει-
ρήσεων.

• ενεργοποίηση των μικροπιστώσεων προς τις επι-
χειρήσεις μέσω της Αναπτυξιακής Τράπεζας.

• δημιουργία ενός νέου προγράμματος στα πλαίσια 
του Σχεδίου «Ανταγωνιστικότητα», που να απευ-
θύνεται στις μικρές επιχειρήσεις από 0-5 εργαζό-
μενους. Η ανάγκη και αυτών των επιχειρήσεων 

για βοήθεια στην πορεία τους για την ψηφιακή 
τους μετάβαση και την πράσινη ανάπτυξη, είναι 
σημαντική και δεν μπορούν να εξαιρεθούν από 
τις κρατικές ενισχύσεις. Απεναντίας χρειάζεται η 
δημιουργία ενός προγράμματος που να «βλέπει» 
ακριβώς τις ανάγκες τους και να λαμβάνει μέρι-
μνα για την ενίσχυσή τους, ώστε να μην μείνουν 
εκτός του τραίνου της εξέλιξης.

Καλή επίδοση στις γιορτές, αλλά…
Στο διήμερο σχολιάστηκε η καλή επίδοση της αγο-
ράς στο σύνολο της Περιφέρειας Πελοποννήσου 
κατά την προηγούμενη εορταστική περίοδο. Επιση-
μάνθηκε με έμφαση όμως ότι αυτή η επίδοση δεν 
ήταν ικανή να αναστρέψει το αρνητικό πρόσημο 
του κύκλου εργασιών για το σύνολο του 2022. Επί-
σης διαπιστώθηκε ότι η κακή κατάσταση της αγο-
ράς επανεμφανίστηκε αμέσως μετά τις γιορτές και 
η έναρξη της εκπτωτικής περιόδου δεν είναι ικανή 
να αντιστρέψει το αρνητικό κλίμα.
Το πολύ αυξημένο λειτουργικό κόστος των επι-
χειρήσεων λόγω ενέργειας, μεταφορικών κλπ, σε 
συνδυασμό με τις μεγάλες αυξήσεις στις τιμές των 
εμπορευμάτων και τον περιορισμό του διαθέσιμου 
εισοδήματος των καταναλωτών, δημιουργεί κλίμα 
εκρηκτικών πιέσεων στην αγορά.

Ψηφιακή Κάρτας Εργασίας
Κατά τη συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλί-
ου έγινε ανάλυση της εφαρμογής της Ψηφιακής 
Κάρτας Εργασίας, που ξεκίνησε να εφαρμόζεται. 
Η μείωση της γραφειοκρατίας είναι ζητούμενο και 
θεωρείται ότι η ως άνω εφαρμογή θα συμβάλλει 
θετικά προς αυτή την κατεύθυνση. Χρειάζεται να 
γίνουν όμως αρκετές διορθώσεις, ώστε το μέτρο να 
έχει θετικό πρόσημο προς την ψηφιακή μετάβαση 
των επιχειρήσεων, αποκλείοντας όλα τα αρνητικά 
αποτελέσματα, που μπορεί να επιφέρει μια άνευ 
ουσίας αυστηροποίηση των συνθηκών των εργασι-
ακών σχέσεων, δημιουργώντας δυσκολίες στην ερ-
γασιακή ευελιξία που σήμερα αποτελεί ζητούμενο 

πρωτίστως των εργαζομένων, αλλά και των επιχειρήσε-
ων. Η ένταξη των εμπορικών επιχειρήσεων στο σύστη-
μα δεν έχει ακόμα ξεκινήσει και η ΠΟΕΕ πρόκειται σε 
συνεργασία με την ΕΣΕΕ να ενημερώσει πλήρως όλες 
τις επιχειρήσεις για την ορθή εφαρμογή του μέτρου και 
την απρόσκοπτη και χωρίς προβλήματα λειτουργία των 
επιχειρήσεων.

Έλεγχοι Επιθεώρησης Εργασίας
Έγινε σαφές ότι οι έλεγχοι της νέας Ανεξάρτητης Αρ-
χής Επιθεώρησης Εργασίας είναι καλοδεχούμενοι από 
τις μικρές επιχειρήσεις, οι οποίες, όπως φαίνεται από τα 
στοιχεία της υπηρεσίας είναι χαμηλής έως ασήμαντης 
παραβατικότητας. Επισημάνθηκε όμως ότι το μέτρο των 
ανωνύμων καταγγελιών στην πλατφόρμα gov. gr δεν 
θεωρείται μέτρο προαγωγής της νομιμότητας. Απεναντί-
ας εκφράζονται φόβοι ότι θα δημιουργήσει προβλήματα 
τόσο στις επιχειρήσεις, όσο και στους ίδιους τους εργα-
ζόμενους. Καλείται η Αρχή να αναθεωρήσει στο σημείο 
αυτό τις αποφάσεις και να προωθήσει μια πιο δημοκρα-
τική και ρεαλιστική αντιμετώπιση του ζητήματος.

Αύξηση κατώτατου μισθού
Περαιτέρω η ΠΟΕΕ εξέφρασε τη θέση να υπάρξει μια 
καλή και λελογισμένη αύξηση του κατώτατου μισθού 
των εργαζομένων. Θεωρεί όμως ότι χωρίς την επανα-
φορά της μεταξύ των κοινωνικών εταίρων ελεύθερης 
διαπραγμάτευσης και της δυνατότητας υπογραφής κλα-
δικών συλλογικών συμβάσεων εργασίας, δεν γίνεται να 
επέλθει ισορροπία στις εργασιακές σχέσεις. Επίσης για 
να μην επιβαρυνθεί κι άλλο το λειτουργικό κόστος των 
επιχειρήσεων, που ήδη είναι δυσβάσταχτο, την αύξηση 
του κατώτατου μισθού πρέπει να συνοδεύσει μείωση 
των ασφαλιστικών εισφορών και βέβαια το πανθομολο-
γούμενα άδικο μέτρο του τέλους επιτηδεύματος.
Το ΔΣ της ΠΟΕΕ εκφράζει την έντονη αντίδραση στη 
μεθόδευση εκτέλεσης των προγραμμάτων κατάρτισης 
ΛΑΕΚ, που στερούν από τους εργαζόμενους τη δυνα-
τότητα ουσιαστικής κατάρτισης και αφήνουν αναξιο-
ποίητους πόρους των εργοδοτών και των εργαζομένων. 
Καλεί τη Διοίκηση της ΔΥΠΑ να δεχθεί το αίτημα εκτέ-
λεσης των προγραμμάτων με παράταση μέχρι το τέλος 
Μαρτίου.
Επίσης ζητά επιτακτικά την δημιουργία προγράμματος 
ενίσχυσης της λειτουργίας των Ομοσπονδιών και των 
Συλλόγων που υπάγονται στην ΕΣΕΕ με επιχορήγηση 
της πρόσληψης προσωπικού.
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του Θέμου Γκουλιώνη*

μονολογώντας

Λεφτά στο Ναύπλιο για Λεφτά στο Ναύπλιο για 
υποδομές βιολογικούυποδομές βιολογικού

Το Ναύπλιο εντάχτηκε στη Δράση: «Επεξερ-
γασία και καθαρισμός αστικών λυμάτων, 
περιβαλλοντικά ευαίσθητων οικισμών και 
εκσυγχρονισμός εγκαταστάσεων σε επιλεγ-
μένες πόλεις» του Ταμείου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας. Καιρός είναι να προχωρήσει 
στις υποδομές του Βιολογικού αρκεί να μην 
ντο μάθει το Άργος και διεκδικήσει κι αυτό 
την ένταξή του ή μέρος του ποσού που θα 
αντιστοιχίσει στο Ναύπλιο. ΟΝ.

Τρέχουν για τον κόμβοΤρέχουν για τον κόμβο
Με γρήγορους ρυθμούς «τρέχει» η περιφέ-
ρεια το έργο «Βελτίωση ισόπεδου κόμβου 
Μυκηνών ΠΕ Αργολίδας». Ήδη παρουσιά-
στηκαν τα στοιχεία της μελέτης του έργου 
– όπως φαίνεται και στην εικόνα (Γενική 
οριζοντιογραφία).
Με βάση τις προμετρήσεις και την σύνταξη 
των προϋπολογισμών που περιλαμβάνονται 
στο τεύχος προμετρήσεων - προυπολογι-
σμό του έργου προέκυψε η συνολική δαπά-
νη του έργου που ανέρχεται στο ποσόν του 
2.555.000 €, για τα έργα οδοποιίας με τιμές 
του Β’ τριμήνου 2017 (προσωρινές) και έρ-
γων 1.500.0000€ - 5.000.000€. Σημειώνεται 
ότι στις δαπάνες έχουν συμπεριληφθεί το 
ΓΕ και ΟΕ, οι δαπάνες απροβλέπτων, απο-
λογιστικών και ΦΠΑ. 
Επειδή το έργο θα κατασκευαστεί εξ ολο-
κλήρου και όχι τμηματικά δεν αναμένονται 
ιδιαίτερα κατασκευαστικά προβλήματα. Υ.Ζ.

Η εφημερίδα δεν υιοθετεί ούτε ασπάζεται απαραίτητα τις απόψεις που εκφράζονται στα κείμενα που φιλοξενεί

Ένα πείραμα 

Να κάνουμε ένα πείραμα; Σέ κάποια λοιπόν σκο-

τεινή αίθουσα κινηματογράφου, βάζουμε μερικούς 

κωφάλαλους. Στην φωτισμένη ΣΚΗΝΗ, υπάρχει μια 

μεγάλη οθόνη τηλεοράσεως και ένας (μία) ειδικός 

τής Νοηματικής. Η τηλεόραση «λέει» τίς ειδήσεις τής 

ημέρας και ο (η) ειδικός «μεταγλωττίζει» στη Νοημα-

τική.

Αν έστω και ένας κωφάλαλος (όχι βαρήκοος, κωφά-

λαλος) έχει καταλάβει τί έχει πεί η τηλεόραση τότε 

αξίζει η μέθοδος τής Νοηματικής. Και λέμε «όχι βα-

ρήκοος αλλά κωφάλαλος», γιατί βαρήκοοι - ιδίως οι 

άνω τού 60ού έτους - είναι εκατομμύρια, ενώ οι Κω-

φάλαλοι (αυτοί που γεννιόνται κωφοί) είναι 100-150 

άτομα σε όλη τη χώρα. 

Υπάρχει και ένα σχετικό ανέκδοτο: Ένας κωφάλαλος 

πάει στο περίπτερο να αγοράσει μία τσατσάρα. Κάνει 

λοιπόν τήν χαρακτηριστική κίνηση τού χτενίσματος, 

και ο περιπτεράς (που κατάλαβε αμέσως) τού δίνει 

μία τσατσάρα.

Αμέσως μετά πηγαίνει ένας τυφλός, να αγοράσει 

κατά σύμπτωση κι αυτός μία τσατσάρα. Τι κίνηση θα 

κάνει κι αυτός για να δείξει ότι θέλει να αγοράσει μία 

τσατσάρα;  

Η συντριπτική πλειοψηφία λέει ότι θα κάνει τήν ίδια 

κίνηση τού χτενίσματος!

Επάνω σ’ αυτή τήν συντριπτική πλειοψηφία, στηρί-

χτηκε και η δημιουργία τής «Νοηματικής Γλώσσας».

Ο κωφάλαλος δέν μιλάει γιατί δέν άκουσε ποτέ, μα 

ποτέ του, τόν παραμικρό ήχο, ενώ ο τυφλός μιλάει.

Η κωφαλαλία είναι μία σπανιοτάτη γονιδιακή νό-

σος, πολύ σπανιότερη και από τήν τρισωμία DOWN. 

Οφείλεται δε στο γονίδιο 21.    

Ναύπλιον 20.1.23

*Ο Θέμος Γκουλιώνης είναι Οφθαλμίατρος       
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Ορκίζονται στο Φουγάρο 
Η τελετή Ορκωμοσίας των αποφοίτων (προπτυχιακού, 
μεταπτυχιακού κύκλου σπουδών & διδάκτορα) του 
Τμήματος Θεατρικών Σπουδών της Σχολής Καλών Τε-
χνών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, θα πραγμα-
τοποιηθεί την Παρασκευή 27 Ιανουαρίου 2023 και ώρα 
12.00 μ.μ. στον Πολιτιστικό Πολυχώρο «ΦΟΥΓΑΡΟ» 
(Ασκληπιού 98) στο Ναύπλιο. Κανονικά θα έπρεπε να 
υπάρχει κατάλληλος χώρος στην σχολή για τέτοιου εί-
δους εκδηλώσεις κι όχι να τρέχουν να βρουν αίθουσες, 
άλλοτε στον Δήμο κι άλλοτε σε ιδιώτες. Είναι κρίμα μια 
τόσο ενδιαφέρουσα σχολή να βρίσκεται διαρκώς στο 
«παρακάλα» για να ανταπεξέλθει στην αποστολή της.

Άγιος Βαλεντίνος
Ο χαμούλης γίνεται με τις παρατάξεις που θα διεκδι-
κήσουν τους Δήμους στην Αργολίδα. Μάλιστα έχουν 
ακονιστεί καλά τα μαχαίρια ενώ αναμένεται και μια 
βόμβα προς τα κάστρα του Ναυπλίου μετά από αυ-
τήν που έσκασε σε αυτά του Άργους. Σε λίγες μέρες 
πέρα από το καρναβάλι θα γιορτάσουμε τον «άγιο 
Βαλεντίνο» και είναι μια καλή ευκαιρία να ρίξουν τις 
προσωπίδες και να αγαπηθούν μέχρι τεκνοποιήσεως. 
ΟΦ.

Πέθανε ο  Κωνσταντίνος 
ο ξενόφερτος βασιλιάς 
των Ελλήνων του οίκου 

Γκλύκσμπουρκ
Για την Ελλάδα  όλο αυτό το σόι ήταν η 
καταστροφή της από το 1832 που επιβλή-
θηκε στην χώρα ο Βαυαρός Όθωνας , και 
αργότερα  το 1864 ο Γεώργιος Α του παρα-
πάνω οίκου μέχρι και αυτόν που σήμερα 
πέθανε , ο οποίος και καθαιρέθηκε από 
την δικτατορία του δοσίλογου ταγματα-
σφαλίτη Παπαδόπουλου εφόσον πρώτα 
όρκισε την  κυβέρνηση του δικτάτορα. Ο 
πατριώτης αυτός,  όπως και ο ίδιος ισχυ-
ρίζεται ήταν δεκαοχτώ χρονών και  ότι 
έκανε αντίσταση με το να μην γελάει στην 
αναμνηστική φωτογραφία.
22 Ιουλίου 1944  γίνεται  μια διαδήλωση 
από την μεγαλύτερη αντιστασιακή ορ-
γάνωση της Ευρώπη που αριθμούσε τα 
Δύο εκατομμύρια  μέλη και στην Κατοχι-
κή Αθηνά κατεβαίνουν στην διαδήλωση 
τετρακόσιες χιλιάδες διαδηλωτές τριά-
ντα διαδηλωτές σκοτώνονται και πολλοί 
συλλαμβάνονται , το αίτημα τους να μην 
παραδοθεί η Μακεδονία από τον Χίτλερ 
στους Βουλγάρους όπως και έγινε . Ανά-
μεσα στους νεκρούς δύο κορίτσια που την 
μια την πάτησε το τανκς η Παναγιώτα Στα-
θοπούλου και η Κούλα Λίλη  δεκαεννιά και 
δεκαέξι ετών αντίστοιχα.
Στις 15 Ιανουαρίου 2023 κατέφτασαν στην 
κηδεία του πολλοί γαλαζοαίματοι πολλών 
οίκων  που γεννήθηκαν σε χρυσές κούνιες 
και εξασκούν  το επάγγελμα του πρίγκιπα 
της πριγκίπισσας του βασιλιά και της βα-
σίλισσας.

Β.Δ.

Η πίτα της Αργολικής 
Πρότασης

Το Σάββατο, στον πολυχώρο «Νικόλας Ταρατόρης» 
της Πολιτιστικής Αργολικής Πρότασης, έγινε η κοπή 
της Πρωτοχρονιάτικης πίτας του Συλλόγου, για  το 
ξεκίνημα της νέας χρονιάς, με μεγάλη συμμετοχή 
επισήμων, μελών και φίλων. 
Την πίτα ευλόγησε και έκοψε ο Αιδεσιμότατος πα-
τήρ Βασίλειος Δέδες της ενορίας Κοιμήσεως Θεο-
τόκου Άργους. Πολλοί ήσαν οι επίσημοι καθώς και 
οι εκπρόσωποι Πολιτιστικών Συλλόγων, που τίμη-
σαν την εκδήλωση με την παρουσία τους. 
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πα-
ρουσιάστηκε το διήγημα του Νίκου 
Τσιφόρου «Η ιστορία μιας Βασιλό-
πιτας» από την Πόπη Κούγια – Γλα-
τζίνα, μέλος της θεατρικής ομάδας. 
Παράλληλα, λειτούργησε Έκθεση έρ-
γων των τμημάτων Ζωγραφικής και 
Πλεκτικής.
Η όμορφη βραδιά έκλεισε με πολύ 
κέφι, τραγούδι και χορό, χάρη στο 
δίωρο λαϊκό πρόγραμμα που παρου-
σίασαν ο Βαγγέλης Ζερβόπουλος, ο 
Γιώργος Μουσταΐρας και ο Θεόφιλος 
Μετασίδης.

Ανησυχεί η Λαϊκή 
Συσπείρωση 

στην Επίδαυρο
 Η Λαϊκή Συσπείρωση από την πρώτη στιγμή 
διεκδικεί πλήρη στελέχωση όλων των υπηρε-
σιών του δήμου με κρατική χρηματοδότηση 
και καμία εμπλοκή ιδιωτών – ΜΚΟ - αναπτυ-
ξιακών εταιριών, αναφέρει με ανακοίνωσή 
της και τη δημοτική αρχή:
• Είναι οι εταιρείες που εμφανίζονται στα δη-
μοσιεύματα συνεργάτες του Δήμου;
• Έχει ανατεθεί στην μία από αυτές με απευ-
θείας ανάθεση η αποτύπωση των οικονομι-
κών συναλλαγών της ΚΕΔΕΠ για το έτος 2022 
και μάλιστα με το υπέρογκο ποσό των 9.900 
ευρώ πλέον του αναλογούντος Φ.Π.Α.;
• Έχουν ανατεθεί συνολικά από το Δήμο και 
τα νομικά του πρόσωπα (ΚΕΔΕΠ, Λιμενικό 
Ταμείο, Σχολικές Επιτροπές, ΔΕΥΑΕΠ) τουλά-
χιστον 85.000 ευρώ, με απευθείας αναθέσεις; 
Πόσο μόνιμο προσωπικό θα μπορούσε να 
απασχολήσει ο δήμος με τα ίδια χρήματα;
• Ποιο είναι το φυσικό έργο των εταιριών αυ-
τών στο Δήμο;
Το πρόβλημα δεν είναι τι ζητά ένας ιδιώτης 
να διαχειρίζεται τα οικονομικά ενός Δήμου, 
αλλά η ευκολία με την οποία οι δήμοι, πα-
ραχωρούν τις αρμοδιότητες που τους ανα-
θέτουν οι πολίτες σε ιδιώτες.
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Vita Civilis
Τυπογραφική κολεκτίβα 

Druck!
Η Druck! Press Collective συστάθηκε το 2013, ενώ τον 
Ιούλη του 2014 εγκαταστήσαμε τα μηχανήματα στην 
κατάληψη Terra Incognita ξεκινώντας έτσι και επί-
σημα τη λειτουργία της πρώτης τυπογραφικής δομής 
στη Θεσσαλονίκη. Επί 7 χρόνια η Druck! αποτέλεσε 
μία κινηματική δομή έξω από εμπορευματικές λογικές 
και πελατειακές σχέσεις, με στόχο την προώθηση του 
λόγου και της δράσης του ριζοσπαστικού χώρου, γεφυ-
ρώνοντας το χάσμα ανάμεσα στην ανάγκη για έντυπη 
έκφραση και τα πολιτικά και οικονομικά εμπόδια που 
προκύπτουν όταν αυτή δεν πραγματώνεται μέσα από 
το ίδιο το κίνημα.
Στις 17 Αυγούστου 2020, με την εκκένωση της κατά-
ληψης, βρεθήκαμε αφενός άστεγοι αφετέρου προβλη-
ματισμένες για το μέλλον της δομής...

Μια καινούρια αρχή
Παρόλες τις δυσκολίες, οικονομικές και λειτουργικές, 
αποφασίσαμε να κάνουμε μια καινούργια αρχή. Πι-
στεύουμε στη δύναμη του λόγου, στην χειραφέτηση 
των κινημάτων μέσα και από τη λειτουργία των δομών 
τους, στην ανάγκη για την κυκλοφορία των αγώνων 
χέρι με χέρι, στους δρόμους, εκεί όπου διαβάζουμε μία 
αφίσα που θα μας εμπνεύσει ή θα ανταλλάξουμε από-
ψεις μοιράζοντας ένα κείμενο. Εν τέλει, ένα κινηματικό 
τυπογραφείο αποτελεί την «κόλλα» ανάμεσα στους αν-
θρώπους, το μέσο, τον λόγο και το κοινό απεύθυνσης.
Ένα εγχείρημα όμως, όπως μία τυπογραφική δομή, 
είναι απαιτητικό, κοστοβόρο και χρονοβόρο. Προ-
κειμένου να επαναλειτουργήσουμε το τυπογραφείο 
χρειαζόμασταν κατάλληλο χώρο, καινούργιο εξοπλι-
σμό, χρήματα και πολλή-πολλή στήριξη! Για το λόγο 
αυτό, στο διάστημα που ακολούθησε της εκκένωσης 
-και προκειμένου να συγκεντρώσουμε το απαραίτητο 
κεφάλαιο για την καινούργια μας αρχή- δημιουργή-
σαμε διάφορα είδη οικονομικής ενίσχυσης: T-shirts, 
τσάντες, κονκάρδες και έντυπα εμπνευσμένα από ιστο-
ρίες κινηματικής τυπογραφίας, ενώ μεταφράσαμε και 
τη διατριβή της Kathy Ferguson, «Αναρχικοί Τυπογρά-
φοι. Υλικά δίκτυα πολιτικής» που τυπώθηκε από την 
Αυτοοργανωμένη ΤΥΠογραφική Ομάδα Ιωαννίνων, 
Titivillus.

Τα καταφέραμε...
Έπειτα από 2 χρόνια συζητήσεων, αναζήτησης και 
προβληματισμού, μαζί και με καινούργια μέλη που 
αγκάλιασαν το εγχείρημα ακόμα και χωρίς την υλική 
του υποδομή, κάναμε κάποια πρώτα βήματα προς την 
πραγμάτωση των στόχων μας. Βρήκαμε έναν χώρο 
κατάλληλο να στεγάσει τις ανάγκες ενός κινηματικού 
τυπογραφείου, αγοράσαμε εκ νέου ένα μέρος του τυ-
πογραφικού εξοπλισμού που χρειαζόμαστε και πλέον 
μπορούμε να πούμε ότι η Druck! είναι ξανά μία τυπο-
γραφική κινηματική δομή: Με δικό της χώρο, ανθρώ-
πους με όρεξη να ξαναστήσουν ένα τόσο απαιτητικό 
εγχείρημα, με μηχανήματα που θα ηχήσουν και πάλι 
στον εκτυπωτικό ρυθμό που τόσο μας έλειψε!
Έχουμε πολύ δρόμο ακόμα μπροστά μας, αλλά το πρώ-
το και σημαντικότερο βήμα έγινε. Εκκρεμούν κάποια 
λειτουργικά ζητήματα, τα απαραίτητα σέρβις των μη-
χανών, ο εξοπλισμός και η διαρρύθμιση του χώρου και, 
κυρίως, η επαφή μας και η εκπαίδευση πάνω στην τυ-
πογραφική διαδικασία.
Προκειμένου να ανταποκριθούμε σε όλα τα παραπάνω 
έξοδα όσο πιο αποτελεσματικά και γρήγορα γίνεται, 
έχουμε στήσει και μία καμπάνια firefund. Ελπίζουμε ο 
σκοπός του εγχειρήματος να γίνει κατανοητός σε κό-
σμο που θα μπορούσε και θα ήθελε να μας στηρίξει. 
Στηριζόμαστε στη συντροφική αλληλεγγύη αλλά και 
την φροντίδα του κινήματος απέναντι στις δομές που 
το συντηρούν!
Σε πείσμα των καιρών... απέναντι στις εκκενώσεις των 
καταλήψεων -τα σπίτια του αγώνα, απέναντι στη κα-
πιταλιστική βαρβαρότητα και τον κοινωνικό κανιβα-
λισμό, απέναντι στις καταθλίψεις και την απογοήτευ-
ση όταν οι αγώνες μας πέφτουν στο κενό... είδαμε το 
πείσμα μας να ανταμείβεται, το τυπογραφείο μας να 
ξαναστήνεται από το μηδέν, συντρόφισσες και συντρό-
φους να αγκαλιάζουν μια αόριστη ιδέα χωρίς υλική 
υπόσταση...

Ο Αντώνης Μαλτέζος ανοίγει και πάλι 
το θέμα για το Σαλάντι

Ταξιδεύοντας με δεξαμενόπλοιο στο  Caribbean προς Καναδά
Από τον κο Αντώνη Μαλτέζο, Πλοίαρ-
χος Ε.Ν, τελευταίο Πρόεδρο της Ανε-
ξάρτητης κοινότητας Διδύμων, λάβα-
με και δημοσιεύουμε την παρακάτω 
επιστολή:
Αγαπητέ κύριε Άκη Γκάτζιο εύχομαι καλή 
και ευτυχισμένη χρονιά με ειρήνη και 
ένα  καλύτερο μέλλον για τα παιδιά όλου 
του κόσμου. Ευχαριστώ φίλους και φίλες, 
όσους δεν κατέστη δυνατόν να απαντήσω 
λόγω δυσκολιών στις επικοινωνίες, για  τις 
ευχές τους (για την ονομαστική μου γιορ-
τή).
Με την ευκαιρία αυτής της επαφής θα 
ήθελα μέσα από την εφημερίδα σας να εκ-
φράσω   την ελπίδα και την  συγκρατημέ-
νη αισιοδοξία ότι τελικά θα επιβεβαιωθεί η 
φημολογία    για το έντονο και ίσως σοβα-
ρό, αυτή τη φορά, επενδυτικό ενδιαφέρον 
για την παραλιακή έκταση του ρυμοτομι-
κού σχεδίου Σαλαντίου της κοινότητας Δι-
δύμων και το ερειπωμένο  ξενοδοχείο.
Προσδοκώ πως αυτή τη φορά η τοπι-
κή αυτοδιοίκηση θα μεριμνήσει ώστε να 
υλοποιηθεί το  επενδυτικό ενδιαφέρον με 
σεβασμό στο περιβάλλον προωθώντας με 
σύγχρονες  προδιαγραφές την ισόρροπη 
ανάπτυξη της περιοχής προς όφελος όλων 
ευρύτερα. Εκτιμώ πως θα συνδράμει άμεσα 
αναθέτοντας την  τροποποίηση του Ρυμο-
τομικού σχεδίου στην παραλιακή περιοχή, 
δρομολογώντας την οριοθέτηση των ρεμά-
των, την απόδοση της καταπατημένης κοι-
νοτικής έκτασης των 7 στρεμμάτων και της 

καταπατημένης έκτασης του κοινοτικού 
δρόμου (το βυθισμένο αρχαίο πηγάδι ίσως 
να μην είναι εύκολο να επανέλθει στην 
επιφάνεια, αλλά δεν πρέπει να ξεχνιέται). 
Επιπλέον η Τ.Α πρέπει μεριμνήσει για την 
προστασία και αξιοποίηση της δημόσιας 
έκτασης ΒΚ152, 45 στρεμμάτων. Καθώς 
επίσης  επιβάλλεται να συνδράμει, τους ιδι-
ώτες Διδυμιώτες και μη, ιδιοκτήτες εκτά-
σεων οι οποίες  επί χούντας (1970) μέχρι 
και σήμερα (για 52 έτη) δεσμεύτηκαν για 
τις ανάγκες του της ρυμοτόμησης περιοχής  
χωρίς αποζημίωση, ώστε με την  τροποποί-
ηση να  αποδεσμευθούν οι δεσμευμένες 
εκτάσεις  και αποδοθούν μετά την ρυμοτό-
μιση για αξιοποίηση στους ιδιοκτήτες τους 
ή αν και κάποιοι θέλουν να μπορούν  να 
πουλήσουν και όχι να  ξεπουλήσουν την 
περιουσία τους. Μπορεί αν θελήσει η αυ-
τοδιοίκηση να χρησιμοποιήσει   ως οδηγό 
την υπάρχουσα από 1998 τροποποίηση ΡΣ 
(αφού επικαιροποιηθεί), που η τότε ελεύ-
θερη και ανεξάρτητη κοινότητα με ενότητα 
αποφασιστικότητα, νόμιμες και δημοκρατι-
κές διαφανείς διαδικασίες έχοντας ως όρα-
μα το συμφέρον των πολλών και όχι  των 
ολίγων, κατάφερε να ολοκληρώσει μέχρι 
και την έκδοση του σχετικού ΦΕΚ, καθώς  
επίσης άμεσα είχε ψηφίσει και προκήρυξη 
τον διαγωνισμό για την ανάθεση της  πρά-
ξης εφαρμογής του τροποποιημένου σχε-
δίου. Συγχρόνως, τότε, μέσω των ΕΤΕΡΠΣ, 
προγραμμάτων Υπουργείου Δημοσίων 
έργων, σχεδιάζονταν η διαμόρφωση της 

παραλιακής ζώνης και η κατασκευή κατα-
φυγίου μικρού μεγέθους τουριστικών και 
αλιευτικών σκαφών.
Δυστυχώς, το 1998 η ιστορική κοινότητα 
Διδύμων καταργήθηκε επιβλήθηκαν τα 
μνημόνια και η τρόικα, και έτσι ατυχώς για  
την περιοχή και τους κάτοικους ο πρώτος  
Καποδιστριακός Δήμος, για γνωστούς λό-
γους, δεν προώθησε άμεσα τις διαδικασί-
ες για την ολοκλήρωση της εφαρμογής 
και δεν υποστήριξε την τροποποίηση του 
σχεδίου ως όφειλε. Δυστυχώς ούτε και οι 
πρώην  Καλλικρατικές αρχές, αλλά και η 
Κλεισθενική μέχρι σήμερα δημοτική αρχή 
έκαναν κάτι διαφορετικό.
Ποτέ δεν είναι αργά… Με  συνεργασία, σω-
στό διάφανο σχεδιασμό, τεκμηρίωση, διεκ-
δίκηση και όχι επαιτεία, με ομοψυχία και 
ενότητα προκρίνοντας το εμείς και όχι το 
εγώ μπορεί  ο τόπος μας να μην υποβαθ-
μιστεί, αλλά να αναβαθμισθεί και αναπτυ-
χθεί ισότιμα μέσα στην ευρύτερη περιοχή 
αξιοποιώντας τις μεγάλες δυνατότητες που 
έχει.
Ελπίζοντας σε ένα καλύτερο αύριο στον  
τόπο μας, με υγεία, ευημερία και προοπτι-
κή για όλους. Καλή χρονιά.
Με εκτίμηση, Ευχαριστώ για την φιλοξε-
νία.
Υ Γ. Επιστρέφοντας στην πατρίδα θα επα-
νέλθω στο θέμα, για να βοηθήσω να  ενη-
μερωθούν οι νέοι και να θυμηθούν οι πα-
λιοί.

18 /02/2023

Πετροβολούν στο Ναύπλιον
Από τον Οφθαλμίατρο κο Θέμο Γκου-
λιώνη, λάβαμε και δημοσιεύουμε την 
παρακάτω επιστολή:
Στην σελ. 6 τού ΑΝΑΓΝΩΣΤΗ (19.1.23), 
γράφει «Πετροβολούν στο Ναύπλιον», 
δίπλα από μία φωτογραφία που δείχνει 
πέτρες και μάρμαρα πεταγμένα στο δρόμο 
από τήν ταράτσα τού εγκαταλελειμμένου 
παλιού Ξενία τής Αρβανιτιάς! (Τί ωραία 
καθαρευουσιάνικη λέξη, μετοχή τού πα-
θητικού παρακειμένου τού ρήματος εγκα-
ταλείπω). Χρησιμοποίησε αυτή τη λέξη η 
εφημερίδα, δίχως να μας εξηγεί όμως και 
ποιος το εγκατέλειψε!...  
Σ’ αυτό το ξενοδοχείο πίναμε επί χρόνια 

τόν καφέ μας, στις αρχές τής 10ετίας τού 
’80, σχεδόν κάθε μεσημέρι με τη σύζυγό 
μου, απολαμβάνοντας τήν υπέροχη θέα, 
από τη μια πλευρά τήν απεραντοσύνη τής 
θάλασσας, και από τήν άλλη το θαυμάσιο 
Ναύπλιον.  
Όταν στις τελευταίες Δημαρχιακές Εκλογές 
είχα θέσει υποψηφιότητα για Δήμαρχος 
Ναυπλίου, και επισκέφθηκα αυτό το ξε-
νοδοχείο, βρέθηκα μπροστά σε μία φρικτή 
κατάσταση: Είχαν πέσει όλα τα ταβάνια, εί-
χαν σπάσει με βαριοπούλες τα αστραφτερά 
κόκκινα μάρμαρα τής εισόδου, είχαν σπά-
σει τα είδη υγιεινής στις τουαλέτες, είχαν 
τραυματίσει τίς από μπετόν κολώνες μέχρι 

να φανούν τα σίδερα τού οπλισμού και 
ό,τι άλλο μπορεί κανείς να σκεφθεί, για να 
μετατρέψουν το υπέροχο αυτό κτίσμα σε 
ερείπιο. Και σα να μην έφθαναν όλα αυτά, 
άκουσα από υπεύθυνα χείλη, ότι ένας ακό-
μη σοβαρός λόγος που δέν θα μπορέσω να 
αξιοποιήσω (ως δήμαρχος) αυτό το ξενοδο-
χείο, είναι ότι πρέπει να περιμένω το τέλος 
τής Δίκης για τη διερεύνηση τού χρέους, 
που μπορεί να κρατήσει και 30 (ολογρά-
φως: τριάντα) χρόνια!
Ο εφιάλτης αυτός, ήταν ένας από τούς σο-
βαρούς λόγους που με οδήγησαν να απο-
σύρω τήν υποψηφιότητά μου.

Ναύπλιον 19.1.23 

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
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Ενστάσεις για ΕΛΓΑ στην Επίδαυρο
Ξεκίνησε η υποβολή ενστάσεων για τα πορίσματα εκτίμησης του 
ΕΛΓΑ των ζημιών από τον παγετό της 13ης Ιανουαρίου 2023, για 
τις καλλιέργειες παραγωγών των Δημοτικών Κοινοτήτων Παλαιάς 
Επιδαύρου, Νέας Επιδαύρου, Δήμαινας και Αγίου Δημητρίου του 
Δήμου Επιδαύρου. Κάθε ενδιαφερόμενος παραγωγός μπορεί να 
πληροφορηθεί σχετικά με τα πορίσματα και σε περίπτωση που δι-
αφωνεί με αυτά, μπορεί να υποβάλει αίτηση επανεκτίμησης εντός 
10 ημερολογιακών ημερών, δηλαδή μέχρι και τις 2 Φεβρουαρίου 
2023. Απαραίτητη προϋπόθεση για την καταβολή αποζημίωσης εί-
ναι η εμπρόθεσμη υποβολή από τον παραγωγό Δδήλωσης Καλλι-
έργειας / Εκτροφής στην οποία θα αναφέρονται και οι ζημιωθείσες 
καλλιέργειες, καθώς και η εμπρόθεσμη καταβολή της αντίστοιχης 
ασφαλιστικής εισφοράς υπέρ ΕΛ.Γ.Α.

η εβδομάδα που πέρασε

Νέο σωματείο εργαζομένων στις φυλακές 
Νέο σωματείο εργαζομένων με την επωνυμία «Αριστείδης», ιδρύθηκε στο 
Σωφρονιστικό Κατάστημα Ναυπλίου. Όπως σημειώνει το Διοικητικό Συμ-
βούλιο: «Ο κομματικός συνδικαλισμός πρέπει να μπει στο χρονοντούλαπο 
της ιστορίας. Από το 2010 και μετά γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες στον βι-
ασμό των εργασιακών σχέσεων και οι συνδικαλιστικές - κυβερνητικές παρα-
τάξεις απλά παρακολουθούν ή συνηγορούν. Σκοπός του σωματείου μας είναι 
η προάσπιση των δικαιωμάτων μας και η διεκδίκηση ενός εργασιακού περι-
βάλλοντος, όπου οι συνάδελφοι μας θα νιώθουν ασφαλείς και θα μπορούν να 
αποδώσουν τα μέγιστα στους συμπολίτες μας. Θέλουμε να επικρατήσει η αξι-
οκρατία, η ισονομία και νέοι και παλιοί συνάδελφοι να διεκδικούν δυναμικά 
ό,τι τους αξίζει χωρίς να γίνονται θύματα ψηφοθηρίας και ρουσφετολογίας”.

Άργος και Ναζαρέτ προχωρούν 
σε αδελφοποίηση 

Στο Δημοτικό Συμβούλιο αποφασίστηκε η αδελφοποίηση του Δήμου Άργους Μυ-
κηνών με το Jezreel Valley του Ισραήλ, στο οποίο μάλιστα βρίσκεται και η Ναζαρέτ 
γνωστό διεθνές προσκυνηματικό κέντρο της χριστιανοσύνης. Το Δημοτικό Συμβού-
λιο που συνεδρίασε στο Άργος ενέκρινε την αδελφοποίηση των δύο περιοχών, αλλά 
και παράλληλα όλων των απαραίτητων διαδικασιών προώθησης και αποδοχής της 
στα αρμόδια τοπικά ή κεντρικά θεσμικά όργανα σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία.

Πέθανε ο τ. πρόεδρος 
Αρκαδικού 

Γ. Κατσίγιαννης  

Πέθανε ο άλλοτε πρόεδρος του Αρ-
καδικού Επιδαύρου Γιώργος Κα-
τσίγιαννης βυθίζοντας στη θλίψη 
όσους τον γνώριζαν. Με καταγωγή 
από την Αρκαδία κατέληξε στην 
περιοχή της Επιδαύρου, όπου είχε 
ενεργό ρόλο στα του τόπου κατοικί-
ας του, αναπτύσσοντας αξιοσημείω-
τη δράση. Ο Γεώργιος Κατσίγιαννης 
του Σπύρου και της Κωνσταντίνας 
γεννήθηκε στις 10 Δεκεμβρίου 
του 1927 στον Καρδαρά Αρκαδί-
ας. Διετέλεσε αιρετός πρόεδρος της 
Κοινότητας Αρκαδικού κατά τα έτη 
1986-1990 και 1990-1994. Στις 21 
Ιανουαρίου του 2023 έφυγε για το 
ταξίδι στην αιωνιότητα αφήνοντας 
ανεξίτηλο το αποτύπωμα του στην 
τοπική κοινωνία όπου την υπηρέ-
τησε με σθένος, ήθος και εργατικό-
τητα.

Ορκωμοσία απόφοιτων Θεατρικών Σπουδών
Πρόσκληση απευθύνει το Τμήμα Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου με αφορμή την τελετή Ορκωμοσίας των αποφοίτων του 
που θα λάβει χώρα την Παρασκευή 27 Ιανουαρίου 2023, στις 12:00, στον 
Πολιτιστικό Πολυχώρο «Φουγάρο» στο Ναύπλιο. Ο Πρύτανης του Πανεπι-
στημίου, Καθηγητής Αθανάσιος Κατσής, και η Πρόεδρος του Τμήματος Θε-
ατρικών Σπουδών, Καθηγήτρια Αγγελική Σπυροπούλου, καλούν τον κόσμο 
να τιμήσει με την παρουσία του την εκδήλωση, σε μια ημέρα χαράς για τους 
νέους αποφοίτους του προπτυχιακού, μεταπτυχιακού και διδακτορικού κύ-
κλου σπουδών.

Ναύπλιο: Πρόταση για τιμές Ζώνης και αντικειμενικές
Πρόταση σχεδίου καταθέτει ο Κώστας Γκόνης και η Λαϊκή Συσπείρωση Ναυπλίου 
προς το Δημοτικό Συμβούλιο με αφορμή την απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών 
για τον επαναπροσδιορισμό των αντικειμενικών αξιών της ακίνητης περιουσίας. Ο 
κ. Γκόνης καλεί το Δημοτικό Συμβούλιο να εκφράσει την διαφωνία του για την πρό-
σφατη απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς με την εν λόγω απόφαση αυ-
ξήθηκαν οι τιμές ζώνης και συνακόλουθα οι αντικειμενικές αξίες των ακινήτων σε 42 
περιοχές του δήμου, με μέση αύξηση 22,77%, με συνέπεια να αυξηθεί η φορολογία 
της ακίνητης περιουσίας, καθώς και ο προσδιορισμός τελών που γίνεται σε συνάρτηση 
με τις τιμές ζώνης.

Φιλανθρωπική βραδιά στο Γηροκομείο Ναυπλίου   
Φιλανθρωπική βραδιά με σκοπό τη συγκέντρωση χρημάτων για την αγορά νο-
σοκομειακών κρεβατιών διοργανώνει το Ίδρυμα Μαρίας Κ. Ράδου (Γηροκομείο 
Ναυπλίου). Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο, 11 Φεβρουαρίου 2023, 
στις 20:00, στην αίθουσα εκδηλώσεων «Αλέξανδρος» στον Προφήτη Ηλία. Ταυ-
τόχρονα θα πραγματοποιηθεί και η κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας κοπή της 
πρωτοχρονιάτικης πίτας σε μια μουσική εκδήλωση με ζωντανή ορχήστρα. Η τιμή 
της πρόσκλησης είναι στα 25€, και περιλαμβάνει πλήρες μενού. 

Διέρρηξαν σπίτι 
στο Άργος   

Συνελήφθη στο Άργος, από αστυ-
νομικούς του Τμήματος Ασφάλειας, 
36χρονος αλλοδαπός, γιατί όπως 
προέκυψε, λίγο νωρίτερα, μαζί με 
άγνωστο συνεργό του, διέρρηξαν 
οικία ημεδαπής και αφαίρεσαν 
χρήματα και κοσμήματα. Ακόμα 
συνελήφθη στο Ναύπλιο, από αστυ-
νομικούς της Ομάδας Δίκυκλης 
Αστυνόμευσης (ΔΙ.ΑΣ.) Αργολίδας, 
27χρονος αλλοδαπός, γιατί κατείχε 
σουγιά, με μήκος λάμας 8 εκατοστά, 
ο οποίος κατασχέθηκε. Προανάκρι-
ση διενεργεί το Αστυνομικό Τμήμα 
Ναυπλίου.

Γρι-γρι μαζί 
με 30 κιλά γόπες   

Στο πλαίσιο ελέγχων που διενεργού-
νται από την Λιμενική Αρχή Ναυπλί-
ου για παράνομη αλιεία και λοιπές 
παραβάσεις, εντοπίστηκε από στελέχη 
της οικείας Λιμενικής Αρχής, επαγ-
γελματικό αλιευτικό σκάφος, το οποίο 
αλίευε με το εργαλείο κυκλικά δίχτυα 
ημέρας (γρι-γρι), σε μη επιτρεπόμενη 
θαλάσσια περιοχή και συγκεκριμένα 
σε βάθος μικρότερο των 50 μέτρων και 
σε απόσταση μικρότερη των 300 μέ-
τρων από την ακτή. Από το Λιμεναρ-
χείο Ναυπλίου κινήθηκε η διαδικασία 
επιβολής διοικητικών κυρώσεων, ενώ 
κατασχέθηκαν 30 κιλά αλιεύματος του 
είδους “Boops Boops” (γόπα).

Θερμησία: Τηγανίτες 
για το τέλος 

ελαιοκομικής περιόδου  
Την Κυριακή 29 Ιανουαρίου θα 

πραγματοποιηθεί η 5η Γιορτή Τη-

γανίτας στη Θερμησία Ερμιονίδας, 

στην Αργολίδα. Οι διοργανωτές προ-

σκαλούν τον κόσμο να γιορτάσουν 

όλοι μαζί το τέλος της ελαιοκομικής 

περιόδου. Υπόσχονται μια ξεχωρι-

στή εμπειρία γεμάτη μουσική, χορό 

και παραδοσιακές γεύσεις, φτιαγμέ-

νες από τις γυναίκες του χωριού.

Φωτιά σε σπίτι στο Ναύπλιο   
Σε δύο περιπτώσεις σε Ναύπλιο και Μάνεση χρειάστηκε να επέμ-
βει η Πυροσβεστική Υπηρεσία Ναυπλίου τις μεσημεριανές ώρες 
της Τρίτης. Οι πυροσβέστες κινητοποιήθηκαν λίγο πριν τις 2 το 
μεσημέρι για φωτιά σε σπίτι στη Νέα Πολιτεία στο Ναύπλιο, η 
οποία ήταν μικρής έκτασης και σβήστηκε έγκαιρα. Στο σημείο 
έσπευσαν δύο οχήματα και επιλήφθηκαν του συμβάντος που ξε-
κίνησε από την κουζίνα της οικίας. Πυρκαγιά ξέσπασε περίπου 
την ίδια ώρα σε ορεινή δασική έκταση πάνω από το χωριό Μάνε-
ση. Στο σημείο μετέβη ικανός αριθμός πυροσβεστικών δυνάμεων 
για την κατάσβεση.

Άργος: Τασσόπουλος στη θέση Χειβιδόπουλου
Τη Δευτέρα στο δημαρχείο Άρ-
γους ορκίστηκε ενώπιον του 
Δημάρχου Άργους - Μυκηνών 
Δημήτρη Καμπόσου ο Αριστείδης 
Τασσόπουλος. Ο Αριστείδης Τασ-
σόπουλος εκλέχθηκε ως πρώτος 
αναπληρωματικός Δημοτικός 
Σύμβουλος, στην Εκλογική Περι-

φέρεια «Άργους», στον συνδυασμό «Δυνατή Πόλη Ξανά – Τάσ-
σος Χειβιδόπουλος», κατά τις Δημοτικές εκλογές της 26ης Μαΐου 
2019. Ο κ. Τασσόπουλος καταλαμβάνει την θέση του παραιτηθέ-
ντος δημοτικού δυμβούλου του ίδιου συνδυασμού και της ίδιας 
εκλογικής περιφέρειας Τάσσου Χειβιδόπουλου.

Ναύπλιο:  
Συντροφιά 
με ένα γκλομπ
Συνελήφθη στο Ναύ-
πλιο, από αστυνομι-
κούς του Αστυνομικού 
Τμήματος, 56χρονος 
ημεδαπός, γιατί σε 
έρευνα που έγινε σε 
όχημα του βρέθηκε ρά-
βδος (γκλομπ), η οποία 
κατασχέθηκε.
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του Βασίλη  
Καπετάνιου Η απέναντι όχθη 

Το πρωί ήταν σε 

δίλλημα να πάρει 

«Τα ανεμοδαρμέ-

να ύψη» ή το «Για 

ποιον χτυπάει η 

καμπάνα».

Μαύρα γένια… μαύρα γίδια
Ο Γιάννος μετά το θάνατο του πατέρα του κληρονόμησε το κο-
πάδι με τα γίδια του γονιού του. Χίλια διακόσια ζωντανά τον 
έχρισαν τσέλιγκα.
Μεγάλος ο στρατός των ζωντανών και αυτός στρατηγός. Μαζί 
με τη μεγάλη ομάδα των ζωντανών κληρονόμησε και τις ευ-
θύνες τους. 
Λίγο μετά το Πάσχα ξεκίναγε για τα ορεινά βοσκοτόπια. Εκεί-
να τα χρόνια δεν ήταν  ανεπτυγμένο το εμπόριο ζωοτροφών. 
Αλλά και να ήταν θα ήταν ασύμφορο.
Το κονάκι του πατέρα του ήταν κοντά σε μεγάλους ιδιωτικούς 
βοσκότοπους. Η τροφή πλούσια και άφθονη, τα ζωντανά μεγά-
λωναν σε φυσικές συνθήκες.
Μεγάλος ο κόπος του Γιάννου αλλά με την βοήθεια έξι τσο-
πανόσκυλων τα κατάφερνε μια χαρά.
Στο κονάκι του πατέρα του δεν άλλαξε τίποτα.
Πρόσθεσε μόνο μια ραφιέρα. Αγαπούσε τα βιβλία, από την 
μεγάλη βιβλιοθήκη του σπιτιού πήρε όσα βιβλία μπορούσε.
Συντροφιά του ήταν ένα ραδιόφωνο που δούλευε με μπατα-
ρίες και τα βιβλία του. Πρώτα έβαζε στο ταγάρι το μυθιστόρη-
μα και το ράδιο και μετά το φαγητό του.  Περνούσε ήσυχα και 
όμορφα στα βουνά αλλά η μοναξιά ήταν ανυπόφορη.
Του έλλειπαν οι άνθρωποι.
Άλλο οι φωνές και τα τραγούδια των ανθρώπων μέσα από τις 
εκπομπές  του ραδιοφωνικού σταθμού, άλλο οι ιστορίες τους 
μέσα από τον κόσμο των βιβλίων και άλλο οι πραγματικοί 
άνθρωποι με τις φωνές, τις μυρωδιές, και τις πραγματικές 
συμπεριφορές  τους.
Έκανε τρελή χαρά όταν φιλοξενούσε ανθρώπους από την 
περιοχή.
Το κονάκι του μεγάλο και με όλα τα χρειαζούμενα. Σε χρόνο 
μηδέν έσφαζε ένα ή δυο κατσίκια και άναβε φωτιά. 
Γινόταν ένα γλέντι τρικούβερτο, για μουσική είχαν το ραδι-
όφωνο. 
-Γεια σου Γιάννο λεβέντη.
-Γεια σου και σένα παρέα. 
Τους καλοκαιρινούς μήνες ιδιαίτερα σχεδόν κάθε Σαββατο-
κύριακο είχε φιλοξενία πεζοπόρων.
Αυτοί δεν θα έβρισκαν άλλο κατάλυμα πάνω στα βουνά, αυ-
τός δεν θα έβρισκε άλλη παρέα. 
Τους χειμερινούς μήνες κατέβαζε τα ζώα στα χειμαδιά. Ήταν  
πιο κουραστικά για αυτόν αλλά πιο ανθρώπινα, ήταν μαζί με 
τους ανθρώπους.
Κάθε βράδυ μόλις τέλειωνε τις σταβλισμένες εργασίες του 
πήγαινε στον καφενέ. Ένιωθε άρχοντας και άνθρωπος.
Σκοτωμός γινόταν ποιος θα τον πρωτοκεράσει. Σχεδόν μεθυ-
σμένος αλλά απόλυτα ευτυχισμένος έφευγε κάθε βράδυ.
-Γεια σου Γιάννο άρχοντα των βουνών.
-Γεια σου φίλε των μηνών των καλοκαιρινών.
Πέρασαν τέσσερα καλοκαίρια , ο ξενιτεμένος βοσκός διάβασε 
μια βιβλιοθήκη βιβλία, άκουσε εκατοντάδες εκπομπές και θε-
ατρικές παραστάσεις από τα ερτζιανά, έσφαξε ένα κοπάδι για 
να φιλοξενήσει φίλους.
Κουράστηκε, βαρέθηκε την πενθήμερη μοναξιά και τα ανθρω-
πομαζώματα του Σαββατοκύριακου. 
Κόντευε τα τριάντα.
-Γιάννο μου το πένθος για τον πατέρα σου πέρασε εδώ και 
καιρό. Πρέπει να ανοίξεις και εσύ το σπιτικό σου.
Είπε ένα βράδυ τον πέμπτο χειμώνα μετά το θάνατο του πατέ-
ρα η μάνα του. Το μόνο που ονειρευόταν να τον δει γαμπρό και 
ένα εγγόνι να δίνει ζωή, χρώμα και φωνές στο μεγάλο σπίτι.
-Μάνα είναι δύσκολο με τα ζωντανά. Καμία νέα κοπέλα δεν 
θέλει να ζει οχτώ μήνες στα βουνά και τέσσερις στο χωριό.
-Να τα πουλήσουμε Γιάννο μου. Λεφτά έχουμε, αν ασχοληθείς 
πιο συστηματικά με τα χωράφια θα έχεις ένα καινούργιο και 
δυνατό εισόδημα.
- Θα το σκεφτώ μάνα, πάω στον καφενέ.
Εκείνο το βράδυ μάλλον μέθυσε από τις κερασμένες ρακές.

Τρεκλίζοντας έπεσε στο κρεβάτι. Σε ένα βαθύ ύπνο είδε ένα 
προφητικό όνειρο. Ο πατέρας του τον χαιρετούσε κρατώντας 
ένα αιματοβαμμένο μαχαίρι.
Αφού πήρε την ονειρική έγκριση του πατέρα του τέλειωσε 
με το κοπιαστικό ταξίδι στα βοσκοτόπια. Όσο για το βαμμένο 
κόκκινο αίμα το μαχαίρι του πατέρα επαληθεύτηκε πλήρως ο 
χρησμός, τα μισά τα πούλησε τα μισά τα έσφαξε.
-Γιάννο πότε θα ανταμώσουμε στα ορεινά;
Τον ρώτησε ο Κώστας ενώ είχε προλάβει να τον κεράσει πρώ-
τος.
-Δεν θα ξαναπάω.
-Γιατί, που θα βρεις τόση τροφή για τα ζωντανά;

-Πουθενά, από χθες είμαι επισήμως μόνο γεωργός. Το πούλη-
σα και το έσφαξα το κοπάδι. 
-Το κονάκι;
-Το πούλησα και αυτό μαζί με το κοπάδι. Μόνο τα βιβλία μου 
πήρα από εκεί.
-Α! Τελείωσαν τα γλέντια μας.
-Ήρθε η ώρα να νοικοκυρευτώ και εγώ, να ξεκουραστώ από 
την ξενιτειά μου στα ορεινά. 
Ο Γιάννος μπήκε στην καθημερινή ζωή του χωριού την άνοιξη 
και το καλοκαίρι μετά από πολλά χρόνια.
Δεν δυσκολεύτηκε καθόλου. 
Το πρωί πήγαινε στα χωράφια του, το απόγευμα διάβαζε κάτω 
από τον παχύ ίσκιο της μεγάλης κληματαριάς. 
Όλη την άνοιξη έτσι την πέρασε, νέες καλλιέργειες στο χωράφι 
και διάβασμα στον ίσκιο.
Έκανε και το πρώτο του θαλασσινό μπάνιο μετά από πέντε 
χρόνια. Εκεί ο θεός του έρωτα ορμηνεμένος από τον Ποσειδώ-
να τον χτύπησε με το βέλος του.
Από θεϊκή σύμπτωση διάβαζε το ίδιο βιβλίο με την Μαριγώ. Το 
πρωί ήταν σε δίλλημα να πάρει «Τα ανεμοδαρμένα ύψη» ή το 
«Για ποιον χτυπάει η καμπάνα». Αναποφάσιστος έριξε και τα 
δυο στον σάκο του. Στην καυτή παραλία έβγαλε το πρώτο. Το 

ίδιο βιβλίο , την ίδια έκδοση είχε και η Μαριγώ. Το χαμόγελο  
που αντάλλαξαν όταν αντιλήφθηκαν  την σύμπτωση ήταν η 
αρχή του έρωτά τους.    
Ο Γιάννος είχε μάθει από τον πατέρα του ότι χαρά που δεν 
κοινωνείται, χαρά που δεν μοιράζεται δεν είναι αληθινή.      
Δύο μέρες πριν αρραβωνιαστεί  πήγε στο καφενείο για να ανα-
κοινώσει και να μοιραστεί την χαρά του.
-Κάπελα κέρνα όλο το μαγαζί, γιορτάζω.
-Γιάννο μου σε λίγες  μέρες έχουμε το δεύτερο Πάσχα, της Πα-
ναγίας, του αϊ Γιαννιού πέρασε.           
-Σε δυο μέρες περνάω βέρες, αρραβωνιάζομαι.
-Να μας ζήσεις, άντε και καλούς απογόνους.
Το καφενείο  έμεινε ανοιχτό μέχρι το γλυκοχάραμα. Στήθηκε 
ένα μεγάλο γλέντι για τις χαρές του Γιάννου. Όλα ήταν κερα-
σμένα από τον υποψήφιο γαμπρό.
Του θύμισε τα γλέντια που έκανε στα βουνά αλλά δεν μετά-
νιωσε για την  απόφαση που πήρε.
Τώρα ήταν πιο σίγουρος ότι έπραξε το σωστό.
Οι επόμενοι τρείς μήνες πέρασαν πολύ γρήγορα με τις ετοι-
μασίες του γάμου.  
Τις πρώτες μέρες του χειμώνα όταν γύρισε από το γαμήλιο 
ταξίδι άρχισε να πηγαίνει πάλι στο καφενείο του χωριού.
Για πρώτη φορά μετά από αρκετά χρόνια δεν έγινε σκοτωμός 
το ποιος να τον πρωτοκεράσει. 
Παρήγγειλε μόνος του το ποτό του και το μεζέ του. Αντάλλαξε 
δυο κουβέντες τυπικές με τους πελάτες και έφυγε για το σπίτι 
του σχετικά νωρίς.
Το ίδιο σκηνικό επαναλήφθηκε όλη την εβδομάδα. Το κρύο 
του χειμώνα δεν τον ένοιαζε αλλά η ξαφνική παγωνιά των 
ανθρώπων τον πονούσε. Μίλησε στην γυναίκα του, δεν άντε-
χε άλλο.
-Γιάννο μου έπαψες να είσαι τσέλιγκας.
-Και τι σημασία έχει;
-Σταμάτησες τα τραπεζώματα και τις φιλοξενίες σταμάτησαν 
και τα κεράσματα.
Η κουρτίνα της πραγματικότητας τραβήχτηκε απότομα μπρο-
στά του, δεν ήταν για αυτόν τα κεράσματα αλλά για τα σφα-
χτά του. 
-Πού πας;
-Στον καφενέ να με κεράσω!
Μπήκε φουριόζος στο μαγαζί. Με δυνατή φωνή και όρθιος 
παρήγγειλε.
-Κάπελα κέρνα (όλοι γύρισαν να τον κοιτάξουν προσδοκώ-
ντας και αναμένοντας μεγάλο κέρασμα από τον ανοιχτοχέρη 

Γιάννο, ακολούθησε σιωπή)… κέρνα ένα ποτό το Γιάννο!
-Τι είπες; 
-Ό,τι άκουσες, κέρνα τον Γιάννο!
-Εσένα;
-Βλέπεις άλλο Γιάννο;
Ο καφετζής του έφερε την παραγγελία.
-Κάπελα  θυμάσαι τι χαμός γινόταν, ποιος να με κεράσει , όταν 
κατέβαινα από τα βουνά; (Ο μαγαζάτορας κούνησε καταφατι-
κά το κεφάλι.) Ε λοιπόν, δεν κέρναγαν τα μαύρα μου τα γένια 
(χάιδεψε το καλοψαλιδισμένο  μούσι ) ήταν για τα μαύρα μου 
τα γίδια.
Οι παρευρισκόμενοι γύρισαν με σκυφτό το κεφάλι στις  χαμη-
λόφωνες κουβέντες τους . Ο Γιάννος ήπιε όρθιος το ποτό του , 
πήρε στο χέρι το μεζέ και έφυγε. 
Στο τζάκι του τον περίμενε  ένα μαύρο δερματόδετο βιβλίο. 
Αυτό που δεν έβγαλε στην παραλία  που αντάμωσε την Μαρι-
γώ, «Για ποιον χτυπάει η καμπάνα;»
*Αφορμή για την ατάκα-τίτλο ήταν η τηλεφωνική επι-
κοινωνία της γιαγιάς  Μαρίας με τον αδελφό της Μίμη 
στο Σικάγο, τα υπόλοιπα έβαλε η φαντασία.
**Στις ηλεκτρονικές διορθώσεις και στην δεύτερη ανά-
γνωση βόηθησε και το Μαράκι της οποίας χάρισμα εί-
ναι η φωτογραφία.
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ΓΙΑ ΙΔΙΏΤΕΣ

Μουσείο και σύγχρονες σχέσεις
Τα μουσεία ως φορείς γνώσης και αναστοχασμού μπορούν να συμβάλουν με τον δικό τους τρόπο στην βελτίωση των ανθρωπίνων σχέσεων

Γράφει ο Στέλιος Χουντάλας*

Στην εποχή που διανύουμε γίνεται αντιληπτό 
ότι οι ανθρώπινες σχέσεις βρίσκονται σε κρίση, 
καθώς παρά τα τεράστια τεχνολογικά άλματα 
στα μέσα επικοινωνίας, υπάρχει η αίσθηση πως 
οι σχέσεις γίνονται όλο και πιο απρόσωπες και 
παγερές. Μεγάλο ενδιαφέρον δεν έχει απλά το 
γεγονός καθαυτό αλλά ότι επηρεάζονται όλες οι 
σχέσεις, ακόμα και οι πρωτογενής, όπως οι σχέ-
σεις που αναπτύσσονται μέσα στην οικογένεια ή 
ανάμεσα σε φίλους. 
Έχει γίνει μεγάλη έρευνα τα τελευταία χρόνια για-
τί συμβαίνει αυτό και όπως είναι ευρέως γνωστό 
βασικό ρόλο έχει η δομή της σύγχρονης ζωής στα 
μεγάλα αστικά κέντρα, καθώς και η ίδια η δομή 
των πόλεων. Φαίνεται ότι ενώ ο πολιτισμός κάνει 
ταχύτατα βήματα προόδου και εξέλιξης, οι σχέ-
σεις μας με τους γύρω μας κινούνται με ρυθμούς 
αντίστροφης αναλογίας. Το ερώτημα που γεννά-
ται εδώ είναι το γιατί συμβαίνει αυτό και για να 
απαντηθεί πρέπει να εξετασθεί αρχικά τι είναι 
αυτό που κρατά μια σχέση αναλλοίωτη και της 
επιτρέπει να ευδοκιμήσει σε βάθος χρόνου. 
Για πολλά χρόνια οι άνθρωποι πιστεύαμε ότι 
ο πιο σημαντικός δείκτης ευφυΐας ήταν το IQ. 
Όμως με βάση τα σύγχρονα δεδομένα κάτι τέτοιο 
καταρρίπτεται, καθώς υπάρχουν 8 είδη ευφυΐας 
που έχει ένας άνθρωπος και αυτό που είναι το 
πιο βασικό για την ζωή του είναι το EQ, δηλαδή 
η ενσυναίσθηση. Η ενσυναίσθηση είναι απαραί-
τητη στις διαπροσωπικές σχέσεις κάποιου, διότι 
είναι το εργαλείο για εναρμόνιση, βαθύτερη και 

πιο αποτελεσματική επικοινωνία. 
Αυτή λοιπόν χωρίζεται σε δύο υποκατηγορίες την 
γνωστική και την σωματική ενσυναίσθηση, όπου 
στην πρώτη το άτομο είναι σε θέση να αντιληφθεί 
το συναίσθημα του άλλου ατόμου και στην δεύτε-
ρη να νοιώσει το συναίσθημα του συνομιλητή του.  
Έχει αποδειχθεί επιστημονικά ότι δεν γεννιούνται 
όλοι οι άνθρωποι με ίδια επίπεδα ενσυναίσθη-
σης όμως αυτό δεν σημαίνει ότι δεν μπορούν να 
τα αυξήσουν και παράλληλα να βελτιώσουν τις 
σχέσεις τους με τους άλλους. Εδώ μπορεί να γί-
νει εύκολα φανερή η αξία των μουσείων και των 
λύσεων που μπορούν να προσφέρουν για κάθε 
ζήτημα στην σύγχρονη κοινωνία.
Τα μουσεία λοιπόν ως φορείς γνώσης και ανα-

στοχασμού μπορούν να συμβάλουν με τον δικό 
τους τρόπο στην βελτίωση των ανθρωπίνων σχέ-
σεων. Τα μουσεία παρέχουν έναν ασφαλή χώρο 
συνάντησης για τις γνώσεις, τις ιστορίες και τις 
αξίες μας. Λειτουργώντας λοιπόν ως ένας καθρέ-
φτης της κοινωνίας και βάζοντας τους ανθρώ-
πους κοντά στις βιωμένες εμπειρίες άλλων, στα 
αντικείμενα από τους πολιτισμούς τους και τις 
ιστορίες τους, βοηθούν να αφυπνιστούν πολλα-
πλές προοπτικές του γύρω κόσμου μας. 
Επίσης τα μουσεία μπορούν να λειτουργήσουν 
ως μια μορφή αφήγησης για τον επισκέπτη. Ο 
ανθρώπινος εγκέφαλος είναι καλωδιωμένος για 
να συγκρατεί πληροφορίες με την μορφή ιστο-
ριών. Οι πρόγονοι μας βασίζονταν στις αφηγή-

σεις για να μεταφέρουν κρίσιμες πληροφορίες 
για την επιβίωση τους από γενιά σε γενιά όταν 
ακομα6δεν είχε εφευρεθεί η γραφή. Οι σύγχρο-
νες έρευνες δείχνουν ότι η αφήγηση επιτρέπει 
στον ακροατή να εμπλακεί συναισθηματικά με 
τις εμπειρίες των άλλων ανθρώπων, βοηθώντας 
στην ανάπτυξη της ενσυναίσθησης. Τα μουσεία 
συχνά παρουσιάζουν ιστορίες ανθρώπων και τό-
πων που βρίσκονται μακριά, είτε σε χρόνο είτε σε 
εμπειρία, προκειμένου να ενθαρρύνουν την οι-
κοδόμηση ενσυναίσθησης και συμπόνιας, καθώς 
γίνεται αντιληπτό πως όλοι αντιμετωπίζουν φό-
βους, προκαταλήψεις και προκλήσεις παρόμοιες 
με τις δικές μας. 
Τέλος για να αυξηθεί η ενσυναίσθηση μας δεν αρ-
κούν οι γνώσεις και οι ιστορίες, αλλά χρειάζονται 
και εμπειρίες που μας εμπλέκουν με τα βιώματα 
άλλων ανθρώπων και η βιωματική μάθηση είναι 
ο καταλληλότερος τρόπος να επιτευχθεί. Τα μου-
σεία παρέχοντας διαδραστικά εκθέματα ενθαρρύ-
νουν κάτι περισσότερο από μια απλή διανοητική 
κατανόηση. Για αυτό μερικές φορές είναι απα-
ραίτητη η ύπαρξη μιας αίσθησης ευαλωτότητας, 
καθώς μαθαίνουμε καλύτερα όταν ασχολούμαστε 
με όλες τις αίσθησης μας.
Έτσι παρέχοντας εμπειρίες πλούσιες σε αισθήσεις 
ή περιορίζοντας στρατηγικά την πρόσβαση σε 
αυτές βοηθά να συνειδητοποιήσουμε πόσο πολύ 
διαμορφώνουν τις εμπειρίες μας για τον κόσμο, 
επιτρέποντας μας παράλληλα να φανταστούμε 
διαφορετικούς τρόπους ύπαρξης.

*τελειόφοιτος του Τμήματος Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας (ΕΚΠΑ)
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[Θεσμικής] Γης 
Μαδιάμ

…κλείνει η πόρτα
Τελειώνει η εξουσία σου
Βγαίνω από το παιχνίδι
Πάνε αλλού να κυριαρχήσεις
Χρ. Λαμπούση, Ανάδυση

Δεν έχω ούτε τις γνώσεις, ούτε 
την πρό-θεση ν’ αμφισβιητίσω 
τους έγκριτους συνταγματολόγους 

στην αντιπαράθεσή τους με τη γνωμοδότηση του 
Εισαγγελέα Α.Π
Θέλω, ως απλός πολίτης, να καταθέσω κάποιες λο-
γικές απορίες, οι οποίες προκύπτουν από τον τρό-
πο με τον οποίο έχουν αντιμετωπισθεί διαχρονικά 
οι Ανεξάρτητες Αρχές [Α.Α]
-οι αριστερές κυβερνήσεις δεν δέχονται οι εν λόγω 
Α.Α ν’ αμφισβητούν το Απόλυτο Δόγμα τους, άρα 
είναι άχρηστες μέχρι επικίνδυνες
-οι δεξιές κυβερνήσεις δεν θέλουν να ενοχλούνται 
κατά τη διάρκεια της ’επωφελούς’ θητείας τους 
από οιονεί - δικαιοδοτικά όργανα, εκτός κεντρικού 
ελέγχου
-οι σοσιαλιστικές κυβερνήσεις δεν κρίνουν θετική 
για την άσκηση της κοινωνικής τους πολιτικής την 
ύπαρξη θεσμών με έντονο νομικό χαρακτήρα
Πέραν όμως των επιμέρους ζητημάτων παραμένει 
ανοικτή η βασική αμφισβήτηση:
-πρόκειται για έναν κεκαλυμμένο ιμάντα [παρα] 
εξουσίας της [κάθε] κυβέρνησης; για ένα θεσμό-
μούφα; ή μήπως για ένα μηχανισμό αντιπολίτευ-
σης;
Επειδή όμως οι εκάστοτε κυβερνώντες, κινούμενοι 
άπαντες μέσα στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών πα-
ραδόσεων, είναι υποχρεωμένοι να ψηφίσουν συ-
ντάγματα και νόμους που ρυθμίζουν τα των Α.Α, 
επιχειρούν να μετακινήσουν το θέμα λίγο στο πλάϊ:
-ποιός προτείνεται για Πρόεδρος
-ποιοί τον επιλέγουν
-ποιός εντέλει αναλαμβάνει
-γιατί συμφώνησαν οι άλλοι[πλην της κυβέρνησης]
-έως πότε στηρίζεται ο θεσμός και ο Πρόεδρος
Οι θέσεις των κομμάτων πολλάκις εξαρτώνται από 
το αν βρίσκονται στη συμπολίτευση ή την αντιπολί-
τευση. Η οπτική τους γωνία δεν είναι θεσμική αλλά 
συγκυριακή και σκοπιμότητας, με συνέπεια οι Α.Α 
αντί να παρεμβαίνουν στις θεσμικές ‘παρεκκλίσεις’ 
να αναμιγνύονται [θέλοντας και μη] στα πολιτικά 
παίγνια.Δεν προσεγγίζουν οι πολιτικοί τις αρμοδιό-
τητες και τις αποφάσεις οριζόντια, σύμφωνα με τις 
συνταγματικές πρόνοιες, αλλά κάθετα, σύμφωνα 
με τα επικοινωνιακά οφέλη της στιγμής.
Αποτέλεσμα: το Κράτος υποπτεύεται ή υπονομεύει 
τις Α.Α, πολλοί πρόεδροι αισθάνονται όμηροι των 
συσχετισμών πολιτικών δυνάμεων, τα κόμματα 
υποκρίνονται, τα ΜΜΕ λαϊκίζουν, η κοινωνία θε-
ωρεί τα πάντα προσχηματικά, ο πολίτης δεν ξέρει 
ποιόν να πιστέψει.
Κι όταν σε όλα αυτά προσθέσει κάποιος τις διχο-
γνωμίες επιστημόνων και δικαστικών αρχών αντι-
λαμβανόμαστε όλοι ποιά ακριβώς τύχη μπορεί να 
έχει η Δημοκρατία μας, όταν η αμφισβήτηση μπαί-
νει, σαν βαθύ στιλέτο, στα σπλάχνα των θεσμών 
της.
Κάποια στιγμή δεν θα έχει πλέον ενδιαφέρον ‘ποι-
ός είχε δίκιο’, γιατί η ζημιά της γενικευμένης καχυ-
ποψίας θα έχει τόσο πολύ δηλητηριάσει το κλίμα 
που οι πολίτες θα ζητούν απαντήσεις σε δημαγω-
γούς ή σε μάγους.
Προσοχή λοιπόν στις μεγαλοστομίες και στις δίκο-
πες ή εμπρηστικές δηλώσεις.

Του Γιάννη Του Γιάννη 
Πανούση,Πανούση,  
καθηγητή καθηγητή 
Εγκληματολογίας Εγκληματολογίας 
στο Πανεπιστήμιο στο Πανεπιστήμιο 
ΑθηνώνΑθηνών

Ναύπλιο: Πρόστιμα σε 
καφετέριες για το τσιγάρο

500 ευρώ σε κάθε ιδιοκτήτη για τους πελάτες που κάπνιζαν σε εξωτερικούς χώρους

Πρόστιμα ύψους 500,00 ευρώ επιβλήθη-
καν το απόγευμα της περασμένης Κυρια-
κής στο Ναύπλιο, σε ιδιοκτήτες καταστημά-
των καφέ στην παραλία και αλλού.
Το πρόστιμο επιβλήθηκε επειδή υπήρχαν 
καπνίζοντες την ώρα του ελέγχου στους 
εξωτερικούς χώρους, με την αιτιολογία, ότι 
δεν ήταν ανοιχτοί αυτοί οι χώροι περιμετρι-
κά τουλάχιστον σε δύο πλευρές. Σύμφωνα 
με τη νομοθεσία που είναι σε ισχύ προβλέ-
πεται επιβολή προστίμου ύψους 200 ευρώ 
στους παρανόμως καπνίζοντες και 500 
ευρώ στους υπεύθυνους διαχείρισης των 
παραπάνω χώρων. Παρόλα αυτά πρόστιμα 
έπεσαν μόνο στους ιδιοκτήτες.
Στο Ναύπλιο όπως και στο μεγαλύτερο μέ-
ρος της χώρας από το ξεκίνημα του αντι-
καπνιστικού νόμου, οι πελάτες καπνίζουν 
στους εξωτερικούς χώρους των καταστη-
μάτων υγιειονονομικού ενδιαφέροντος, 
χωρίς μέχρι τώρα να έχουν επιβληθεί ποι-
νές. 
Να σημειωθεί ότι αρμόδιες αρχές για την 
εφαρμογή της καθολικής απαγόρευσης 
του καπνίσματος στους δημόσιους χώρους 
και όλους τους χώρους παροχής εργασίας, 
μέσω της διαπίστωσης των παραβάσεων 
και της επιβολής κυρώσεων είναι οι υγειο-
νομικές υπηρεσίες δήμων και περιφερειών, 
η δημοτική αστυνομία, οι λιμενικές αρχές 
(στην περιοχή ευθύνης τους) και το ένστο-
λο προσωπικό της ΕΛ.ΑΣ.
Παρότι το μέτρο είχε ατονήσει, οι έλεγχοι 
ξεκίνησαν ξανά, μετά το περιστατικό στη 
Θεσσαλονίκη, με τη φωτογραφία με το τσι-
γάρο του Βασίλη Μπισμπίκη στο κέντρο 
διασκέδασης που τραγουδάει η Δέσποινα 
Βανδή. Έτσι, άρχισαν οι έλεγχοι σε όλη την 
Ελλάδα, με αποτέλεσμα να αρχίσει πάλι ο 
«πόλεμος» μεταξύ καπνιστών και αντικα-
πνιστών, αλλά και τα πρόστιμα.

Όπως δήλωσε πρόσφατα ο υπουργός Υγεί-
ας Θάνος Πλεύρης, στο πλαίσιο συζήτησης 
στρογγυλής τραπέζης που διοργάνωσε ο 
Σύνδεσμος Φαρμακευτικών Επιχειρήσεων 
Ελλάδος (ΣΦΕΕ), σε συνεργασία με το γρα-
φείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην 
Αθήνα: «Ο αντικαπνιστικός νόμος εφαρμό-
ζεται σε ένα μεγάλο κομμάτι της καθημερι-
νότητας, ειδικά τις πρωινές και μεσημερια-
νές ώρες, όμως υπάρχει πρόβλημα με την 
εφαρμογή του το βράδυ».
Πόσο ακριβής είναι όμως ο ακριβής προσ-
διορισμός των χώρων που επιτρέπεται 
το κάπνισμα (ποιοι δηλαδή θεωρούνται 
ανοιχτοί και ποιοί κλειστοί); Πάντως, το 
επόμενο διάστημα αναμένεται να μπει σε 
πλήρη εφαρμογή ο αντικαπνιστικός νόμος, 
καθώς στους σχεδιασμούς του υπουργείου 
Υγείας είναι να ξεκαθαρίσει το τοπίο σχετι-
κά με τους χώρους που θα απαγορεύεται 
το κάπνισμα. Όπως έχει ανακοινωθεί, το 
υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με τα συ-
ναρμόδια υπουργεία θα προχωρήσει στην 
επικαιροποίηση του νόμου για την απα-
γόρευση του καπνίσματος σε δύο βασικές 
κατευθύνσεις: α) την ακριβέστερη περιγρα-
φή των χώρων όπου απαγορεύεται το κά-

πνισμα, με ενδεχόμενη διεύρυνσή τους, και 
β) τον επαναπροσδιορισμό των καπνικών 
προϊόντων των οποίων η χρήση απαγο-
ρεύεται σε κλειστούς δημόσιους χώρους, 
λαμβάνοντας υπόψη όλα τα νέα προϊόντα 
που κυκλοφορούν.
Σύμφωνα με δηλώσεις της Γενικής Γραμ-
ματέως Δημόσιας Υγείας Ειρήνης Αγαπη-
δάκη, στην «Καθημερινή» τα κενά στον 
αντικαπνιστικό νόμο έχουν να κάνουν 
κυρίως με τον προσδιορισμό των χώρων 
όπου απαγορεύεται το κάπνισμα. Ειδικά το 
πρόβλημα έχει να κάνει με το ποιοι θεω-
ρούνται υπαίθριοι χώροι των καταστημά-
των εστίασης (καφέ, μπαρ, εστιατόρια), ειδι-
κά όταν αυτοί «κλείνονται» με σκέπαστρα, 
πλεξιγκλάς και άλλα προστατευτικά.

Άρχισε πάλι  
ο «πόλεμος» μεταξύ 

καπνιστών και 
αντικαπνιστών, αλλά 

και τα πρόστιμα
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Ελευσίνα, η Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 2023

Επιμέλεια κειμένου: 
Κων/νος Τζιαμπάσης*

Ο θεσμός της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας 
της Ευρώπης ξεκίνησε το 1985 ως πρωτο-
βουλία της Μελίνας Μερκούρη, και χάρη και 
στον Τζακ Λανγκ με τον οποίο μοιράστηκαν 
το κοινό αυτό ευρωπαϊκό όραμα αναδείχθη-
κε σε ένα από τα σημαντικότερα πολιτιστικά 
γεγονότα. Στόχος αυτού του υψηλού κύρους 
θεσμού είναι να προαχθεί η πολιτιστική ποι-
κιλομορφία της Ευρώπης, ο διάλογος και η 
αλληλοκατανόηση μεταξύ των Ευρωπαίων 
πολιτών, να ενισχυθεί η κινητικοτητα μεταξύ 
των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η 
ανταλλαγή εμπειριών, αλλά και να προαχθεί 
η πολιτιστική ταυτότητα της οικοδέσποινας 
πόλης/χώρας. Με την ανάδειξή της σε Πολι-
τιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης, η Ελευ-
σίνα εντάσσεται στην οικογένεια των 70 και 
πλέον ευρωπαϊκών πόλεων που έχουν λάβει 
τον τίτλο μέχρι σήμερα, όντας συγχρόνως μία 
από τις μικρότερες πληθυσμιακά πόλεις στην 
ιστορία του θεσμού. Για το 2023, τον τίτλο 
της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας της Ευρώπης 
φιλοξενούν, επίσης, οι πόλεις Τιμισοάρα της 
Ρουμανίας και Βέσπρεμ της Ουγγαρίας.
Η Ελευσίνα κατείχε πάντοτε εξέχουσα θέση 
στον ελλαδικό χώρο, χάρη στο φυσικό της 
λιμάνι και τη στρατηγική της θέση – 21 χλμ. 
δυτικά της Αθήνας – στο Θριάσιο Πεδίο, στο 
βόρειο-δυτικότερο άκρο του Σαρωνικού κόλ-
που και απέναντι από τη μυθική Σαλαμίνα και 
πατρίδα του Τελαμώνιου Αίαντα.
Η Ελευσίνα, γενέθλια πόλη του Αισχύλου, 
ήταν από την αρχαιότητα γνωστή για τα 
Ελευσίνια Μυστήρια, μία από τις πιο σημαντι-
κές θρησκευτικές τελετές της αρχαίας Ελλά-
δας. Η τελετουργία τους αναπαριστά τον μύθο 
της αρπαγής της Περσεφόνης από τον θεό του 
Κάτω Κόσμου, τον Άδη, το ταξίδι αναζήτησης 
της μητέρας της, θεάς Δήμητρας, την άνοδο 
της όμορφης κόρης από τον κόσμο των νε-
κρών, και την επανένωσή της με τη μητέρα 
της. Κατά τη διάρκεια του τραγικού της ταξι-
διού, η θεά βρίσκεται στην Ελευσίνα και φιλο-
ξενείται από τον βασιλιά Κελεό. Επιθυμώντας 
να τον ευχαριστήσει για τη φιλοξενία του, 
αποκαλύπτει στους Ελευσίνιους τις μυστικές 
ιεροτελεστίες και την ευλογημένη τέχνη της 
καλλιέργειας των αγρών, ενώ τους παρακινεί 
να χτίσουν ένα ιερό προς τιμήν της.
Εκτός από τη μυθολογική της παράδοση, η 
Ελευσίνα ως μία από τις πέντε πιο σημαντι-

κές Ιερές Πόλεις της αρχαιότητας, διαθέτει 
έναν σπάνιο αρχαιολογικό πλούτο. Ρωμαίοι 
Αυτοκράτορες, όπως ο Αδριανός και ο Μάρ-
κος Αυρήλιος αφού μυήθηκαν στις τελετές 
της Θεάς , υπήρξαν προσκυνητές, ευεργέτες 
και ανακαινιστές του ιερού. Το Αρχαιολογικό 
Μουσείο της Ελευσίνας ανακαινίζεται για να 
στεγάσει το σπουδαίο μνημειακό απόθεμα 
της πόλης. Στο Μουσείο φιλοξενούνται σπου-
δαία ευρήματα, αγγεία και αγάλματα, όπως το 
υπερφυσικού μεγέθους άγαλμα της Κιστοφό-
ρου Κόρης, μία εκ των δύο Καρυάτιδων που 
στήριζαν τη στέγη των Μικρών Προπυλαίων 
(1ος αι. π.Χ.), αλλά και το ακέφαλο άγαλμα του 
Ασκληπιού (4ος αι. π.Χ.).
Ο αρχαιολογικός χώρος περιλαμβάνει το 
λόφο της ακρόπολης, όπου αναπτύχθηκαν 
οι οικισμοί της αρχαίας Ελευσίνας από τους 
προϊστορικούς χρόνους μέχρι την ύστερη αρ-
χαιότητα και κυρίως το περίφημο Ιερό της 
Δήμητρας όπου ετελούντο τα Ελευσίνια Μυ-
στήρια, στην ανατολική πλαγιά του λόφου. 

Η ακρόπολη και το Ιερό περιβάλλονταν από 
ψηλά τείχη ενισχυμένα με πύργους.
Ο επισκέπτης, κατά τη διαδρομή του στο 
χώρο, διασχίζει αρχικά τη ρωμαϊκή αυλή όπου 
βρίσκονται ο ναός της Προπυλαίας Αρτέμιδος, 
η Εσχάρα, τα λείψανα μιας κρήνης και δύο 
θριαμβικών αψίδων. Ακολούθως εισέρχεται 
στον Περίβολο του Ιερού από τα επιβλητικά 
Μεγάλα Προπύλαια, δίπλα στα οποία σώζεται 
το Καλλίχορο Φρέαρ. Στη συνέχεια της πο-
ρείας του περνά από τα Μικρά Προπύλαια, 
έχοντας στα δεξιά του το σπήλαιο του Πλου-
τωνείου και ανηφορίζοντας την Πομπική Οδό 
φθάνει στον κυρίως ναό της Δήμητρας, το 
Τελεστήριο.
Στο υψηλότερο σημείο του Αρχαιολογικού 
χώρου βρίσκεται το Ρολόι της Πόλης, που 
με αφορμή το καλλιτεχνικό έργο της 2023 
Ελευσίς αποκαταστάθηκε και χαρακτηρίστηκε 
μνημείο. 
Στο πλαίσιο της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας 
ενεργοποιούνται συνολικά 30 εσωτερικοί και 

εξωτερικοί χώροι, υπαίθριοι και δημόσιοι. Ση-
μαντικά κτίρια και βιομηχανικά μνημεία της 
πόλης ανακαινίζονται ή επαναλειτουργούν 
ως πολιτιστικοί χώροι σηματοδοτώντας την 
Υλική Παρακαταθήκη του θεσμού. Ανάμεσά 
τους το εμβληματικό Παλαιό Δημαρχείο, το 
Πρώην Αναψυκτήριο στο παραλιακό μέτω-
πο, το πρώην εργοστάσιο χρωμάτων ΙΡΙΣ, ο 
Παλαιός Σιδηροδρομικός Σταθμός, οι αποθή-
κες του Παλαιού Ελαιουργείου. Η Ελαιουρ-
γική, το Πάρκινγκ, καθώς και ο χώρος πίσω 
από το Θέατρο του Παλαιού Ελαιουργείου, 
το Ε.Κ.Ε.Δ.Α. – Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο 
Ελευσίνας Δυτικής Αττικής και το Πολιτιστικό 
Κέντρο Λ. Κανελλόπουλος, σχολεία και γήπε-
δα αξιοποιούνται συστηματικά, ενώ έχει ήδη 
εγκαινιαστεί το ΕΛΕVΣΙΣ Innovation Lab by 
2023 Eleusis εντός του εργοστασίου ΤΙΤΑΝ. 
Ταυτόχρονα, ενεργοποιούνται τοπόσημα της 
πόλης, όπως ο Αρχαιολογικός Χώρος και το 
Ρολόι αλλά και υπαίθριοι χώροι όπως η Όαση 
– Πρώην Camping.
Από τον 19ο αιώνα και μετά, η πόλη μετατρά-
πηκε σε παραγωγική μηχανή, λαμβάνοντας 
μία θέση ανάμεσα στα μεγαλύτερα εγχώρια 
βιομηχανικά κέντρα, δημιουργώντας συχνά 
την αντίληψη ενός τόπου, που κρατά καλά 
φυλαγμένο τον πολιτιστικό του πλούτο. 
Η σημασία της Ελευσίνας ως γενέτειρας του 
Αισχύλου, η ιδιαίτερη θέση της γυναίκας 
μέσα στον χρόνο της μακράς ζωής της πόλης, 
η ξεχωριστή της θέση στα λαϊκά τραγούδια 
ξενιτιάς, ανεκπλήρωτου έρωτα και εργατικού 
μόχθου -μέσα από τη παρουσία του θρυλικού 
βάρδου Στέλιου Καζαντζίδη, αναντικατάστα-
του εκπροσώπου του είδους- προσθέτουν 
στην πόλη χρώματα, πτυχές μοναδικότητας, 
καθιστώντας την ένα Ωμό Μουσείο.
Οι δημόσιοι χώροι της πόλης καταλαμβάνουν 
επίσης σημαντικό ρόλο στο πρόγραμμα της 
2023 Ελευσίς, με το παραλιακό μέτωπο να 
μεταμορφώνεται σε υπαίθρια σκηνή, τις πλα-
τείες της πόλης να φιλοξενούν εικαστικά και 
καλλιτεχνικά δρώμενα, τις ανενεργές γραμμές 
του τρένου να ζωντανεύουν μέσα από πλήθος 
ευφάνταστων δράσεων, ενώ ο προαύλιος χώ-
ρος της Ελαιουργικής φιλοξενεί ακόμα και 
συμπόσια μέχρι πρωίας.
Η Ελευσίνα είναι μια πόλη άρρηκτα συνδεδε-
μένη με τις πολιτιστικές βιομηχανίες, ενώ το 
Φεστιβάλ Αισχύλεια, που πραγματοποιείται 
εδώ και σαράντα χρόνια κάθε καλοκαίρι στην 
πόλη, αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα 
εθνικά δρώμενα στον χώρο του πολιτισμού 
και των τεχνών.
Κύριος στόχος του προγράμματος της 2023 
Ελευσίς είναι μια ισχυρή Υλική και Άυλη 
Παρακαταθήκη, η οικοδόμηση δηλαδή μιας 
νέας πολιτιστικής ταυτότητας της Ελευσίνας 
με την εισαγωγή νέων θεσμών, υποδομών 
και δράσεων, καθώς και την ενίσχυση και τη 
διεύρυνση των ήδη υπαρχουσών, έτσι ώστε 
να διασφαλίζεται η πολιτιστική συνέχεια και 
μοναδικότητα της Ελευσίνας ως ιστορικού το-
πόσημου αρχαίας και σύγχρονης ελληνικής 
ιστορίας. Έτσι μια πόλη αποκτά ταυτότητα και 
γίνεται ένα διαρκές και διαχρονικό μουσείο.

* O Κων/νος Χαρ. Τζιαμπάσης είναι 
αρχαιολόγος

Μια πόλη διαχρονικό μυστήριο
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“Απλά μαθήματα ενδυματολογίας”

Στη Σύνοδο Δικτύου Βαλκανικών Πόλεων Β40 εκπροσώπησε το Άργος ο Δημήτρης Καμπόσος 

1ος Κύκλος : "Από τον Poiret στον Dior". Η ιστο-
ρία της μόδας το 1ο μισό του 20ου αιώνα
Δευτέρα 30 Ιανουαρίου 2023, Μάθημα 2ο: “Η 
μόδα τη δεκαετία του 1910”
Η μόδα της δεκαετίας του 1910 μπορεί να χωρι-
στεί σε δύο περιόδους: πριν από τον πόλεμο και 
κατά τη διάρκεια του πολέμου.  Ο Α' Παγκόσμι-
ος Πόλεμος είχε μεγάλη επίδραση στην κοινωνία 
και στον πολιτισμό και αναπόφευκτα επηρέασε 
και τη μόδα. Την περίοδο 1910-1919 η μόδα δι-
ατήρησε τη λάμψη και το στυλ της προηγούμε-
νης δεκαετίας, αλλά σε μια πιο απλοποιημένη 
μορφή, με αποτέλεσμα να διαμορφωθεί μια και-
νούργια, ξεχωριστή γυναικεία σιλουέτα.
Δηλώσεις συμμετοχής μέχρι την Παρασκευή 27 
Ιανουαρίου 2023
Το μάθημα θα γίνει από την Αγγελική Ρουμελιώ-
τη, υπεύθυνη συλλογών του Ιδρύματος Βασίλη 
Παπαντωνίου είτε με φυσική παρουσία, στον 
πολιτιστικό χώρο του ΙΒΠ “Κανάρη 4” στην Αθήνα, είτε δια-

δικτυακά, μέσω της πλατφόρμας ZOOM.
Γενικές πληροφορίες: Κόστος μαθήματος: 15 €
Κόστος μαθήματος για υποστηρικτές/Φοιτητές/Ανέργους/

ΑΜΕΑ: 10 € 
Επειδή οι θέσεις είναι περιορισμένες (ειδικά 
αυτές με φυσική παρουσία) σας παρακαλούμε 
να δηλώσετε τη συμμετοχή σας μέχρι την Πα-
ρασκευή, 27 Ιανουαρίου 2023, στις 2.30 μ.μ., 
καταβάλλοντας το κόστος της στο λογαριασμό 
του Ιδρύματος Βασίλη Παπαντωνίου: ΕΘΝΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ, ΙΒΑΝ GR93 0110 4270 0000 4274 
8015 718. Η απόδειξη κατάθεσης, στην οποία 
θα αναγράφεται το όνομα του καταθέτη με αιτι-
ολογία κατάθεσης “μαθήματα Κανάρη”, καθώς 
και ο τρόπος που θέλετε να παρακολουθήσετε 
το μάθημα (διαδικτυακά ή δια ζώσης) θα πρέ-
πει να αποσταλεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
kanari4pli@gmail.com .
Ο σύνδεσμος στην πλατφόρμα θα σταλεί σε αυ-
τούς που έχουν δηλώσει διαδικτυακή παρακο-
λούθηση την παραμονή της εκδήλωσης.

Επικοινωνία: Ρόζα Πατσέα, τηλ. 210 3647577, Δευτέρα-Πα-
ρασκευή 9.00-14.00. 

Ολοκληρώθηκαν την Κυριακή στην Αθήνα οι εργασίες 
της Συνόδου του Δικτύου Βαλκανικών Πόλεων (B40) 
στις οποίες συμμετείχε και ο Δήμαρχος Άργους Μυκη-
νών και Πρόεδρος της ΠΕΔ Πελοποννήσου Δημήτρης 
Καμπόσος. Στόχος του Δικτύου B40 είναι να αναδείξει 
την σπουδαιότητα των συνεργασιών των τοπικών αρχών 
στα Βαλκάνια για την επίλυση ζητημάτων σε διεθνές 
επίπεδο.
Ο δήμαρχος Άργους Μυκηνών μαζί με όλους τους δη-
μάρχους που συμμετείχαν, ξεναγήθηκαν στον νέο μου-
σείο της Ακρόπολης, μια ξενάγηση με υψηλό συμβολι-
σμό.
Ο δήμαρχος Αθηναίων, ως οικοδεσπότης της Συνόδου, 
αλλά και επόμενος πρόεδρος του Δικτύου για το 2023, 
παραλαμβάνοντας τη σκυτάλη από τον ομόλογό του της Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμο-
γλου, υποδέχθηκε στο Μουσείου δημάρχους από 73 πόλεις από 10 χώρες των Βαλκανίων.
Με την ευκαιρία, ο Δήμαρχος Αθηναίων, έστειλε ένα μήνυμα σε όσους βλέπουν με ζοφερά 
χρώματα το μέλλον των Βαλκανίων, υπογραμμίζοντας πως 73 πόλεις από 10 χώρες στέκουν η 
μία στο πλευρό της άλλης, δίνοντας το παράδειγμα και μία δυναμική απάντηση ενάντια στον 
κατακερματισμό, καλλιεργώντας την αλληλεγγύη. Τόνισε δε, πως το δίκτυο μεγαλώνει διαρκώς 
έναν χρόνο μετά την ίδρυσή του και ανοίγει τον δρόμο για ένα βιώσιμο, κοινό μέλλον για τους 
λαούς της περιοχής.
Πολύ σημαντική είναι η εκπροσώπηση των ελληνικών δήμων στη Σύνοδο, αφού σε αυτήν έλα-

βαν μέρος, εκτός από τη διοργανώτρια πόλη της Αθήνας, 
ακόμη 38 Δήμοι της χώρας: Θεσσαλονίκης, Πειραιά, 
Τρικκαίων, Πάτρας, Χαλκίδας, Καλαμάτας, Χανίων, 
Νίκαιας - Αγ. Ιωάννη Ρέντη, Καλλιθέας, Νέας Σμύρ-
νης, Κηφισιάς, Αγ. Δημητρίου, Αιγάλεω, Ζωγράφου, 
Π. Φαλήρου, Κορυδαλλού, Παλλήνης, Βέροιας, Κοζά-
νης, Καρδίτσας, Ρεθύμνου, Κορίνθου, Μυτιλήνης, Χίου, 
Κέρκυρας, Άργους – Μυκηνών, Ορεστιάδας, Λευκάδας, 
Καρπενησίου, Πυλαίας-Χορτιάτη, Θερμαϊκού, Κιλελέρ, 
Ρόδου, Πέλλας, Αγρινίου, Αγίας Παρασκευής, Καβάλας 
και Αχαρνών.
Το B40 Balkan Cities Network ιδρύθηκε τον Νοέμβριο 
του 2021 στην Κωνσταντινούπολη, με στόχο την ενίσχυ-
ση της ειρήνης και της δημοκρατίας στην περιοχή των 

Βαλκανίων, καθώς και της συνεργασίας των μελών του στους τομείς της οικονομίας, της καινο-
τομίας, της βιώσιμης ανάπτυξης και του πολιτισμού.
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης αναλαμβάνει την Προ-
εδρία του Δικτύου από τον ομόλογό του, Δήμαρχο Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου, 
ενώ στις εργασίες συμμετέχουν ο Ντάριο Ναρντέλλα, Πρόεδρος του Δικτύου Eurocities και 
Δήμαρχος Φλωρεντίας, καθώς και οι Δήμαρχοι της Κωνσταντινούπολης, των Τιράνων, της Σό-
φιας, του Ζάγκρεμπ, του Σεράγεβο, της Ποντγκόριτσα, όπως και ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής των Περιφερειών κ. Βάσκο Άλβες Κορντέιρο, καθώς και ο Αντιπρόεδρος του Κο-
γκρέσου Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών, κ. Βλαντιμίρ Πρέμπιλιτς.

...από το Ίδρυμα Βασίλη Παπαντωνίου είτε με φυσική παρουσία, στον πολιτιστικό χώρο 
του ΙΒΠ “Κανάρη 4” στην Αθήνα, είτε διαδικτυακά, μέσω της πλατφόρμας ZOOM
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Στείλτε τις φωτογραφίες για να δημοσιευτούν
Στείλτε από τις φωτογραφίες σας, αυτές που θεωρείτε σημαντικές και ενδιαφέρουσες, μαζί ένα δικό σας σχόλιο  

στην ηλεκτρονική διεύθυνση anagnostispe@hotmail.com, γράφοντας στο θέμα του μηνύματος: «Η φωτογραφία μου». 
Οι καλύτερες θα δημοσιεύονται στην έντυπη και στην ηλεκτρονική έκδοση.

Αγριεμένη θάλασσα //  Δημήτρης Μπέκας

Οι συνταξιούχοι Άργους και η πίτα τους
Ο Σύλλογος Πολιτικών Συνταξιούχων 
δήμου Άργους – Μυκηνών έκοψε την 
πρωτοχρονιάτικη πίτα, στο πλαίσιο 
συνεστίασης με γλέντι, την Κυριακή 
το μεσημέρι στο Κεφαλάρι. Στην εκδή-
λωση τιμήθηκαν οι συνάδελφοί τους 
Κωνσταντίνος Σωτηρόπουλος και Νι-
κόλαος Καραβέλος για την πολύχρονη 
και  ποιοτική προσφορά τους.
Ο Πρόεδρος της Π.Ο.Π.Σ. Ηλιόπουλος 
Ηλίας που παραβρέθηκε στην εκδήλω-
ση έκανε μια σύντομη και μεστή ενημέ-
ρωση για τα θέματα που απασχολούν 
τους συνταξιούχους. Δόθηκε η ευκαι-
ρία στα μέλη και στους φίλους του 
Συλλόγου να βρεθούν και πάλι κοντά 
μετά από τριετή αδυναμία, να ανταλ-
λάξουν απόψεις, να ενημερωθούν για 
συνταξιουχικά ζητήματα και φυσικά να 
διασκεδάσουν. 

Ευχαριστήριον
Αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω 

εκ καρδίας τους ιατρούς της Παθολογι-

κής Κλινικής Ναυπλίου για την ολόθυμη 

σύμπραξη και αμέριστο ενδιαφέρον που 

επέδειξαν κατά τη νοσηλεία του γιού μου 

στο ανωτέρω νοσοκομείο, τιμώντας έτσι 

στο έπακρο το ιατρικό τους λειτούργημα.

Ο ευχαριστών

Δημήτριος Παπαγιάννης

Συνταξιούχος Διδάσκαλος

Ζητείται.. ταξιτζής
του Παναγή Τόμπρα
Το 2022 έκλεισε χωρίς εκπλήξεις. Ο 
Μπερνάρ Αρνό είναι ο πλουσιότε-
ρος άνθρωπος του πλανήτη. Είναι ο 
ιδιοκτήτης του Ομίλου LVMH, που 
ελέγχει τους Οίκους Lui Vuitton 
και Christian Dior, καθώς και τους 
Bulgari, Tag Heuer και Tifanny. Μέ-
χρις εδώ καμιά απορία. Ζούμε και 
χωρίς διαμάντια του Tifanny και 
χωρίς χαρτοφύλακες Lui Vuitton. 
Πλην όμως, το Ιερόν Ευαγγέλιον 
από κτίσεως κόσμου και από αρχής 
εμπορίου και βιομηχανίας που ήταν 
προσπάθεια για ποιοτικό προϊόν σε 
χαμηλότερη τιμή έσπασε από τον εν 
λόγω κύριο κατά 50%. Το ποιότητα 
διατηρήθηκε στο έπακρον, μάλιστα, 
αλλά το χαμηλότερη τιμή πήγε περί-
πατο. Τα προϊόντα του είναι πανάκρι-
βα και περιζήτητα και φυσικά όνειρο 
καθενός καταναλωτή. Το κόστος δεν 
μετράει πλέον. Τι πάει να πει «πόσο 
κάνει;». Σου αρέσει; Είναι επώνυμο; 
Το αγοράζεις! Απλά πράγματα. 
Θα τρίζουν τα κόκκαλα του κακομοί-
ρη του Φορντ, που προσπάθησε για 
φτηνά αυτοκίνητα και όλων των βιο-
μηχάνων δια μέσου των αιώνων, που 
με όπλο την τεχνολογία ή την εκμε-
τάλλευση φτηνών χεριών, προσπά-
θησαν να ρίξουν την τιμή του εμπο-
ρεύματός τους και να τα κάνουν πιο 
φτηνά. Ο Μπερνάρ Αρνό πήρε τον 
αντίθετο δρόμο και έγινε ο πλουσι-
ότερος άνθρωπος του πλανήτη. Για-
τί σας τα λέω αυτά; Για δυο λόγους. 
Πρώτον: Όλα τα Οικονομικά Πανεπι-
στήμια έχουν σαν δείκτη των τάσεων 
του διεθνούς εμπορίου και βιομηχα-
νίας την λίστα Forbs. Ποιος είναι ο 
πλουσιότερος στον κόσμο; Προς τα 
‘κει φυσάει ο άνεμος. Στο πρόσφατο 

παρελθόν ήταν ο Μπιλ Γκέιτς της 
Microsoft, ο Σιβ Τζομπς της Apple, ο 
Μπάφφετ και άλλοι. 
Ο δεύτερος λόγος: 
Πώς έγινε αυτός ο Γάλλος μηχανικός, 
κατασκευαστής πολυκατοικιών – όχι 
και τόσο αυκαταφρόνητο επάγγελμα 
– ο πλουσιότερος άνθρωπος της γης; 
Από έναν ταξιτζή! Φτάνοντας κάποτε 
στη Νέα Υόρκη, από το αεροδρόμιο 
πήρε ένα ταξί. Στην διαδρομή τον 
ρώτησε ο ταξιτζής: 
«Από πού είσαι;». 
Του είπε «Από τη Γαλλία! Τι ξέρεις 
από την χώρα μου; Ξέρεις τον Πομπι-
ντού; - ήταν ο τότε πρωθυπουργός». 
«Όχι».
«Ποιόν ξέρεις;». 
«Τον μόνο που ξέρω είναι ο Christian 
Dior!» απάντησε ο ταξιτζής.
Και ‘κείνος σκέφτηκε αμέσως: «Γιατί 
να φτιάχνω διαμερίσματα με περιθώ-
ριο κέρδους 20 και 30%; Θα φτιάχνω 
φορέματα με κέρδος 1.000%!»
Γύρισε αμέσως στο Παρίσι, αγόρα-
σε τον Οίκο Christian Dior, από τον 
πτωχεύσαντα Όμιλο Boussac, που 
ήταν ιδιοκτήτης του και ξεκίνησε. Ξε-
κίνησε, όπως ο Νεύτων από την πτώ-
ση του μήλου, όπως ο Αρχιμήδης με 
την πλημμυρισμένη μπανιέρα, όπως 
ο Κολόμβος από τις Δυτικές Ινδίες, 
όπως ο Χένρι Φορντ από την επίσκε-
ψή του στο εργοστάσιο των περιστρό-
φων Colt ανακάλυψε την εν σειρά 
παραγωγή. Όπως ο Φλέμιγκ από τη 
νεκρή μούχλα την πενικιλίνη. 
Γι’ αυτό λοιπόν, 
«Δουλειά, δουλειά και μάτια ανοιχτά».
Όλοι έχουν δικαίωμα στο όνειρο. Ιδι-
αίτερα οι νέοι!
Να είστε όλοι καλά!

Παναγής Τόμπρας 

Το ΣΔΕ Ναυπλίου και η αιμοδοσία
Ο Σύλλογος Εθελοντών Αιμοδοτών Αργολίδας «Δεσμοί Αίματος» 
επισκέφθηκε το ΣΔΕ Ναυπλίου, όπου εκπαιδευόμενοι και εκπαι-
δευτές παρακολούθησαν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον και πολλή προ-
σοχή παρουσίαση που έγινε από μέλη του συλλόγου, σχετικά με το 
αίμα και την αξία της εθελοντικής αιμοδοσίας στην κοινωνία μας.
Αποκόμισαν σημαντικότατες γνώσεις και συνειδητοποίησαν ακό-
μη μια φορά ότι το αίμα είναι υπέρτατο αγαθό που προσφέρεται 
αφιλοκερδώς από άνθρωπο σε  άνθρωπο και ότι η εθελοντική αι-
μοδοσία αποτελεί πράξη ύψιστης  ανθρωπιάς και αλληλεγγύης.

Σειρά διαδικτυακών διαλέξεων 
για την ελληνική Ζωγραφική

Το Παράρτημα 
Ναυπλίου της 
Εθνικής Πινακο-
θήκης-Μουσεί-
ου Αλεξάνδρου 
Σούτσου και ο 
Σύνδεσμος Φιλο-
λόγων Αργολίδας 
συνεχίζουν τον 
κύκλο διαλέξεων 
ομιλιών στο πλαί-
σιο γνωριμίας με 
σπουδαίους ζωγράφους της νεοελληνικής τέχνης.
Ομιλήτρια στις διαλέξεις θα είναι η κα Λαμπρινή 
Καρακούρτη, με την πρώτη να έχει θέμα «Οριεντα-
λισμός - Θεόδωρος Ράλλης».
Η παρακολούθηση είναι ελεύθερη και δεν χρειάζε-
ται να δηλώσετε συμμετοχή εκ των προτέρων.
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Με Ηλεκτρονική αίτηση 
η αυξημένη Εθνική Σύνταξη 

για Ομογενείς  
Δικαίωμα υποβολής ηλεκτρονικής αίτησης θα έχουν εφεξής οι 
ομογενείς που προέρχονται από την Αλβανία και από την πρώ-
ην Σοβιετική Ένωση για να λάβουν αυξημένη Εθνική Σύνταξη.
Η σχετική διαδικασία τέθηκε σε λειτουργία στον ιστότοπο του 
ΕΦΚΑ (www.efka.gov.gr) και εκτιμάται ότι θα διευκολύνει 
15.000 ήδη συνταξιούχους. Δυνητικά ωφελούμενοι θα είναι 
περίπου άλλα 55.000 άτομα, που θα καταστούν δικαιούχοι 
μέσα στην επόμενη δεκαετία.
Η ρύθμιση αυτή αποτελεί την υλοποίηση της σχετικής νομο-
θετικής διάταξης που ψηφίστηκε πρόσφατα και με την οποία 
μειώνονται από 40 σε 30 τα απαιτούμενα χρόνια διαμονής στη 
χώρα για λήψη πλήρους εθνικής σύνταξης.
Για την υποβολή της αίτησης για την απονομή αυξημένης 
Εθνικής Σύνταξης οι ενδιαφερόμενοι επισκέπτονται την ιστο-
σελίδα του ΕΦΚΑ ακολουθώντας την εξής διαδρομή: Ηλεκτρο-
νικές υπηρεσίες για συνταξιούχους -> Ηλεκτρονική Υπηρεσία 
Υποβολής Αίτησης Συνταξιοδότησης, στην επιλογή: υποβολή 
Αίτησης Ομογενών.

Πότε θα δουν οι δικαιούχοι κύριες 
και επικουρικές συντάξεις  

Τμηματικά από τις 26 έως τις 30 Ιανουαρίου θα καταβληθούν 
οι κύριες και επικουρικές συντάξεις τον Φεβρουάριο από τον 
ΕΦΚΑ, περιλαμβάνοντας και τις αυξήσεις 7,75% στις κύριες συ-
ντάξεις.
Το πρόγραμμα πληρωμής των κύριων και επικουρικών συντάξε-
ων διαμορφώνεται ως ακολούθως:
Την Πέμπτη 26 Ιανουαρίου 2023θα καταβληθούν οι κύριες και 
επικουρικές συντάξεις των συνταξιούχων που προέρχονται από 
τους τέως φορείς: ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΝΑΤ, ΕΤΑΑ, ΕΤΑΤ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ 
και ΔΕΗ.
Την Παρασκευή 27 Ιανουαρίου 2023 θα καταβληθούν οι κύριες 
και επικουρικές συντάξεις των συνταξιούχων που προέρχονται 
από τους τέως φορείς: ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΕΝΤΑΣΣΟΜΕΝΑ 
(ΤΣΕΑΠΓΣΟ,ΤΣΠ-ΗΣΑΠ), ΟΤΕ και ΔΗΜΟΣΙΟ που ο ΑΜΚΑ τους 
τελειώνει σε 1,3,5,7,9.
Τη Δευτέρα 30 Ιανουαρίου 2023θα καταβληθούν οι κύριες και 
επικουρικές συντάξεις των συνταξιούχων που προέρχονται από 
τους τέως φορείς: ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΕΝΤΑΣΣΟΜΕΝΑ 
(ΤΣΕΑΠΓΣΟ,ΤΣΠ-ΗΣΑΠ), ΟΤΕ και ΔΗΜΟΣΙΟ που ο ΑΜΚΑ τους 
τελειώνει σε 0,2,4,6,8.

ΣυνταξιούχοιΣυνταξιούχοι
Αυξήσεις: Ποιοι συνταξιούχοι θα πάρουν όλο το ποσό που δικαιούνται 
Στους 750.000 θα ανέλθουν οι συνταξι-
ούχοι που είναι οι μεγάλοι «άτυχοι» των 
αυξήσεων 7,75% στις κύριες συντάξεις. 
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, που 
έδωσε χθες στην δημοσιότητα το υπουρ-
γείο Εργασίας, τη ανωτέρω αύξηση θα την 
καρπωθούν 1.724.713 συνταξιούχοι. Από 
αυτούς, το 80%-85%, δηλαδή 1.466.000 
συνταξιούχοι, θα δουν ακέραια την αύξηση 
της τάξεως του 7,75%.
H πλειονότητα των υπολοίπων 258.000 
θα δει αυξήσεις που θα ξεπερνούν το 7% 
αναλόγως του ύψους της προσωπικής δι-
αφοράς που διαθέτουν. H συγκεκριμένη 
κατηγορία συνταξιούχων, θα καταφέρουν 
να μηδενίσουν την προσωπική διαφορά 
τους και το ποσό που θα περισσέψει, θα 
το εισπράξουν ως αύξηση στην μηνιαία 
σύνταξή τους.
Σε ό,τι αφορά τους 750.000 συνταξιού-
χους, που λόγω υψηλής προσωπικής δι-
αφοράς, δεν θα τύχουν της ανωτέρω αύ-
ξησης, απλώς θα διαπιστώσουν λογιστική 
μείωση της προσωπικής διαφοράς, που 
θα υποχωρήσει με προοπτική στο μέλλον, 
να μηδενιστεί εντελώς.
Αναφορικά με την αύξηση που αντιστοι-
χεί στις κύριες συντάξεις για τον Ιανου-
άριο, διευκρινίστηκε από το υπουργείο 
Εργασίας ότι αυτή θα ενσωματωθεί στις 
καταβολές στο τέλος Φεβρουαρίου για 
τις κύριες συντάξεις του μηνός Μαρτίου 
2023.
Συγκεκριμένα,
1.Από τον ΕΦΚΑ θα γίνουν την περίοδο 
23-27 Ιανουαρίου 2023  οι εξής καταβο-
λές, στο πλαίσιο των τακτικών πληρωμών 
του Φορέα:
Την Πέμπτη 26 Ιανουαρίου θα καταβλη-
θούν 560,5 εκατ. ευρώ για τις κύριες και 
επικουρικές συντάξεις Φεβρουαρίου σε 
941.400  συνταξιούχους από τους τέως 
φορείς ΟΑΕΕ, ΟΓΑ, ΝΑΤ, ΕΤΑΤ, ΕΤΑΑ, 

ΕΤΑΠ-ΜΜΕ και ΔΕΗ.
Την Παρασκευή 27 Ιανουαρίου θα κα-
ταβληθούν 802,4 εκατ. ευρώ σε 520.000 
συνταξιούχους του Δημοσίου, του τ. ΙΚΑ-
ΕΤΑΜ, των τραπεζών και του  ΟΤΕ των 
οποίων το ΑΜΚΑ λήγει σε 1, 3, 5, 7 και 9.
Η διαδικασία θα ολοκληρωθεί την Δευτέ-
ρα 30 Ιανουαρίου με την καταβολή των 
κύριων και επικουρικών συντάξεων Φε-
βρουαρίου στους συνταξιούχους του Δη-
μοσίου, του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, των τραπεζών 
και του ΟΤΕ των οποίων το ΑΜΚΑ λήγει 
σε 0, 2, 4, 6 και 8.
Επίσης, 23-27 Ιανουαρίου θα καταβλη-
θούν 28,5 εκατ. ευρώ σε 1.000 δικαιού-

χους σε συνέχεια έκδοσης αποφάσεων 
για εφάπαξ.
Από τη ΔΥΠΑ (τ. ΟΑΕΔ) θα γίνουν οι εξής 
καταβολές:
25 εκατ. ευρώ σε 46.000 δικαιούχους για 
καταβολή επιδομάτων ανεργίας και λοι-
πών επιδομάτων.
6 εκατ. ευρώ σε 1.500 δικαιούχους στο 
πλαίσιο επιδοτούμενων προγραμμάτων 
απασχόλησης.
000 ευρώ σε 1.000 μητέρες για επιδοτού-
μενη άδεια μητρότητας.
9 εκατ. ευρώ για 500 δικαιούχους για 
Προγράμματα Κοινωφελούς Χαρακτήρα 
(πληρωμή εισφορών σε φορείς).

Η  «Κιβωτός» μας,  
έμπασε  νερά…

Αν Κάποτε οι γνωστοί άγιοι, θέλανε φοβέρα
τώρα ανοίξτε τα παράθυρα να πάρουμε αέρα.
Οι νέοι που τον τίτλο φέροντες και είναι κρίμα,
μαζεύουνε ευλαβικά τα πλούτη και το χρήμα.

Έφιαξαν Στέγες για Παιδιά και Ορφανοτροφεία 
πολλές οργάνωσαν Δομές με «στάνταρ» λειτουργία.
Δεκάδες ορφανά παιδιά φτωχά και πεινασμένα
βρήκαν σχολείο, φαγητό, κρεβάτια ζεσταμένα.

Σημαντικές προσπάθειες από τον πρώτο χρόνο
δημιουργία, γνώση και χαρά που χάθηκαν στο δρόμο.
Η προσφορά τους θαυμαστή στα μάτια του κοσμάκη,
το στόμα τους μέλι έσταζε που έγινε φαρμάκι.

Όταν έμαθα τι έγινε στη «Κιβωτό του Κόσμου»
φεγγάρι Γεναριάτικο, το φωτισμό Σου δώσμου… 
Ύστερα από έρευνες και των παθόντων μαρτυρίες
έχουμε πολλές αναφορές, εκβιασμούς και αγυρτείες .

Βρέθηκαν χρήματα πολλά σε Τράπεζες βαλμένα
βίλες, σπίτια και οικόπεδα σε πρόσωπα γραμμένα.
Κάποια στον Πατέρα Αντώνιο κι άλλα στη Πρεσβυτέρα
Υπέρ ψυχών και αμαρτιών απαλείψεων, πλατυτέρα. 

Στον Αντώνιο προσάπτουν υπεξαίρεση και απιστία 
με συνεργό τη σεμνή συμβία του τη Σταματία.
Ακολούθησε δέσμευση προσωπικής περιουσίας 
με επιπτώσεις ίσως, έως… Δευτέρας Παρουσίας.

Στο πόρισμα εντοπίζονται πράξεις κακουργήματος 
φοροκλοπή και κατοχή Βρώμικου Χρήματος…
Πολλά εμβάσματα, ακριβές αγορές ακινήτων 
και κατά συρροήν, σατανά… ασέλγεια ανηλίκων. 

Γι αυτό το έγκλημα Πατέρα τι έχεις να μας πεις; 
-Σε ποια κοινωνία και θεό θα απολογηθείς;
Αυτά που  προσάπτουν δεν τα χωράει νους ανθρώπου
θα σκύψουνε από ντροπή και τα βουνά, του τόπου…

Είναι φορές που δεν κρατάς, πιάνεις την κεφαλή σου .
-Ποιος διάβολος και πρόστυχος μουντζώνει τη ζωή σου;
Έτσι η «Κιβωτός» μας σάπισε, τους έμπασε νερά…
κι ότι κρυβότανε στ΄ αμπάρια της, βγήκε στη στερία…

-Αχ Πατέρα  μας Αντώνιε πολύ σε αγαπάγαμε
κι όλα τα λόγια τα καλά για σένα τα κρατάγαμε.
Στο μπόι σου ο κόσμος μας λαμπάδες σου ανάβει
Και όλα τα δύστυχα παιδιά σού είχαν γίνει σκλάβοι. 

… και κει που όλοι λέγαμε πως βρήκαμε έναν άγιο
μας έμεινε στο χέρι, δυστυχώς, ένα σακούλι άδειο.  
Ο Αντώνιος της αλληλεγγύης και της προσφοράς 
μας βγήκε τιποτένιος, χειρότερος και από εμάς…

Γιάννης Σαρρής (Δραγώνας)
Ιανουάριος 2023
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Σκοτάδι     
---------------------
Ο βοριάς σφυρίζει και είναι 
αρχηγός
Σκοτεινιά τυλίγει τη  γη ο 
ουρανός
Σκοτεινή η νύχτα χωρίς 
αστροφεγγιά

Σκοτεινή  η ματιά μου 
σκοτεινή καρδιά

Σκοτάδι στην πλατεία  και 
δεν περνά ψυχή
Τούτη λες η νύχτα δεν θα 
ξημερωθεί
Θα μείνει πάντα μαύρη 
κατράμι θα γενεί
Θα μείνει ανεξιχνίαστη θα 
μείνει σκοτεινή  

Σκοτεινό το σύστημα και η 
εξουσία
μαύρη εκμετάλλευση , 
μηχανορραφία
σκοτεινή και η σκέψη δεν θα 
φωτιστεί
σκοτεινή σαπίλα  Τρόμος και 
σιωπή

Ιωάννης Χρ. Παπούλιας

Ειρήνη
Πληγωμένο περιστέρι

η Ειρήνη κρυφοκλαίει,

βρίσκεται σε εξορία

συλλογίζεται και λέει.

Οι άνθρωποι με αγαπούν,

με θέλουνε κοντά τους,

μα κάθε τόσο το τολμούν 

με διώχνουν μακριά τους.

Οι Έλληνες σοφοί αρχαίοι 

δεν με έκαναν θεά

και γι’ αυτό δε με λατρεύουν 

μόνιμα και σταθερά.

Του πολέμου ο Θεός

τους υπόσχεται πολλά,

οι δυνατοί με κυνηγούν

μοιράζουν συμφορά.

Μετά πολέμου φρίκη

ακούγονται παντού φωνές

πάλι πόλεμος ποτές.

Σαν όμως ο καιρός περνάει

πάλι πόλεμος ξεσπάει.

Πρόβλημα είναι των λαών

η σωστή επιλογή τους,

αν με προτιμούν, με θέλουν

θα ’μαι πάντοτε μαζί τους.

Πλάνη        

Σ’ άφησα πίσω θαρρώ σε ξέχασα 

Σ’ άφησα πίσω και ξεμπέρδεψα 

Ή το μυαλό στιγμιαία ξεγέλασα 

Και με μια άρνηση πλανεύτηκα

Ξάφνου και σήμερα πάλι σε σκέφτηκα

Κι είδα στα δίχτυα σου ότι μπλέχτηκα

Απ’ το μηδέν πάλι ξεκίνησα 

Να περιμένω για ένα σημάδι 

Για μία ένδειξη ότι με νοιάζεσαι

Και μια ελπίδα για ένα σου χάδι 

Νανά Μπροδήμα, ποιητική συλλογή «Υποσυνείδητες 

αλήθειες» εκδόσεις Όστρια, Ιούλιος 2014

Γιάννης 
Γεωργ. Μελάς
Δάσκαλος

Οι κυνηγιάρες γάτες

Ο φίλος μου ήταν φανατικός κυνηγός. Τυπικός 
και τελειομανής, διάλεγε πάντα τα καλύτερα 
τουφέκια, τα καλύτερα φυσίγγια και τα καλύτε-
ρα κυνηγόσκυλα.
Όμως, κάποια φορά βρέθηκε χωρίς σκυλιά. Ας 
όψονται οι φόλες για τις αλεπούδες... Ήταν Ιού-
νιος, πλησίαζε η κυνηγετική περίοδος κι έλεγε 
τον πόνο του στην παρέα, καθώς τα πίναν πα-
ραθαλάσσια.
-  Μου τα φαρμάκωσαν και ξέμεινα από σκυλιά.
-  Μη σκας και σου ’χω λύση, του την «αμόλησε» 
γνωστός μεγαλομπακάλης, που είχε «άκρες» σε 
πολλά χωριά, λόγω επαγγέλματος.
-  Πουλόσκυλα ή λαγόσκυλα;
-  Για πουλιά είναι, αλλά όχι σκυλιά, γάτες!
-  Ρε, άι στο διάολο.
-  Ναι, σου λέω, είναι γάτες καναδέζικες, μπα-
σταρδεμένες με αγριόγατες. Ειδικές για κυνήγι 
πουλιών. Τις έχει φέρει ομογενής και τις έχει στο 
χωριό του. Φεύγει, όμως, και δεν θέλει να τις 
κουβαλάει πάλι πίσω.
Ρώτησε πού έμενε ο ομογενής, αλλά δεν το συ-
νέχισε. Οι μέρες περνούσαν, ο Αύγουστος πλησί-
αζε, σκυλιά δεν βρίσκονταν ή ό,τι βρισκόταν δεν 
ήτανε της προκοπής και αποφάσισε να αναζη-
τήσει τον ομογενή με τις κυνηγιάρες γάτες του. 
Ομογενή δεν βρήκε, μόνο έναν τσοπάνη, που, 
όπως του είπε, του είχε αφήσει τις γάτες ο ομο-
γενής για πούλημα.
-  Είναι καλές;
-  Φοβερές.
-  Και πόσο πάει το μαλλί;
Του είπε μια τιμή, που κόντεψε να του ’ρθει κόλ-
πος αλλά στο παζάρι κατέβηκε αρκετά, ώστε, στο 
τέλος, η δουλειά έκλεισε.
-  Και πρόσεξε, τον προειδοποίησε ο βλάχος, 
κράτα τες κανά μήνα μέσα και τάιζέ τες ο ίδιος, 
για να σε συνηθίσουν...
-  Αν δεν κάνουν δουλειά, θα σ’ τις φέρω πίσω, 
τον προειδοποίησε ο φίλος μου.
Τον μήνα που πέρασε, οι γάτες την έβγαλαν 

«μπέικα». Μερακλής, είπαμε, ο φίλος, έτσι τους 
έφερνε, καθημερινά, τα καλύτερα. Να τα ψαρά-
κια, να τα συκωτάκια, να τα μπριζολάκια, που 
πήραν και καρδάμωσαν και γίνανε άλλες τόσες.
-  Έτσι θα αντέχουν περισσότερο, μονολογούσε.
Με το κλείσιμο της εικοστής όγδοης μέρας - τον 
μέτρησε για... Φεβρουάριο τον μήνα - φόρεσε 
τα κυνηγετικά του, με τσάκιση, παρακαλώ, το 
παντελόνι, πήρε το ρωσικό του δίκαννο, απα-
στράπτον και καλολαδωμένο, και κίνησε, με τις 
γάτες στα πόδια του, για τον βάλτο του Άργους. 
Και πριν να προχωρήσει πολύ, εκεί, μπροστά 
του, στα είκοσι μέτρα, να μια δεκοχτούρα. Μπαμ, 
μπαμ, πάρ’ την κάτω μέσα σε μια πατουλιά από 
λυγαριές. Την ίδια στιγμή, όμως, οι γάτες δίνουν 
μια και σκαρφαλώνουν πάνω στη διπλανή ιτιά!
-  Ρε, κατεβείτε κάτω να μου φέρετε το πουλί!
Τίποτα οι γάτες.
-  Ψιτ, ψιτ. πανάθεμα τον γονιό σας!
Τίποτα αυτές.
Τελικά, με τα πολλά, και αφού πέρασε μιάμιση 
ώρα μέχρι να τους φύγει η τρομάρα, κατάφερε 
να τις μαζέψει. Χωρίς καθυστέρηση τις έβαλε 
στο κλουβί τους και έκανε κατά πάνω, κατά το 
μαντρί του βλάχου.
-  Πάρ’ τες πίσω, δεν μου κάνουνε. Τσάμπα τόσο 
φαί...
-  Τις πήρες στο κυνήγι και δεν έμεινες ευχαρι-
στημένος; Έκανε το χαζό ο τσοπάνης.
-  Με το πρώτο μπαμ γίνανε καπνός!
-  Μα δεν είναι μαθημένες στο τουφέκι.
-  Αλλά;
-  Έχουν μάθει να κυνηγάνε μόνες τους!
Τελικά, με τα πολλά κατάφερε να πάρει τα λεφτά 
του πίσω κι εκείνη τη χρονιά την «έβγαλε» με 
έναν παλιογκέκα, που τον είχε ένας ξάδερφός 
του φύλακα στο χωράφι...

………………………
Κείμενά μου δημοσιεύονται στο προσωπικό 
μου blog: rebetaskeri.blogspot.com.
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Τσουνάμι για τη λογιστική εταιρεία 
που συνεργαζόταν με το Άργος
Οι αντιπολιτεύσεις ψάχνουν συμβάσεις και στους υπόλοιπους δήμους της Αργολίδας

Τ σουνάμι ανακοινώσεων από παρατά-
ξεις της αντιπολίτευσης σε δήμους της 
Αργολίδας ξεκίνησε αμέσως μετά την 
ανακοίνωση του δημάρχου Άργους – 

Μυκηνών, ότι παύει τη συνεργασία με λογιστική 
εταιρεία με την οποία είχαν υπογραφεί συμβάσεις.
Όλα ξεκίνησαν όταν ο κος Καμπόσος ανακοίνω-
σε: «Κινηθήκαμε άμεσα και με γνώμονα την δια-
σφάλιση των συμφερόντων των δημοτών μας». 
Ο δήμαρχος δίνοντας παράλληλα εντολή ελέγχου 
στις υπηρεσίες του για τη γνησιότητα ή μη των 
φορολογικών και ασφαλιστικών ενημερώσεων της 
λογιστικής εταιρείας και καλώντας τους να πρά-
ξουν τα δέοντα, δήλωσε: «Αμέσως μόλις περιήλθε 
σε γνώση μας καταγγελία, υποψηφίου δημάρχου 
σε δήμο της Αττικής, περί προσκόμισης σε αυτόν 
πλαστών φορολογικών και ασφαλιστικών ενημε-
ροτήτων από εταιρεία η οποία είχε συνάψει συμβά-
σεις και με το δικό μας δήμο, όπως και με πολλούς 
άλλους δήμους ανά την Ελλάδα καθόσον τυγχά-
νει μία εκ των πλέον γνωστών και έμπειρων στη 
διαχείριση των λογιστικών οργανισμών τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ζητήθηκε με το με αριθμό πρωτ. 
1211/20.1.2023 έγγραφο του δημάρχου η διενέρ-
γεια ελέγχου σε όλα τα εντάλματα πληρωμής που 
αφορούν το εν λόγω πρόσωπο. Συνάμα δόθηκε 
εντολή σε περίπτωση που διαπιστωθεί οτιδήποτε 
μεμπτό να διαβιβασθεί άμεσα στις εισαγγελικές, δι-
καστικές και οποιεσδήποτε άλλες αρμόδιες αρχές. 
Για το τυπικό σκέλος της υπόθεσης ήδη διενεργεί-
ται έλεγχος και σε περίπτωση που διαπιστωθεί το 
οτιδήποτε το λόγο θα έχει η δικαιοσύνη. Αναφορι-
κά με το ουσιαστικό σκέλος της υπόθεσης θα πρέ-
πει, για άλλη μια φορά, να επισημανθεί ότι έχουν 
τηρηθεί στο έπακρο όλες οι αναληφθείσες συμβα-
τικές υποχρεώσεις της εταιρείας προς το δήμο μας, 
ενώ μέχρι να ξεκαθαρίσει πλήρως το τοπίο καμία 
σύμβαση δεν πρόκειται να ανανεωθεί και παύει η 
συνεργασία με το εν λόγω πρόσωπο. Όπως γίνεται 
ευκόλως αντιληπτό από τα προαναφερόμενα φυ-
σικά και δε περιμέναμε από την αντιπολίτευση να 
μας υποδείξει τι πρέπει να κάνουμε. Κινηθήκαμε 
άμεσα και με γνώμονα, όπως πάντα, την διασφάλι-
ση των συμφερόντων των δημοτών μας».

Η αντιπολίτευση 
Τη σκυτάλη πήρε αμέσως η αντιπολίτευση, καθώς 
και οι νέοι υποψήφιοι δήμαρχοι.
Η παράταξη «Δυνατή Πόλη Ξανά» μέσω του Πέ-
τρου Θωμόπουλου ζητά άμεσα απαντήσεις ανα-
φέροντας: «Μετά την αιφνίδια ανακοίνωση του 
Δημάρχου κ. Καμπόσου και την αποπομπή του 
στενού του συνεργάτη (αναφέρεται το όνομα του 
λογιστή), η παράταξη Δυνατή Πόλη Ξανά απαιτεί: 
Άμεση σύγκληση έκτακτου Δημοτικού Συμβουλίου 
με μοναδικό θέμα "Έλεγχο των συμβάσεων που έχει 
συνάψει ο Δήμος Άργους Μυκηνών με την εται-
ρεία". Επίσης ζητά να προσκομισθεί το σύνολο των 
συμβάσεων, τα δικαιολογητικά που συνόδευαν τα 
εντάλματα πληρωμών και τα πρακτικά των επιτρο-
πών παραλαβής των συμβάσεων με την εταιρεία, 

καθώς και με εταιρείες άμεσα ή έμμεσα συνδεδε-
μένες με αυτήν.
Εντωμεταξύ με δεύτερη ανακοίνωση ο κος Θωμό-
πουλος θέτει και πολιτικό ζήτημα ρωτώντας ποιοί 
διαχειρίζονται τους δήμους, αναφέροντας ότι ο λο-
γιστής της εν λόγω εταιρείας έχει την οικονομική 
διαχείριση του Δήμου (122.000€), της ΔΕΥΑΡΜ 
(70.000€), της ΚΕΔΑΜ (84.800€), των σχολικών 
επιτροπών (30.000€), του Ν.Π Κοινωνική Μέρι-
μνα και Αθλητισμός (63.200€), του Κολυμβητη-
ρίου (89.200€), του Κοινωνικού Γυμναστηρίου 
(29.900€). Και σημειώνει: «Ο Δήμος και τα Νομι-
κά πρόσωπα που είναι συνδεδεμένα με τον δήμο 
έχουν συμβασιοποιήσει με την εταιρεία από το 
2018 μέχρι το 2022 πόσο 489.100€ πλέον ΦΠΑ 
δηλαδή συνολικά ένα ποσό ~600.000€.
Παράλληλα, με ανακοίνωσή τους οι ανεξάρτητοι 
δημοτικοί σύμβουλοι στο Δήμο Άργους Μυκηνών 
Νίκος Κοντός και Γιάννης Λυκοσκούφης σημειώ-
νουν ότι ο δήμαρχος «Δεν απάντησε στο ερώτημα 
αν καλώς ή κακώς ο δήμος και τα νομικά του πρό-
σωπα είχαν αναθέσει απευθείας συμβάσεις στην 
συγκεκριμένη εταιρεία. Δεν απάντησε επίσης στο 
ερώτημα αν γνώριζε τις φορολογικές διαφορές της 
εταιρείας αυτής και αν ήλεγξε την φορολογική της 
ενημερότητα ο ίδιος αλλά, και οι πρόεδροι των νο-
μικών προσώπων, οι οποίοι υπέγραψαν τις απευ-
θείας αναθέσεις με την εταιρεία αυτή. Ο κ. δήμαρ-
χος δεν είπε αν εκτός από τη λογιστική διαχείριση 
του Δήμου, τη λογιστική διαχείριση της ΔΕΥΑΑΡΜ, 
τη λογιστική διαχείριση της ΚΕΔΑΜ, τη λογιστική 
διαχείριση της ΑΡΓΩ Α.Ε., τη λογιστική διαχείριση 
της Κοινωνικής Μέριμνας, τη διαχείριση του δημο-
τικού κολυμβητηρίου, την διαχείριση του Κοινωνι-
κού γυμναστηρίου τι άλλο έχει δοθεί με απευθείας 
ανάθεση στην παραπάνω εταιρεία; Οι υπογράφο-
ντες τις απευθείας αναθέσεις προς την παραπάνω 
εταιρεία έχουν κάθε λόγο να κοιμούνται ήσυχοι;».
Σκυτάλη πήραν και οι νέοι συνδυασμοί και υποψή-
φιοι δήμαρχοι, στο Άργος. 
Η «Συμφωνία Δημιουργίας» αναφέρει ότι «καταρ-
ρέει το σύστημα Καμπόσου μετά τις αποκαλύψεις 
για τον στενό του συνεργάτη», σημειώνοντας με-
ταξύ άλλων: «Δεν δήλωσε ο κ. Καμπόσος πως ο 
κουμπάρος του βρέθηκε να διαχειρίζεται τις τύχες 
του δήμου μας; Πήρε μέρος σε διαγωνισμό ή του 
ανατέθηκαν με απευθείας αναθέσεις;» και σημειώ-
νει ακόμα: «Δεδομένου ότι η εταιρεία (αναφέρεται 
το όνομα της λογιστικής εταιρείας) απασχολεί πλη-
θώρα υπαλλήλων, οι οποίοι εργάζονται στο Δήμο 
Άργους - Μυκηνών, πολλοί εκ των οποίων έχουν 
ανακοινωθεί ως υποψήφιοι δημοτικοί σύμβουλοι 
με την παράταξη του κ. Καμπόσου, ποια θα είναι 
η τύχη των υπαλλήλων αυτών μετά τη διακοπή 
της συνεργασίας με την εταιρία, που ανακοίνωσε ο 
Δήμαρχος Άργους – Μυκηνών; Θα απολυθούν; Θα 
συνεχίσουν να είναι υποψήφιοι;».
Αντίστοιχα τοποθετείται και ο υποψήφιος δήμαρ-
χος Γιάννη Μαλτέζος, ο οποίος μεταξύ άλλων ση-
μειώνει: «Πως να είμαστε “ήσυχοι και σίγουροι” ότι 
δεν έχει ζημιωθεί ο Δήμος όταν ο ίδιος παραδέχε-

ται στο βίντεό του ότι συνεργάζεται με μία εταιρεία 
“που έχει σκοτεινά σημεία” και ότι “υπάρχει μία 
οσμή που δεν είναι ευχάριστη”; Γιατί η εταιρεία 
έπρεπε να αναλάβει όχι μόνο τα λογιστικά του Δή-
μου Άργους Μυκηνών, αλλά και την πρωτοβάθμια 
και δευτεροβάθμια σχολικές επιτροπές, το Νομικό 
Πρόσωπο, τη δημοτική Επιχείρηση, το Κολυμβητή-
ριο; Δηλαδή ουσιαστικά να τρέχει όλο το Δήμο;». 
Σημειώνει ακόμα, μεταξύ άλλων: «Ο δήμαρχος 
πρέπει να απαντήσει γιατί όλα αυτά τα 7 χρόνια 
δε βρήκε άλλον λογιστή. Πώς δεν μπορούσαν οι 
υπάλληλοι της Οικονομικής Υπηρεσίας του δήμου 
να καλύψουν λογιστικά το δήμο και τα νομικά του 
πρόσωπα και έπρεπε να απευθυνθούν (αναφέρει 
το όνομα του λογιστή) και μάλιστα με απευθείας 
αναθέσεις;».

Ψάχνουν σε Επίδαυρο και Ερμιονίδα
Ψηλά σηκώνει παράλληλα το θέμα και η αντιπο-
λίτευση στους δήμους Ερμιονίδας και Επιδαύρου.
Ο δημοτικός σύμβουλος Ερμιονίδας Τάσος Λά-
μπρου τονίζει: «Πριν 1,5 χρόνο είχα επισημάνει με 
επίσημη παρέμβαση ότι ο εξωτερικός οικονομικός 
συνεργάτης του Δήμου Ερμιονίδας, αλλά και άλ-
λων δήμων της Αργολίδας δεν είχε ανταποκριθεί 
στις συμβατικές υποχρεώσεις, δεν είχαμε έγκαιρη 
σύνταξη Ισολογισμού και Απολογισμού για την οι-
κονομική χρήση του 2020, επίσης είχα επισημάνει 
ότι ήταν το λάθος να μην συνεργαστούμε με επαγ-
γελματία της Ερμιονίδας και να στηριζόμαστε σε 
επαγγελματίες των Αθηνών». Και καταλήγει: «Καλά 
ξεμπερδέματα για πολλούς και ιδιαίτερα σε πολ-
λές διοικήσεις δήμων, ιδιαίτερα της Αργολίδας», 
προσθέτοντας: «Περιμένω ειλικρίνεια να μάθουμε 
επιτέλους ποιοι προωθούσαν την συγκεκριμένη 
εταιρεία σε όλους τους δήμους για την τεχνογνω-
σία της και για την δυνατότητα της να ξεπερνάει 
τα εμπόδια του νόμιμου γραφειοκρατικού ελέγχου 
όπως υποστήριζαν».
Αντίστοιχα ο επικεφαλής της Λαϊκής Συσπείρωσης 
Επιδαύρου Ναπολέων Μπουρδάκος ρωτά τη δη-
μοτική αρχή: «Είναι οι εταιρείες που εμφανίζονται 
στα δημοσιεύματα συνεργάτες του Δήμου; Έχει 
ανατεθεί στην μία από αυτές με απευθείας ανάθεση 
η αποτύπωση των οικονομικών συναλλαγών της 
ΚΕΔΕΠ για το έτος 2022 και μάλιστα με το υπέρο-
γκο ποσό των 9.900 ευρώ πλέον του αναλογούντος 
Φ.Π.Α.; Έχουν ανατεθεί συνολικά από το Δήμο και 
τα νομικά του πρόσωπα (ΚΕΔΕΠ, Λιμενικό Ταμείο, 
Σχολικές Επιτροπές, ΔΕΥΑΕΠ) τουλάχιστον 85.000 
ευρώ, με απευθείας αναθέσεις; Πόσο μόνιμο προ-
σωπικό θα μπορούσε να απασχολήσει ο δήμος με 
τα ίδια χρήματα;».
Τέλος, οι ανεξάρτητοι Δημοτικοί Σύμβουλοι του 
δήμου Επιδαύρου Αναστασία Μπλάτσου, Ιωάννης 
Ξυπολιάς, Αναστάσιος Οικονόμου και Ηλίας Τα-
μπουρατζής αναφερόμενοι στο δήμαρχο σημειώ-
νουν: «Θα προσπαθήσουμε να τον ενημερώσουμε 
εμείς με τις δημοσιοποιημένες συμβάσεις στο σύ-
στημα Προμηθέας μη γνωρίζοντας αν υπάρχουν  
και άλλες  σε συνδεδεμένες εταιρείες. Απ’ ευθείας 

αναθέσεις με το Δήμο: 2 αναθέσεις  συνολικού πο-
σού 28.100€ χωρίς ΦΠΑ, απ’ ευθείας  αναθέσεις 
με τη ΔΕΥΑΕΠ:  5 αναθέσεις συνολικού ποσού 
34.000€ χωρίς ΦΠΑ, απ’ ευθείας αναθέσεις στις 
Σχολικές Επιτροπές: 2 αναθέσεις συνολικού πο-
σού 4.000€ χωρίς ΦΠΑ, απ’ ευθείας ανάθεση στην 
ΚΕΔΕΠ (σύμφωνα με τα λεγόμενα του Δημάρχου) 
συνολικού ποσού 10.000€ χωρίς ΦΠΑ. Συνολικό 
ποσό με ΦΠΑ 94.364€».

Απάντηση από την Επίδαυρο
Ο πρόεδρος της Κοινωφελούς Επιχείρησης δήμου 
Επιδαύρου Τριαντάφυλλος Κρέτσης, ανακοίνωσε 
μεταξύ άλλων, χθες το μεσημέρι: «Μετά από τις 
εξελίξεις των τελευταίων ημερών με την εταιρεία 
(αναφέρεται το όνομα της εταιρείας), που στήριζε 
λογιστικά την Κοινωφελή Επιχείρηση του Δήμου 
Επιδαύρου και τα εύλογα ερωτήματα για το έργο 
και την συνεργασία με την εν λόγω εταιρεία, σας 
γνωρίζουμε τα εξής: Η εταιρεία του (αναφέρεται το 
όνομα) βοήθησε στη δημιουργία και τη λειτουργία 
της Κ.Ε.Δ.ΕΠ. και παρείχε τις λογιστικές της υπη-
ρεσίες βάσει της συμβατικής της υποχρέωσης. Δεν 
ζημίωσε, ούτε καταχράστηκε χρήματα της επιχεί-
ρησης. Η απόδοση των ενσήμων στους τέσσερεις 
συνεργάτες της Κ.Ε.Δ.ΕΠ., μας απασχόλησε όλο το 
2022 και το Σεπτέμβριο του ιδίου έτους προκαλέσα-
με συνάντηση με τους δασκάλους και τον (αναφέ-
ρεται το όνομα του λογιστή) για το θέμα αυτό. Εφό-
σον μας γνώρισε τις διαδικασίες και τους μεγάλους 
χρόνους που απαιτούνται, λόγω του νεοσύστατου 
της επιχείρησης, ενημερωθήκαμε ότι σύντομα θα 
μπορέσει να τακτοποιηθεί το θέμα. Έκτοτε παρά τις 
συνεχείς ενοχλήσεις και τις πιέσεις να ολοκληρω-
θεί η διαδικασία υπήρχε πάντα μία δικαιολογία, με 
πρόφαση διοικητικές και διαδικαστικές καθυστερή-
σεις. Για το συγκεκριμένο θέμα ενημερώθηκε προ-
φορικά ο δήμαρχος στις 23 Ιανουαρίου 2023 και 
αμέσως ζήτησε να το διερευνήσουμε σε βάθος. Από 
την ανακοίνωση των εξελίξεων της (αναφέρεται το 
όνομα), η Επιχείρηση προχώρησε στην τακτοποίη-
ση της εκκρεμότητας. Για την ουσία της υπόθεσης 
θέλουμε να σας γνωρίσουμε τι ισχύει προκειμένου 
να σταματήσει αυτή η λάσπη στον ανεμιστήρα. Τα 
ένσημα βάση των συμβάσεων ανάμεσα στην επι-
χείρηση και τους εργαζόμενους μπορούν να κατα-
χωρηθούν εμπρόθεσμα έως τις 31-12 καθώς αυτά 
τα πληρώνουμε με τίτλους κτήσης. Τα ένσημα που 
αφορούν στους τίτλους κτήσης του 2022, για τα 
οποία έχουν πληρωθεί οι εργαζόμενοι, έχουμε δι-
καίωμα εμπρόθεσμα να τα υποβάλουμε έως 31-12-
2022. Η προθεσμία για την ΑΠΔ είναι εμπρόθεσμη 
έως 31-01-2023. Άρα λοιπόν έως 31-01-2023 θα 
έχει τακτοποιηθεί εμπρόθεσμα και νόμιμα το πρό-
βλημα το οποίο ανέκυψε από την λογιστική υπο-
στήριξη της εταιρείας. Η συνεργασία της Κ.Ε.Δ.ΕΠ. 
με τους συνεργάτες της είναι εξαιρετική και διέπετε 
από αμοιβαία εμπιστοσύνη και δεν υπάρχει πρό-
βλημα με την πληρωμή των δεδουλευμένων τους. 
Η Επιχείρηση λειτουργεί κανονικά και τηρεί όλα 
όσα προβλέπονται».
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27 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΟ ΑΡΓΟΣ

Του Άγγελου
Τράκα, 
Επιστημονικός Συνεργάτης 
του Κέντρου Ειδικών 
Θεραπειών  
Βασίλης Ν. Καπετάνιος 
και ΣυνεργάτεςΤο Pilates είναι γνωστό σε όλο το κόσμο ως  

άσκηση δύναμης και ευεξίας, αλλά δεν το 
καταλαβαίνουν όλοι τα σημαντικά οφέλη για 
την ψυχική υγεία. Αφού η Βασιλική μου το 
ζήτησε θα το προσπαθήσω να εξηγήσω μερι-
κά λίγα πράγματα.
Η συχνή και τακτική άσκηση Pilates μπορεί 
να τονώσει τη διάθεση, να βελτιώσει τον συ-
ναισθηματικό έλεγχο και ακόμα να ενισχύσει 
την λειτουργία του νευρικού συστήματος.
Το Pilates μπορεί να μας κάνει δυνατούς 
τόσο σωματικά αλλά και πνευματικά. Εκτός 
από τη δύναμη και την καλή στάση του σώ-
ματος αναπτύσσουμε και συναισθηματική 
ανθεκτικότητα, καλύτερο ύπνο, βελτιωμένη 
αυτοπεποίθηση και καλύτερη διάθεση κάθε 
μέρα.
Οι ερευνητές έχουν αποδείξει αμέτρητες φο-
ρές ότι η ‘άσκηση και η σωματική δραστηρι-
ότητα είναι ευεργετικά όχι μόνο για το σώμα 
αλλά και για το μυαλό.
Το Pilates είναι τόσο καλό γιατί :
• Παρέχει άμεση τόνωση της διάθεσης 
• Ενισχύει την παραγωγή νευροδιαβιβαστών 

που καταπολεμούν την κατάθλιψη 
• Το να είναι κανείς δραστήριος κάνοντας 

σωματική άσκηση αποσπά την προσοχή το 
να κάνει ακριτικές σκέψεις 

• Βοηθά τα άτομα με άγχος η ακόμα και δια-
ταραχή πανικού 

• Βοηθά στην αυτοπεποίθηση και την αυτο-
εκτίμηση 

• Σε βάζει σε μια διαδικασία επιτεύξεις στό-
χων και την καλύτερη εκδοχή του εαυτού 
σου 

• Μειώνει τα επίπεδα άγχους 
• Βελτιώνει πολλές σωματικές καταστάσεις 

και συμπτώματα , όπως αϋπνία, βάρος, κό-

πωση, τα οποία με τη σειρά τους ενισχύουν 

την ψυχική υγεία 

Το Pilates λοιπόν απαιτεί από μας να χρησι-

μοποιηθούμε το μυαλό και το σώμα για να 

κάνουμε τις κινήσεις και να συντονίζουμε 

την αναπνοή με το πως κινείται το σώμα μας. 

Ουσιαστικά εκπαιδεύει τον εγκέφαλο μας σε 

μια νέα δεξιότητα, η οποία είναι ένας τρόπος 

βελτιώσεις της γνωστικής λειτουργίας.

Το να κάνει κανείς Pilates είναι πιο απαιτητι-

κή διανοητικά από πολλά άλλα είδη άσκησης 

και αυτό γιατί συνδυάζει δυο σημαντικούς 

παράγοντες για την βελτίωση της υγείας σω-

ματική και ψυχική. Οι κινήσεις στο Pilates 

γίνονται σταδιακά πιο περίπλοκες άρα η εκ-

μάθηση κάθε νέας άσκησης συνεπάγεται μια 

ευκαιρία να χτίσουμε μια δεξιότητα τόσο για 

την σωματική όσο και την ψυχική υγεία. 

Ακόμα ο συνδυασμός κοινωνικής ενασχό-

λησης με την σωματική δραστηριότητα και 

η εκμάθηση μια νέας δεξιότητας βελτιώνει 

πραγματικά και ουσιαστικά την καθημερινό-

τητα μας σε όλα τα επίπεδα.

Δεν υπάρχουν περιορισμοί στο Pilates όπως 

ηλικία, φίλο, σωματικό βάρος. Το καλύτερο 

είναι να είμαστε σωματικά δραστήριοι, τα 

αποτελέσματα θα φανούν σταδιακά αρκεί 

να μας γίνει συνήθεια και τρόπος ζωής είτε 

υπάρχει διαγνωσμένη πάθηση ψυχικής υγεί-

ας είτε όχι.

Γιατί τα παιδιά παραποιούν αληθινές 
καταστάσεις

Πολλές φορές έχουμε αντιληφθεί ότι τα παιδιά λένε διάφορες ιστορίες που δεν 

ανταποκρίνονται σε πραγματικά γεγονότα, παραποιούν την αλήθεια και γενικά 

λένε αρκετά ψεματάκια. Πρέπει να τονίσουμε ότι αυτή η κατάσταση αποτελεί μια 

φυσιολογική αναπτυξιακή εξέλιξη που δεν πρέπει να μας πανικοβάλλει αλλά δεν 

πρέπει και να αδιαφορήσουμε εντελώς.

Για το ψέμα δεν υπάρχει ένας σαφής ορισμός για το τι είναι, όμως μπορούμε να 

δώσουμε έναν δικό μας ορισμό λέγοντας ότι ψέμα είναι μια κατάσταση απόκρυψης 

ή παραποίησης αληθινών καταστάσεων για κάποιο συγκεκριμένο σκοπό.

Τα παιδιά λοιπόν σε καθημερινή βάση λένε ψέματα αλλά δεν πρέπει να βιαστούμε 

και να τα χαρακτηρίσουμε ψεύτες, γιατί πολύ απλά δεν το επιδιώκουν. Είναι σχεδόν 

αδύνατον ένα παιδί κάτω των έξι ετών να σκεφτεί και να οργανώσει ένα ψέμα τόσο 

καλά και αυτό γιατί η αντιληπτική του δεξιότητα δεν είναι 100% ανεπτυγμένη, 

έτσι δεν είναι σε θέση να αντιλαμβάνεται σωστά την εξωτερική πραγματικότητα και 

σίγουρα δεν μπορεί να την αποδώσει και σωστά. Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάμε την 

ζωηρή φαντασία των παιδιών σε αυτή την ηλικία η οποία είναι σημαντικός παρά-

γοντας που συντελεί στις παιδικές ανακρίβειες.

Εάν τώρα ένα παιδί έχει περάσει το έκτο έτος της ηλικίας του, τότε αλλάζουν τα 

δεδομένα γιατί τα ψέματα πλέον γίνονται σκόπιμα. Σε αυτή την περίπτωση τις αιτίες 

τις αναζητάμε στα πρότυπα που έχουν τα παιδιά αυτά, (αν οι γονείς τους λένε ψέμα-

τα, τότε και αυτά θα κάνουν το ίδιο) αλλά και στον φόβο μην τιμωρηθούν.

Για να αποφύγουμε λοιπόν τέτοιες καταστάσεις καλό θα ήταν εμείς οι γονείς να 

μη λέμε ψέματα στα παιδιά, να βελτιώσουμε τις σχέσεις μας μαζί τους ώστε να μη 

φοβούνται και να μη πιέζονται και ποτέ να μη τα υποτιμάμε γιατί να είστε σίγουροι 

καταλαβαίνουν και αντιλαμβάνονται πολλά περισσότερα από ότι νομίζουμε.

Της Ελένης Σεφέρη,

Αναλγητικό μασάζ

Pilates και ψυχική υγεία
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Horizon

“Βυθισμένη Πολιτεία”  
O Δήμος Επιδαύρου «αγκαλιάζει» την προσπάθεια 
της ομάδας έργου της Ευρωπαϊκής χρηματοδότη-
σης Horizon Europe CL2-2022-HERITAGE-01-08 
- Effects of climate change and natural hazards 
on cultural heritage and remediation, με το 
έργο TRIQUETRA «Toolbox for assessing and 
mitigating Climate Change risks and natural 
hazards threatening cultural heritage», GA No. 
101094818. Το έργο ηγείται η ελληνική ομά-
δα του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, της 
GEOSYSTEMS HELLAS Α.Ε., του Αριστοτέλειου 
Πανεπιστήμιου Θεσσαλονίκης και του Υπουργεί-
ου Πολιτισμού και Αθλητισμού που μαζί με 17 
Ευρωπαίους εταίρους κατάφερε τη μεγαλύτερη 
βαθμολογία 15/15. Σημειώνουμε ότι στο έργο 
συμμετέχουν 6 φορείς πολιτισμού από την ΕΕ.

Η έναρξη του έργου στέφθηκε με διήμερη επι-
τυχή συνάντηση στο Μουσείο της Ακρόπολης, 
αίθουσα «Δημήτριος Παντερμαλής» που έλαβε 
χώρα στις 18 και 19 Ιανουαρίου 2023. 
Συγκεκριμένα, στις 18 Ιανουαρίου συμμετείχαν 
με χαιρετισμούς οι Δρ. Γιώργος Διδασκάλου [Γε-
νικός Γραμματέας Πολιτισμού] , αντιπροσωπευό-
μενος από την Δρ. Σταυρούλα Μπαρμουνάκη, ο 
Αθανάσιος Στάβερης- Πολυκαλάς [Γενικός Γραμ-
ματέας Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων] και 
ο Δρ. Θύμιος Μπακογιάννης (remotely) [Γενικός 
Γραμματέας Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας]. 
Ο Δήμαρχος Επιδαύρου, παραβρέθηκε στο Μου-
σείο της Ακρόπολης προσκαλεσμένος από την 

Ομάδα έργου και χαιρέτισε την προσπάθεια του 
TRIQUETRA, δηλώνοντας ότι ο Δήμος Επιδαύ-
ρου θα στηρίξει την ομάδα εργασίας όσο το δυ-
νατόν περισσότερο σε τομείς που θα του ζητηθεί.
Το έργο TRIQUETRA, μελετά τις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής και των φυσικών κινδύ-
νων στην πολιτιστική κληρονομιά με στόχο την 
αποκατάσταση. Φυσικά, ο Δήμος Επιδαύρου, ο 
οποίος είναι γνωστός για τα μνημεία πολιτιστικής 
κληρονομιάς του δεν θα μπορούσε να λείπει από 
μια τόσο σοβαρή εργασία.
Η Παράκτια Αρχαία Επίδαυρος, “Βυθισμένη Πο-
λιτεία”,  τοποθεσία πολιτιστικής κληρονομιάς 
με εξαιρετικά σημαντική υποθαλάσσια και πα-
ράκτια κληρονομιά των αρχαίων χρόνων, που 
χρονολογείται τον 12ο αιώνα π.χ. θα μελετηθεί 

στο  TRIQUETRA. Βρίσκεται στον όρμο του Αγίου 
Βλασίου, στην παραλία «Καλυμνιός» της Αρχαίας 
Επιδαύρου.
Την Παρασκευή 20 Ιανουαρίου, η ομάδα 
TRIQUETRA με 30 συμμετέχοντες επισκέφτηκε 
την Επίδαυρο. Ο Αντιδήμαρχος Επιδαύρου Κώ-
στας Γαλάνης, καλωσόρισε στον αρχαιολογικό 
χώρο της Επιδαύρου τους συμμετέχοντες και 
προσέφερε την ‘’Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας’’  
ως τιμητικό δώρο στους 6 φορείς πολιτισμού από 
την ΕΕ.
Ξεναγός υπό την αιγίδα του Δήμου έκανε την ξε-
νάγηση στον αρχαιολογικό χώρο και στο μουσείο 
και μετά η ομάδα επισκέφτηκε την περιοχή μελέ-
της στην Παράκτια Αρχαία Επίδαυρο, “Βυθισμένη 
Πολιτεία”. 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ
Άγιος Βαλεντίνος    

Γενικές πληροφορίες
Γέννηση 175  Τέρνι
Θάνατος 14  Φεβρουαρίου 273 
Ρώμη
Αιτία θανάτου αποκεφαλισμός
Χώρα πολιτογράφησης Αρχαία Ρώμη
Θρησκεία Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία
Eορτασμός αγίου 14 Φεβρουαρίου

Ο Άγιος Βαλεντίνος (ιταλικά: San 
Valentino, λατινικά: Sanctus 
Valentinus), επίσημα γνωστός ως 
Άγιος Βαλεντίνος της Ρώμης, ήταν 
ευρέως αναγνωρισμένος ρωμαιοκα-
θολικός άγιος του 3ου αιώνα και τι-
μάται στις 14 Φεβρουαρίου. Από τον 
Μεσαίωνα, συνδέεται με μια παράδο-
ση γαλήνιας αγάπης.

Ο Άγιος Βαλεντίνος ήταν ιερέας στη 
Ρώμη και βοηθούσε τους Χριστια-
νούς που ήταν θύματα διώξεων στην 
περιοχή. Μαρτύρησε και θάφτηκε 
σε χριστιανικό κοιμητήριο στην Βία 
Φλαμινία κοντά στο Πόντε Μιλβίο 
της βόρειας Ρώμης στις 14 Φεβρου-
αρίου, η οποία εορτάζεται ως Ημέρα 
του Αγίου Βαλεντίνου από το 496. Τα 
υπολείμματα του κρατήθηκαν στην 
Εκκλησία και Κατακόμβες του Σαν 
Βαλεντίνο, η οποία παρέμεινε σημα-
ντικός χώρος προσκυνήματος κατά 
τη διάρκεια του Μεσαίωνα, μέχρι τη 
μεταφορά των λειψάνων του στην 
εκκλησία Σάντα Πρασέντε στο ποντι-
φικάτο του Νικολάου Δ'.
 Το λουλουδοσκέπαστο κρανίο του 
Αγίου Βαλεντίνου εκτίθεται στη βα-
σιλική της Σάντα Μαρία ιν Κοσμε-
ντίν της Ρώμης, ενώ άλλα λείψανα 
μεταφέρθηκαν στην Καρμελιτική 
Εκκλησία Γουαϊτφράιαρ Στριτ στο 
Δουβλίνο της Ιρλανδίας, όπου παρα-
μένουν μέχρι σήμερα. Αυτός ο χώρος 
αποτελεί δημοφιλή χώρο προσκη-
νύματος, ιδιαίτερα στις 14 Φεβρου-
αρίου, για αυτούς που ψάχνουν για 
αγάπη. Σύμφωνα με τον καθηγητή 
Τζακ Μπ. Όρατς του πανεπιστημίου 
του Κάνσας, ο Άγιος Βαλεντίνος της 

Ρώμης, όπως και ο Άγιος Βαλεντίνος 
του Τέρνι, είναι "αφηρημένοι των 
πράξεων των δύο αγίων που βρίσκο-
νται σχεδόν σε κάθε μοναστήρι στην 
Ευρώπη".

Στην Αγγλικανική, και στις Λουθηρα-
νικές εκκλησίες, ο Άγιος Βαλεντίνος 
εορτάζεται στις 14 Φεβρουαρίου.
 Στην Ανατολική Ορθόδοξη Εκκλησία, 
ο Άγιος Βαλεντίνος εορτάζεται στις 6 
Ιουλίου. Το 1969 η Ρωμαιοκαθολική 
Εκκλησία τον αφαίρεσε από το Γενικό 
Ρωμαιοκαθολικό Ημερολόγιο, αφή-
νοντας το λειτουργικό εορτασμό του 
στα τοπικά ημερολόγια, παρόλο που 

η χρήση των προ του 1970 ημερολο-
γίων επιτρέπεται. Η Ρωμαιοκαθολική 
Εκκλησία τον αναγνωρίζει ως άγιο, 
και τον αναφέρει στη καταχώρηση 
της 14ης Φεβρουαρίου στη Ρωμαιο-
καθολική Μαρτυρολογία.

Το πτώμα του Άγιου Βαλεντίνου τά-
φηκε το έτος 270 στις κατακόμβες 
της Αγίας Πρυσκήλλας.

Έκτοτε παρέμενε άγνωστο το που 
βρίσκονταν τα λείψανα, μέχρι που ο 
τάφος αποκαλύφθηκε το 1815 και το 
λείψανο δωρήθηκε σε ιερέα.

Στη συνέχεια τα ίχνη των λειψάνων 
χάνονται και επανεμφανίζονται το 
1907 στη Μυτιλήνη. Από τότε, τα 
οστά του Αγίου Βαλεντίνου αναπαύ-
ονταν στην καθολική εκκλησία, τη 
γνωστή σε όλους «Φραγκοκλησιά», 
στην οδό Ερμού, κάτω από την Αγία 
Τράπεζα.

Η επόμενη «αλλαγή» έγινε το 1990, 
οπότε και τα λείψανα του Αγίου Βα-
λεντίνου μεταφέρθηκαν από τον τότε 
εφημέριο της καθολικής εκκλησίας 
της Μυτιλήνης, φραγκισκανό μονα-
χό πατέρα Τορκουάτο Μορίνι, μια και 
ελλείψει πληρώματος της Εκκλησίας 
δεν διέμενε πια στο νησί, αλλά στην 

Αθήνα και περιστασιακά εξυπηρετού-
σε και τη Μυτιλήνη.

Τότε, τα λείψανα τοποθετήθηκαν 
στο παρεκκλήσι του Τάγματος των 
Καπουτσίνων, το αφιερωμένο στους 
Αγίους Φραγκίσκο και Κλάρα, στην 
οδό Γκυϊλφόρδου 7 στην πλατεία Βι-
κτωρίας στην Αθήνα.

Στις 12 Φεβρουαρίου 2009, έγινε η 
απότμηση τμήματος των λειψάνων 
από τον αρχιεπίσκοπο των Καθολι-
κών των Αθηνών κ. Νικόλαο, υπο-
γράφτηκε ειδικό επίσημο έγγραφο 
της πράξης αυτής, παρουσία και του 
ιερατικώς προϊσταμένου του Παρεκ-
κλησίου του Αγίου Φραγκίσκου και 
της Αγίας Κλάρας, Ιερομονάχου Κα-
πουτσίνου πατέρα Γαβριήλ Ριγκέτο 
και παρεδόθησαν στον αρχιεπίσκοπο 
Νάξου, Τήνου, Άνδρου και Μυκόνου 
με την ιδιότητά του Αποστολικού Το-
ποτηρητή της Καθολικής Επισκοπής 
Χίου, προκειμένου να τα επαναφέρει 
στη Μυτιλήνη.

Η περιπλάνηση των λειψάνων του 
Αγίου Βαλεντίνου αναμένεται να λά-
βει τέλος το 2014, όταν και θα ολο-
κληρωθούν οι εργασίες επισκευής 
στον Καθεδρικό Ενοριακό Ναό της 
Μεταστάσεως της Θεοτόκου στη Μυ-
τιλήνη.

Τα οστά του αγίου θα μεταφερθούν 
πίσω στον τόπο όπου βρίσκονταν μέ-
χρι το 1990, για να παραμείνουν για 
πάντα.

Ταυτοποίηση
Η Καθολική Εγκυκλοπαίδεια και άλ-
λες αγιογραφικές πηγές μιλάνε για 
τρεις Άγιους Βαλεντίνους που σχετί-
ζονται με τις 14 Φεβρουαρίου. Ένας 
ήταν Ρωμαίος ιερέας, ένας άλλος 
ήταν επίσκοπος της Ιντεράμνα (το 
σημερινό Τέρνι της Ιταλίας) που τά-
φηκε κατά μήκος της Βία Φλαμινία 
έξω από τη Ρώμη, σε διαφορετικές 
αποστάσεις από την πόλη. Ο τρίτος 
λέγεται ότι είναι ένας άγιος που μαρ-
τύρησε την ίδια ημέρα με έναν αριθ-
μό συντρόφων στη ρωμαϊκή επαρχία 
της Αφρικής.
Αν και οι υπάρχοντες αναφορές των 
μαρτυρίων των δύο πρώτων κατα-
γεγραμμένων αγίων έχουν καθυστε-
ρημένη ημερομηνία και περιέχουν 
θρυλικά στοιχεία, ένας κοινός πυρή-
νας πραγματικών γεγονότων μπορεί 
να στηρίζεται στις δύο αναφορές και 
μπορεί να αναφέρεται σε ένα μόνο 
άτομο.
 Σύμφωνα με την επίσημη βιογραφία 
της Μητρόπολης του Τέρνι, ο Μη-
τροπολίτης Βαλεντίνος γεννήθηκε 

και έζησε στην Ιντεράμνα. Ενώ βρι-
σκόταν σε προσωρινή διαμονή στη 
Ρώμη φυλακίστηκε, βασανίστηκε και 
μαρτύρησε εκεί στις 14 Φεβρουαρίου 
269. Το σώμα του ρίχτηκε βιαστικά σε 
κοντινό νεκροταφείο και μερικές νύ-
χτες αργότερα οι μαθητές του ανακά-
λυψαν το σώμα του και τον επέστρε-
ψαν στο σπίτι.
Η Ρωμαϊκή Μαρτυρολογία, ο επίση-
μος κατάλογος αναγνωρισμένων αγί-
ων της Καθολικής Εκκλησίας, δίνει 
μόνο έναν Άγιο Βαλεντίνο για τις 14 
Φεβρουαρίου: ένα μάρτυρα που πέ-
θανε στη Βία Φλαμινία.

Ημέρα του Αγίου Βαλεντίνου
Η ημέρα του Αγίου Βαλεντίνου είναι 
μια γιορτή που λαμβάνει χώρα στις 
14 Φεβρουαρίου. Η ημέρα εορτάζεται 
από πολλές χώρες σε όλο τον κόσμο, 
αν και δεν είναι ημέρα αργίας.
Η ημέρα του Αγίου Βαλεντίνου ξε-
κίνησε ως ο λειτουργικός εορτασμός 
ενός ή περισσότερων Χριστιανών 
μαρτύρων που ονομάζονταν Βαλε-
ντίνοι. Πολλές ιστορίες μαρτυρίων 
δημιουργήθηκαν για διάφορους Βα-
λεντίνους οι οποίες έλαβαν χώρα 14 
Φεβρουαρίου και προστέθηκαν αργό-
τερα στους βίους των αγίων. Μια δη-
μοφιλής αγιογραφική αναφορά του 
Αγίου Βαλεντίνου της Ρώμης αναφέ-
ρει ότι φυλακίστηκε επειδή πάντρευε 
στρατιώτες οι οποίοι απαγορεύονταν 
να παντρευτούν Χριστιανές, καθώς ο 
χριστιανισμός ήταν υπό διωγμό στη 
Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία. Σύμφωνα 
με το θρύλο, κατά τη φυλάκισή του, 
θεράπευσε την κόρη του φύλακά του, 
Αστέριου. Ένα καλλωπιστικό στοιχείο 
της ιστορίας αναφέρει ότι πριν την 
εκτέλεσή του της έγραψε ένα γράμμα 
υπογράφοντας «ο Βαλεντίνος σου». 
Σήμερα, η ημέρα του Αγίου Βαλεντί-
νου είναι επίσημη γιορτή στην Αγγλι-
κανική κοινότητα και στη Λουθηρα-
νική εκκλησία.
Η ημέρα συσχετίστηκε με την ημέρα 
των ερωτευμένων από τον Τζέφρι 
Τσόσερ στον ύστερο Μεσαίωνα, όταν 
άκμαζε η κουλτούρα του ιπποτικού 
έρωτα. Τον 18ο αιώνα στην Αγγλία 
εξελίχθηκε σε περίσταση κατά την 
οποία οι ερωτευμένοι εξέφραζαν την 
αγάπη τους με λουλούδια, δώρα ή ευ-
χητήριες κάρτες. Στην Ευρώπη, κλει-
διά του Αγίου Βαλεντίνου δίνονταν 
στους εραστές «ως ένα ρομαντικό 
σύμβολο και πρόσκληση για να τους 
ξεκλειδώσουν την καρδιά», καθώς 
και στα παιδιά, ώστε να απομακρύ-
νουν την νόσο του αγίου Βαλεντίνου. 
Τον 19ο αιώνα οι χειρόγραφες κάρ-
τες αντικαταστάθηκαν από μαζικής 
παραγωγής ευχητήριες κάρτες. 
Πηγή: Βικιπαίδεια



Μπήκαν σε λειτουργία οι φοροελαφρύνσεις 
για την αγορά ακινήτων, που έχουν ψηφιστεί.
Προβλέπεται η παράταση του «παγωμένου» 
ΦΠΑ και του φόρου υπεραξίας στα ακίνητα, 
όπως επίσης η υλοποίηση των εκπτώσεων 
40% σε όσους ανακαινίζουν ακίνητα. Η ανα-
στολή του φόρου υπεραξίας 15% στις αγορα-
πωλησίες ακινήτων για δύο ακόμα έτη προ-
σθέτει έξτρα ώθηση στην αγορά.
Μεταξύ των παρεμβάσεων είναι 1,77 δισ. 
ευρώ, τα οποία θα διοχετευτούν στην εξοι-
κονόμηση ενέργειας. Αφορά, δαπάνες για 
την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάνελ σε 
νοικοκυριά, επιχειρήσεις και αγροτικές εκμε-
ταλλεύσεις (δημοσιονομικό κόστος 700 εκατ. 
ευρώ). Προβλέπεται επέκταση του προγράμ-
ματος «Ανακυκλώνω/αλλάζω» (δημοσιονο-
μικό κόστος 140 εκατ. ευρώ), το πρόγραμμα 
φθηνή στέγη για τους νέους εισάγεται το 
πρόγραμμα «Ανακαινίζω/Εξοικονομώ» και 
«Ανακαινίζω/Ενοικιάζω» (με δημοσιονο-
μικό κόστος 350 εκατ. ευρώ για το 2023). 
Παρέχονται επιδοτήσεις για ανακαίνιση και 

εξοικονόμηση ενέργειας κατοικιών, καθώς 
και πρόγραμμα χαμηλότοκου δανεισμού για 
αγορά πρώτης κατοικίας από νέους και νέα 
ζευγάρια έως 39 ετών.
Νέα αναστολή του φόρου υπεραξίας 15% 
στις αγοραπωλησίες ακινήτων έως και το 
2024. Επιβαρύνει τους πωλητές και προκύ-
πτει από την πώληση ακινήτου σε τιμή ανώ-
τερη της τιμής κτήσης.
Αναστέλλεται μέχρι το τέλος του 2024 η 
εφαρμογή του ΦΠΑ στα ακίνητα και επιβάλ-
λεται φόρος μεταβίβασης ακινήτων. Αφορά το 
σύνολο των αδιάθετων ακινήτων του κατα-
σκευαστή.
Το 2023 και το 2024 παρέχεται στους ιδιοκτή-
τες που προχωρούν σε ενεργειακή και λειτουρ-
γική αναβάθμιση των ακινήτων τους να έχουν 
έκπτωση 40% από τον φόρο εισοδήματος. Η 
έκπτωση μοιράζεται στις φορολογικές δηλώ-
σεις των επόμενων τεσσάρων ετών. Το 40% 
των εξόδων που καταβάλλουν οι φορολογού-
μενοι μέσα σε ένα έτος για τις εργασίες ενερ-
γειακής και λειτουργικής αναβάθμισης των 

ακινήτων τους εκπίπτει από τις οφειλές φόρου 
εισοδήματος των τεσσάρων ετών. Το ανώτατο 
συνολικό όριο δαπανών που αναγνωρίζεται εί-
ναι 16.000 ευρώ, με το μέγιστο ποσό έκπτωσης 
να διαμορφώνεται στις 6.400 ευρώ.
Σύμφωνα με την ενδιάμεση έκθεση της Τρά-
πεζας της Ελλάδος, η αύξηση που καταγρά-
φεται στις τιμές και τη ζήτηση για ακίνητα 
υψηλών προδιαγραφών είναι συνυφασμένη 
με την εισροή ξένων κεφαλαίων. Στο εννεά-
μηνο του 2022 οι τιμές των διαμερισμάτων 
ήταν αυξημένες κατά 10,4% σε ετήσια βάση, 
έναντι αύξησης κατά 6,8% το αντίστοιχο δι-
άστημα του 2021. Η ΤτΕ αναφέρει το έντονο 
επενδυτικό ενδιαφέρον, όμως η αγορά βρί-
σκεται αντιμέτωπη με σημαντικές αβεβαιό-
τητες (Ουκρανία). Η συμπίεση των καθαρών 
αποδόσεων των επενδύσεων και των προσ-
δοκώμενων υπεραξιών από τα ακίνητα, σε 
συνδυασμό με την αύξηση των επιτοκίων 
και της αβεβαιότητας, εκτιμάται ότι σταδια-
κά οδηγεί, εκ νέου, μέρος των επενδυτών σε 
στάση αναμονής.

Παράταση «παγωμένου» ΦΠΑ και φόρου υπεραξίας - Εκπτώσεις για ανακαίνιση

Προσβάσιμος σε όσους υπέβαλλαν αίτηση στήρι-
ξης είναι ο προσωρινός πίνακας αποτελεσμάτων 
του Μέτρου 22 που επιδοτεί τους κτηνοτρόφους 
για την αγορά ζωοτροφών, κάτι που σημαίνει ότι 
η πληρωμή των δικαιούχων πλησιάζει και όπως 
όλα δείχνουν, ο στόχος για πίστωση της ενίσχυ-
σης εντός του Ιανουαρίου είναι εφικτός.
Ο ΟΠΕΚΕΠΕ ανακοίνωσε τον προσωρινό πίνακα 
παραδεκτών και μη παραδεκτών αιτήσεων στήρι-
ξης. Στόχος του Μέτρου είναι η παροχή έκτακτης 
προσωρινής στήριξης στις κτηνοτροφικές εκμε-
ταλλεύσεις, με σκοπό την αντιμετώπιση των επι-
πτώσεων της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία 
και ειδικότερα την μεγάλη αύξηση των τιμών των 
ζωοτροφών που οδηγεί σε μεγεθυμένο κόστος 
παραγωγής στην κτηνοτροφία, επηρεάζοντας ση-
μαντικά και την επισιτιστική ασφάλεια της χώρας.
Το μέτρο συνεισφέρει στην προτεραιότητα 2: 
«Ενίσχυση της βιωσιμότητας των γεωργικών εκ-
μεταλλεύσεων και της ανταγωνιστικότητας όλων 
των τύπων γεωργίας σε όλες τις περιφέρειες και 
προώθηση των καινοτόμων γεωργικών τεχνολο-
γιών και της βιώσιμης διαχείρισης των δασών» 

και ειδικότερα στην Περιοχή Εστίασης 2Α: «Βελτί-
ωση της οικονομικής αποδοτικότητας όλων των 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων και διευκόλυνση 
της αναδιάρθρωσης και του εκσυγχρονισμού των 
γεωργικών εκμεταλλεύσεων, ιδίως προκειμένου 
να αυξηθεί η συμμετοχή και ο προσανατολισμός 
στην αγορά και η διαφοροποίηση της γεωργίας».
Η σχετική ανακοίνωση του Οργανισμού Πλη-
ρωμών αναφέρει: Μετά την ολοκλήρωση του 
διοικητικού μηχανογραφικού ελέγχου επί των αι-
τήσεων που υποβλήθηκαν στο Μέτρο 22 και σύμ-
φωνα με την σχετική Πρόσκληση με Αρ. Πρωτ. 
3540/15-12-2022, όπως τροποποιήθηκε και 
ισχύει, αναρτήθηκε προσωρινός πίνακας παρα-
δεκτών και μη παραδεκτών αιτήσεων στήριξης.

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι μια εκμετάλλευση με 
101 έως 150 αιγοπρόβατα, τυγχάνει ενίσχυσης 
800 ευρώ, εφόσον βρίσκεται στην ηπειρωτική 
Ελλάδα ή 920 ευρώ αν βρίσκεται στη νησιωτι-
κή. Για τον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας το 
εφάπαξ ποσό στήριξης θα κυμαίνεται από 100 
ευρώ έως και 5.480 ευρώ ανά κτηνοτροφική 
εκμετάλλευση, ανάλογα με την κλάση που ανήκει 
ο κάθε δικαιούχος και την έδρα της εκμετάλλευ-
σης, βάσει του αριθμού των ενήλικων ζώων που 
κατέχει, όπως αυτός προσδιορίζεται μετά τους 
σχετικούς ελέγχους από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Για τις 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις που η έδρα τους 
βρίσκεται σε νησιωτικές περιοχές (συμπεριλαμβα-
νόμενης Εύβοιας και Κρήτης) τα ποσά κάθε κλά-
σης προσαυξάνονται κατά 15%. Υπενθυμίζεται 
ότι οι εκμεταλλεύσεις που διαθέτουν πάνω από 
100 αιγοπρόβατα πρέπει να τεκμηριώνουν την 
παραγωγική δραστηριότητά τους βάσει κύκλου 
εργασιών μεγαλύτερου ή ίσου των 2.000 ευρώ, 
διαφορετικά η επιδότηση που θα λάβουν θα είναι 
520 ευρώ, όσα δηλαδή προβλέπονται για εκμε-
ταλλεύσεις με έως 100 κεφάλια.

Επιδότηση δικαιούχων κτηνοτρόφων για ζωοτροφές
Πίνακες δικαιούχων - Έρχεται η πληρωμή για τους κτηνοτρόφους
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• ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ Η 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Σε λειτουργία έχει τεθεί το νέο Ολοκληρωμένο 
Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσε-
ων (ΟΠΣΚΕ), το οποίο προτίθεται να αποτελέ-
σει τον κεντρικό κόμβο διαχείρισης όλων των 
δράσεων κρατικών ενισχύσεων και ήσσονος 
σημασίας καθώς και παρεμβάσεων της ΣΣ ΚΑΠ 
συγχρηματοδοτούμενων από τα Ευρωπαϊκά 
Ταμεία μέτρων ενίσχυσης για την Προγραμμα-
τική Περίοδο 2021 – 2027 αλλά και προγράμ-
ματα, δράσεις ή έργα που χρηματοδοτούνται 
από εθνικούς ή ενωσιακούς πόρους, όπως το 
Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, το Ταμείο Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας καθώς και τον τα-
κτικό προϋπολογισμό, από το στάδιο υποβολής 
προτάσεων έως και τον έλεγχο μακροχρόνιων 
υποχρεώσεων των ενισχυόμενων δικαιούχων. 
Μέσω αυτού του εργαλείου, όπως σημειώνεται, 
καλούνται οι επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται 
να χρηματοδοτηθούν από τα νέα προγράμματα 
του ΕΣΠΑ 2021 – 2027 να δημιουργήσουν το 
«προφίλ» τους στη νέα ηλεκτρονική πλατφόρ-
μα (https://opske.gr/) προκειμένου να μπορούν 
υποβάλλουν προτάσεις στις δράσεις που ανα-
μένεται άμεσα να προκηρυχθούν.

• ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  
ΜΕΣΩ GOV.GR

Την έναρξη ατομικής επιχείρησης μέσω του 
gov.gr ανακοίνωσε ο υπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, Κυριάκος Πιερρακάκης, στην 
ομιλία του κατά την παρουσίαση της λειτουρ-
γίας της “Εθνικής Πολιτικής Διοικητικών 
Διαδικασιών”. Όπως σημείωσε ο υπουργός, 
“χιλιάδες επιχειρήσεις ιδρύονται κάθε μέρα, πέ-
ρυσι ιδρύθηκαν 50.000 ατομικές επιχειρήσεις. 
Απαιτούσε παραπάνω από 5 επισκέψεις, έπρε-
πε να πηγαίνεις σε μια σειρά από γκισέ για να 
μπορέσεις να πάρεις συγκεκριμένα πιστοποιη-
τικά. Αυτές οι πέντε επισκέψεις πλέον γίνονται 
5 λεπτά και η επίσκεψη είναι πλέον ψηφιακή 
μέσω του gov.gr. Είναι ακόμη μια μεγάλη αλ-
λαγή”. Η νέα υπηρεσία είναι προσβάσιμη είτε 
απευθείας, στο atomiki.gov.gr, είτε μέσω του 
gov.gr, στην ενότητα “Επιχειρηματική δραστη-
ριότητα” και την υποενότητα “Έναρξη και λύση 
επιχείρησης”.

• ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ ΔΥΠΑ
Διαθέσιμη, μέσω του gov.gr Wallet είναι η νέα 
Ψηφιακή Κάρτα ΔΥΠΑ, όπως αναφέρεται σε 
κοινή ανακοίνωση των αρμόδιων υπουργείων. 
Με τον τρόπο αυτό, οι πολίτες που αναζητούν 
εργασία και είναι εγγεγραμμένοι στο Ψηφιακό 
Μητρώο της ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ), έχουν τη 
δυνατότητα να αποθηκεύουν σε κινητά τηλέ-
φωνα, tablet και άλλες κινητές συσκευές, τη 
νέα ψηφιακή κάρτα και να την χρησιμοποιούν 
για εύκολη και άμεση πρόσβαση στις παρο-
χές που δικαιούνται. Η κάρτα είναι διασυν-
δεδεμένη με το Ψηφιακό Μητρώο ΔΥΠΑ και 
ενημερώνεται καθημερινά από αυτό. Εξασφα-
λίζεται, έτσι, σαφήνεια για το ποιος δικαιούται 
ποιες παροχές, σύμφωνα με όσα ορίζει ο νόμος 
4921/2022 “Δουλειές Ξανά”». Ειδικότερα, σκα-
νάροντας την Ψηφιακή Κάρτα ΔΥΠΑ από το 
Gov.gr Wallet, θα είναι εύκολα επαληθεύσιμο 
το είδος των παροχών, επιδομάτων, βοηθη-
μάτων ή διευκολύνσεων, που θα δικαιούται ο 
εκάστοτε κάτοχός της.
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Οι δωρεάν μικρές αγγελίες αφορούν ιδιώτες και αποστέλλονται 
διαδικτυακά στη φόρμα που θα βρείτε στο anagnostis.org και 
αναγράφονται πλήρη στοιχεία (ονο- ματεπώνυμο, διεύθυνση και 
τηλέφωνο επικοινωνίας) για να μπορούμε να επικοινωνήσουμε 
μαζί σας αν χρειαστεί. Κάθε ιδιώτης δεν μπορεί να δημοσιεύει 
περισσότερες από μία μικρή αγγελία ταυτόχρονα. Δημοσιεύ-
ονται και στον έντυπο Αναγνώστη Πελοποννήσου και στο site 
anagnostis.org

• ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ • ΕΡΓΑΣΙΑ • ΑΚΙΝΗΤΑ • ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ • ΠΩΛΗΣΕΙΣ • ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ • ΣΚΑΦΗ 

ΑγγελίεςΜΙΚΡΕΣ

ΣΤΕΙΛΕ ΑΓΓΕΛΙΑ ΕΔΩ: anagnostis.org/category/angelies

Στις αγγελίες για ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ή ΠΩΛΗΣΗ κτηρίου – διαμερίσματος είναι υποχρεωτική 
η αναγραφή του δείκτη ενεργειακής απόδοσης (ενεργειακή κατηγορία ΠΕΑ).

ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΑΡΓΟΣ. ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ αυτόνομη 
επί αυλής ισόγεια γκαρσονιέρα, 
28,03 m2, επιπλωμένη, με όλες τις 
ηλεκτρικές συσκευές, αυτόνομη 
θέρμανση, a/c, wifi, χωρίς κοινό-
χρηστα, με δείκτη ενεργειακής 
απόδοσης Ε. Πάροδος Τσώκρη 
114. Τιμή: €200. Πληροφορίες: 
697 791 4374 και 2751 068 932. 
ΚΩΔ. 1151

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΠΡΟΣ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ 
ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ οικία η μονοκατοικία 
στην ευρύτερης περιοχή Ναυπλί-
ου Άργους τριών υπνοδωματίων 
σαΛόνι κουζίνα και μπάνιο, η δυο 
υπνοδωματίων και αποθήκη από 
Μάϊο και μετά. Τηλέφωνο επικοι-
νωνίας: 27520 43196. ΚΩΔ. 1141

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ καινούριο διαμέρι-
σμα στο κέντρο Ναυπλίου 75τ.μ με 
δύο ύπνο/ια ένα μπάνιο και τρεις 
μεγάλες βεράντες. Ενεργειακή 
κλάση Α+++.  Τιμή 550. Τηλ. επικοι-
νωνίας 693 264 6062. ΚΩΔ. 1138

ΣΤΟ ΚΙΒΕΡΙ ΑΡΓΟΛΙΔΟΣ, ενοικι-
άζεται διαμέρισμα 60 τμ, υπερυ-
ψωμένο ισόγειο, επιπλωμένο, με 
όλες τις ηλεκτρικές συσκευές, βε-
ράντες 70 τμ. με θέα στη θάλασ-
σα και θέση στάθμευσης αυτοκι-
νήτου. ΠΕΑ: εκκρεμεί. Τιμή 430 €. 
Τηλ. 697 388 3550. ΚΩΔ. 1137

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μεζονέτα 100τ.μ 
στην περιοχή του γενικού νοσο-
κομείου Άργους. Διαθέτει Με-
γάλο σαλόνι δυο μπάνια, τρία 
υπνοδωμάτια, τζάκι και τέλος μία 
μικρή αυλή. Τιμή λογική. Τηλέφω-
νο επικοινωνίας 27510-67113 ή 
697 345 6680. ΚΩΔ. 1131

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
50τ.μ στην περιοχή Άγιος Αδρι-
ανός Ναυπλίου. Σε κεντρικό ση-
μείο του χωριού, με συνεχή κί-
νηση. ΠΕΑ: 179269. Τηλ. : 697 185 
4431. ΚΩΔ. 1143

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 60 
τ.μ., ισόγειο, φωτεινό, στο Ναύ-
πλιο στην περιοχή της Πρόνοιας, 
πλήρως επιπλωμένο Ενεργειακή 
κλάση: Δ. Χωρίς κοινόχρηστα. 
Τιμή 300 ευρώ. Τηλέφωνο: 694 
167 2453. Κωδ. 1134

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ μονοκατοικία 
επιπλωμένο με δύο κρεβατοκά-
μαρες στον προφήτη Ηλία 110 
τμ. (10 λεπτά από το Ναύπλιο). 
Αφορά καθηγητές και αναπλ/
κους, διότι είναι διαθέσιμο μέχρι 
15/06/2023. ΠΕΑ (Γ). Τηλ. 697 681 
3069, 697 010 6589. ΚΩΔ. 1136

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα στη 
Νέα Κίο, 60 τμ, ανακαινισμένο και 
επιπλωμένο, ιδανικό για εκπαι-
δευτικούς. Ενεργειακή κατηγορία 
Ζ. Τηλέφωνο επικοινωνίας 693 

269 9523. ΚΩΔ. 1127

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ ΜΕΖΟΝΕΤΑ με 
θέα στη θάλασσα στην περιο-
χή Κούρτη - Ναύπλιο. Διαθέτει 
3 κρεβατοκάμαρες, 1 μπάνιο, 1 
wc, αυτόνομη θέρμανση, ηλιακό 
θερμοσίφωνα, κλιματισμό. Επι-
πλωμένη ενεργειακής κλάσης Δ’. 
Τηλέφωνα επικοινωνίας: 690 706 
5064. ΚΩΔ. 1217

ΛΟΓΩ ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ζητείται άμεσα 
στούντιο - γκαρσονιέρα για ενοι-
κίαση από 30τμ εως 45 τμ επι-
πλωμένο στο Ναύπλιο και γύρω 
περιοχές. Τηλ. Επικοινωνίας 694 
503 2477. ΚΩΔ. 1213

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ Κατάστημα στην 
Άργους – Ναυπλίου (Τίρυνθα), 
επί κεντρικού δρόμου, 140 τμ με 
πατάρι. ΠΕΑ Δ. Τηλέφωνα 694 492 
4242, 694 781 5123 ΚΩΔ.

ΚΕΝΤΡΟ ΝΑΥΠΛΙΟΥ ενοικιάζεται 
γκαρσονιέρα 39 τετραγωνικά, 
πρόσφατα ανακαινισμένη, αυτό-
νομη θέρμανση με κλιματισμό, 
1υ/δ, κουζίνα, χωλ, μπάνιο, μπαλ-
κόνι, σίτες. Χαμηλά κοινόχρηστα, 
ενεργειακή κλάση Ζ. Τηλ. 697 214 
8123 ΚΩΔ. 1208

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ νεόδμητη Γκαρ-
σονιέρα 36 τ.μ. στο Ναύπλιο στην 
οδό Αργοναυτών 12, 1ου ορόφου 
με αυτόνομη θέρμανση, κλιματι-
σμό, θωρακισμένη πόρτα, διπλά 
τζάμια - σίτες και αποθήκη 3,5 τ.μ. 
Τηλ. επικοινωνίας 697 750 9371. 
ΚΩΔ. 1200

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ επαγγελματικός 
χώρος 40 τμ με πατάρι στο Ναύ-
πλιο, πλησίον πλατείας Αγ. Κων-
σταντίνου (με ΠΕΑ σε ισχύ ως το 
2030). Τηλ. 697 626 5709. ΚΩΔ. 
1187

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ διαμέρισμα 90τμ 
1 όροφος, Ναύπλιο πανοραμι-
κή θέα, διαμπερές, βεράντες & 
μπαλκόνια σε τρείς πλευρές, ανε-
ξάρτητη είσοδο, θωρακισμένη 
πόρτα, κουφώματα αλουμινίου, 
σίτες, 2 εξωτερικούς χώρους 
στάθμευσης, τέντες, 2 υπνοδω-
μάτια, σαλόνι κουζίνα μπάνιο WC, 
ηλ. Θερμοσ. Αυτ. Θέρμ. Αποθήκη. 
Εν. Κλάση Δ. 510 ευρώ. t. 694 167 
2453 ΚΩΔ.

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο - οικόπε-
δο  4 στρεμμάτων οικοδομήσιμο 
στην περιοχή Ανυφί Μιδέας. Τηλ. 
επικοινωνίας 697 237 8233. ΚΩΔ. 
1143

ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟ, (Μετόχι) 
Ναυπλίου πωλείται αγροτεμάχιο 
6,5στρεματα με 90 μεγάλες ελιές, 
και παίρνει  και άλλες, στη θέση 
ΚΑΡΙΠΙ. Τιμή 8.500 ευρώ. Τηλ. 693 
984 5859 ΚΩΔ. 1135

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1078,63 τμ 

εντός ορίων οικισμού Αργολικού 
(θύλακας Β) μαζί με αγροτεμάχιο 
1889,00 τμ τα οποία βρίσκονται  
στο Μπολάτι τοπική Κοινότητα 
Αργολικού Δημοτική Κοινότητα 
Μιδέας του Δήμου Ναυπλιέων 
με ποσοστό κάλυψης επί του οι-
κοπέδου 60%. Τηλ. επικοινωνίας 
694 702 0898. ΚΩΔ. 1134

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 22 
στρεμμάτων  με 50 ρίζες ελιές, οι-
κοδομήσιμο στην περιοχή Φούρ-
νοι Ερμιονίδας. Για περισσότερες 
πληροφορίες επικοινωνήστε στο 
697 195 9330. ΚΩΔ. 1118

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγρόκτημα αρδευόμε-
νο (φυτεμένο πορτοκαλιές, ελιές, 
μανταρινιές) 10 στρεμμάτων στο 
Πανόραμα. Τηλέφωνο: 697 921 
1920. ΚΩΔ. 1224

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 750 τ.μ μαζί 
με χτίσμα 100 τ.μ  σε αποκεντρω-
μένη περιοχή του Ναυπλίου. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας 694 145 
7475. ΚΩΔ. 1223

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ 6 στρεμ-
μάτων με βερικοκιές στο Κεφα-
λάρι Άργους απέναντι από την 
Ταβέρνα Τσίμπου. Εφάπτεται με 
τον κεντρικό δρόμο Άργους - Τρι-
πόλεως. Τηλ. 697 405 7120. ΚΩΔ. 
1218

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ 84 τμ 
διαμπερές 1ος όροφος σε δυόρο-
φη πολυκατοικία 4'αρων διαμερι-
σμάτων  με αυτόνομη θέρμανση 
μπρος πίσω κήπος με ξεχωριστή 
αποθήκη. Ενεργειακή κατηγορία 
ΠΕΑ. Περιοχή ΚΟΥΡΤΗ ΝΑΥΠΛΙ-
ΟΝ. Τηλ. 694 726 1730. ΚΩΔ. 1200

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο με 100 
ρίζες ελιές (20ετων για παραγω-
γή Μανάκι και Γυθείου) στη θέση 
Κάτω Αμπέλια - Κατεβασιές (Μα-
λαντρένι) 3,736μ², 15.500 ευρώ. 
Τηλ.: 697 776 1724 ΚΩΔ. 1191

ΕΡΓΑΣΙΑ

ΚΥΡΙΟΣ ΣΤΗΝ ΑΡΓΟΛΙΔΑ με πεί-
ρα αναλαμβάνει τα κλαδέματα 
δέντρων και καθαρισμό χωρα-
φιών. Τηλ. 698 383 0445. ΚΩΔ. 
1149

ΚΑΘΑΡΙΣΤΡΙΑ αναλαμβάνει σε 
Άργος και Ναύπλιο καθαρισμούς 
σπιτιών και γραφείων. Τηλ. επι-
κοινωνίας: 694 642 4556. ΚΩΔ. 
1148

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ στο 
Ναύπλιο αναζητά να προσλάβει 
αρχιτέκτονα ή άτομο συναφούς 
ειδικότητας. Απαραίτητα προσό-
ντα η γνώση ΝΟΚ και η ευχέρεια 
στον χειρισμό 2D και 3D προ-
γραμμάτων. Επιθυμητή η προ-
ϋπηρεσία. Αποστολή βιογραφι-
κού και portfolio: sofiagkolemi@
gmail.com Τηλ: 697 349 6669. 

ΚΩΔ. 1146

ΚΥΡΙΑ ΜΕ ΕΝΕΡΓΗ ΚΑΡΤΑ ανερ-
γίας, αναζητώ πρωινή εργασία 
ως υπάλληλος γραφείου / γραμ-
ματείας. Τηλ. επικ.: 694 634 5108. 
ΚΩΔ. 1145

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΝΕΑΡΟΣ/ΝΕΑΡΗ για 
χειρόγραφα σε μορφή pdf . Τη-
λέφωνο 699 231 0940. ΚΩΔ. 1140

ΕΛΛΗΝΙΔΑ αναλαμβάνει υπεύ-
θυνα τη φύλαξη και φροντίδα 
ηλικιωμένων στο Ναύπλιο και σε 
γύρω περιοχές. Κάτοχος Ι.Χ. Τηλ: 
698 300 7714. ΚΩΔ. 1144

ΚΥΡΙΑ αναλαμβάνει την φροντί-
δα και φύλαξη ηλικιωμένων ατό-
μων σε Ναύπλιο, Άργος και γύρω 
περιοχές. Τηλ: 699 420 2874. ΚΩΔ. 
1139

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΖΕΥΓΑΡΙ για να εγκα-
τασταθεί και να προσέχει κτήμα 
στο Άργος. Απαραίτητο δίπλω-
μα οδήγησης. Πληροφορίες στο 
τηλ.: 697 221 7176. ΚΩΔ. 1133

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΒΡΕΦΟΚΟΜΟΣ με πε-
νταετή τουλάχιστον πείρα για 
πενθήμερη απασχόληση σε οικία 
στο Ναύπλιο (Νέα πόλη - Κούρ-
τη). Τηλέφωνο επικοινωνίας: 694 
780 5754. ΚΩΔ. 1132

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΚΥΡΙΑ για μερική απα-
σχόληση σε σπίτι στον Άγιο Αδρι-
ανό από Άγιο Αδριανό ή Ν. Ορει-
νό. Κάποιες οικιακές δουλειές και 
συντροφιά. Δεν πρόκειται για 
φροντίδα ηλικιωμένου. Τηλ. 697 
449 5199. ΚΩΔ. 1130

ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΣ ΝΗΠΙΑΓΩΓΟΣ ανα-
λαμβάνει υπεύθυνα την φύλαξη 
καί την δημιουργική απασχόλη-
ση  παιδιών  όλων των ηλικιών.  
Ευρύτερη περιοχή Ναυπλίου. Τη-
λέφωνο  697 629 8181. ΚΩΔ. 1127

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ με 15 χρόνια 
προϋπηρεσία παραδίδει ιδιαίτε-
ρα μαθήματα σε μαθητές Δημο-
τικού Γυμνασίου και Λυκείου σε 
προσιτές τιμές. (περιοχή Ναύ-
πλιο). Τηλ. 698 253 1485. ΚΩΔ. 
1126

ΓΥΜΝΑΣΤΗΣ με πολυετή εμπει-
ρία στο personal training και την 
αυτοάμυνα, εν ενεργεία αθλητής 
αγωνιστικού καράτε, αναζητά ερ-
γασία  στον τομέα της άθλησης. 
Περιοχή Αργολίδας. Τηλ. επικοι-
νωνίας 697 329 8220. ΚΩΔ. 1122

ΚΛΙΝΙΚΟΣ ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ με άδεια 
ασκήσεως επαγγέλματος αναζη-
τά θέση εργασίας στην περιοχή 
της Αργολίδας. Τηλ επικοινωνίας 
697 329 8220. ΚΩΔ. 1123

ΕΡΓΟΔΗΓΟΣ - συντηρητής μηχα-
νολογικού εξοπλισμού αναζητά 
εργασία στην περιοχή Άργους 
- Ναυπλίου. Tηλ. 697 427 2333. 
ΚΩΔ. 1124

ΖΗΤΕΙΤΑΙ έμπειρος τεχνίτης για 
εργασία σε συνεργείο αυτοκίνη-
των στην περιοχή του  Άργους. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας: 697 373 
8467. ΚΩΔ. 1119

ΟΔΗΓΟΣ- ΔΙΑΝΟΜΕΑΣ με άδειες 
οδήγησης  Γ’, Δ’, Ε’ κατηγορίας, 
καθώς και κάρτας ταχογράφου 
αναζητά εργασία σε Αργολίδα. 
Είναι κάτοχος Πιστοποιητικού 
Επαγγελματικής Ικανότητας 
(Π.Ε.Ι.). Τηλ. επικοινωνίας: 695 580 
0850. ΚΩΔ. 1121

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
Μαθηματικών και Φυσικής σε 
μαθητές Γυμνασίου και Λυκείου. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας: 698 030 
5714. ΚΩΔ. 1117

ΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ ως Γηροκόμος 
πρωί η απόγευμα περιοχή Άρ-
γους και γύρω περιοχές ΕΥΑ 698 
336 4195. ΚΩΔ. 1144

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ για Ια-
τρείο στο Ναύπλιο για υποδοχή, 
τηλεφωνική εξυπηρέτηση και 
γραμματειακή υποστήριξη. Απα-
ραίτητες οι γνώσεις Η/Υ και Αγ-
γλικών. Βιογραφικά στο takoutr@
gmail.com , τηλεφωνική επικοι-
νωνία στο 697 941 2538. ΚΩΔ. 
1142

ΚΥΡΙΑ ΜΕ ΕΜΠΕΙΡΙΑ αναλαμ-
βάνει την φύλαξη παιδιών στην 
ευρύτερη περιοχή του Ναυπλίου. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας: 697 185 
4431. ΚΩΔ. 1115

ΓΥΝΑΙΚΑ ΑΝΑΖΗΤΑ απογευματι-
νή εργασία γραφείου. Τηλ. 2751 0 
20004. ΚΩΔ. 1140

ΑΝΑΖΗΤΩ ΕΡΓΑΣΙΑ φύλαξη 
παιδιών πρωί έως μεσημέρι και 
απογεύματα σίδερο κατοικιών. 
Τηλέφωνο επικοινωνίας 697 669 
4925 ΚΩΔ. 1139

ΠΑΙΔΑΓΩΓΟΣ Δημοτικής Εκπαί-
δευσης αναλαμβάνει μελέτη και 
δημιουργική απασχόληση παι-
διών καθώς και την προετοιμα-
σία/ ενίσχυση ή κάλυψη κενών σε 
μαθητές δημοτικού. Επίσης ανα-
λαμβάνει παράλληλη στήριξη σε 
παιδιά προσχολικής και σχολικής 
ηλικίας. Περιοχές: Άργος, Ναύ-
πλιο Τηλ. επικοινωνίας: 698 673 
0115. ΚΩΔ. 1138

ΔΙΑΦΟΡΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΨΥΓΕΙΟ Self service  
για γαλακτοκομικά, αλλαντικά, 
τυριά, Γερμανικής κατασκευής, 
σε εξαιρετική κατάσταση. Τιμή 
πώλησης διαπραγματεύσιμη. 
ΥΨΟΣ: 220 εκ, ΜΗΚΟΣ: 260 εκ, 
ΒΑΘΟΣ: 103 εκ. Εξωτερικό μοτέρ 
2 hp Πληροφορίες:  Διαμαντής, 
τηλ.: 697 233 6192. ΚΩΔ. 1147

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ηλεκτρονικά 

ντραμς μάρκας Millennium. 
Έχουν χρησιμοποιηθεί ελάχιστα. 
Τοποθεσία: Ναύπλιο. Τιμή: 400€. 
Περισσότερες πληροφορίες στο 
mail: s.petspao13@gmail.com 
ΚΩΔ. 1136

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ καφέ take 
away στο Άργος σε πολύ προσι-
τή τιμή για προσωπικούς-οικο-
γενειακούς λόγους. Παρακαλώ 
επικοινωνήστε σε αυτό το email 
expert911@outlook.com.gr ΚΩΔ. 
1129

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΠΟΛΥΟΡΓΑΝΟ γυ-
μναστικής home gym (dm-4200) 
.τιμή 300 ευρώ. Τηλ. 697 727 8437. 
ΚΩΔ. 1128

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ μηχανήματα μετα-
χειρισμένα σε άριστη κατάσταση 
και εξοπλισμός ζαχαροπλαστεί-
ου, φούρνος υγραερίοu, στόφα, 
παγωτομηχανή, πλυντήριο σκευ-
ών, πάγκος ανοξείδωτος, ψυγείο, 
λαντζάκι, μπεν μαρί σοκολάτας, 
ταχυθερμοσίφωνας υγραερίου, 
βιτρίνα για βαριεγκάτα παγωτού 
12 θέσεων. Πληροφορίες: 694 431 
7903. ΚΩΔ. 1125

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΑΝΕΡΓΟΙ για ίδρυ-
ση συλλόγου ανέργων. Παρακα-
λώ τηλεφωνείτε στο τηλέφωνο 
27510-20016. ΚΩΔ. 1120

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ κουφώματα αλου-
μινίου πλήρη (εξωτερικά και τζα-
μιλίκια, συρόμενα, με τους οδη-
γούς τους) λόγω αντικατάστασης 
με το πρόγραμμα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ. 
Συνολική τιμή 600 € για μια μπαλ-
κονόπορτα και έξι παράθυρα. 
Πληροφορίες τηλ. 694 456 2400. 
ΚΩΔ. 1116

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΓΡΑΦΕΙΟ, καρέκλα 
διευθυντική, 2 καρέκλες επισκέ-
πτη, συρταριέρα, 2 ερμάρια, τιμή 
900 €. Τηλέφωνο επικοινωνίας: 
690 706 5064. ΚΩΔ. 1125

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΣΟΜΠΑ πετρελαίου, 
alfa therm ελαφρός μεταχειρι-
σμένη καινούρια Α κλάσης. Τιμή 
300 ευρώ. Τηλ. επικοινωνίας 694 
051 4176 ΚΩΔ. 1128

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ: Τηλεόραση 
PRINCESS (παλιό μοντέλο) + απο-
κωδικοποιητής, τσάντα ώμου 
HUNTER (καινούργια, μεσαίο μέ-
γεθος, γκρι), 1 ζευγάρι πέδιλα γυ-
ναικεία EVA FRUTOS (καινούργια, 
no 39), 1 ζευγάρι γόβες ΦΥΤΑΝΙ-
ΔΗΣ (καινούργια, καφέ, δέρμα, no 
39), 5 κούκλες για πλέξιμο (συν-
θετικές, μωβ). Τηλ: 694 945 2646. 
ΚΩΔ. 1221

ΠΩΛΕΙΤΑΙ τριθέσιος καναπές ΙΚΕΑ 
με επένδυση ύφασμα στο χρώμα 
της άμμου. Κατάσταση άριστη. 
Τιμή 350€. Περιοχή Βερβερόντα, 
Πόρτο Χέλι. Τηλ. 697 979 6194. 
ΚΩΔ. 1201
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απροσάρμοστα
απροσάρμοστα

Αποτελεί μεγάλη αγένεια να γυρνάς 
στον άλλο την πλάτη

Τατού

Μπαίνει ένας τύπος σε ένα στούντιο που φτιάχνουν 

τατουάζ και λέει στον ιδιοκτήτη:

 «Γεια σου καλλιτέχνη, ένα τατουάζ θέλω να κάνω. 

Αλλά για πες μου πρώτα, πονάει;» «Εξαρτάται από 

την περιοχή!» 

«Από Λάρισα είμαι!»

Η φούστα της δασκάλας 
Επιστρέφει ο Τοτός από το σχολείο με μαυρισμένο το ένα 

μάτι. Τον βλέπει ο πατέρας του και τον ρωτάει: 

«Τοτέ, τι έπαθε το μάτι σου παιδί μου;» 

«Έγινε κάτι παράξενο μπαμπά. Ήμουν 

στο σχολείο και περίμενα στη σειρά 

στο κυλικείο και η δασκάλα στεκόταν 

ακριβώς μπροστά μου έτσι πρόσεξα 

πως η φούστα της είχε μπει μέσα στη 

σχισμή του πισινού της.»

 «Ωχ ωχ ωχ!!» λέει ο πατέρας και συνε-

χίζει ο Τοτός 

«Έπιασα λοιπόν τη φούστα και την 

τράβηξα έξω για να φαίνεται όμορφα, 

αλλά η δασκάλα μου έριξε μια μπου-

νιά! Κατάλαβες μπαμπά τι έπαθα;» 

«Τοτέ, δεν κάνουν τέτοια πράγματα 

στις γυναίκες. Ακόμα και αν δεν φαι-

νόταν όμορφα η φούστα της δεν έπρε-

πε να την πειράξεις. Αυτή μπορεί να 

την ήθελε εκεί… κατάλαβες;» 

«Κατάλαβα μπαμπά» είπε ο Τοτός προβληματισμένος. 

Την επόμενη μέρα γυρίζει ο Τοτός στο σπίτι και με το άλλο 

μάτι μαυρισμένο. Τον βλέπει ο πατέρας του και τον ρωτάει: 

«Τοτέ, τι έπαθε πάλι το μάτι σου παιδί μου;» «Σήμερα έγινε 

κάτι ακόμα πιο παράξενο μπαμπά. 

Ήμουν στο σχολείο και περίμενα 

στη σειρά στο κυλικείο.» 

«Ωχ ωχ ωχ!!» λέει ο πατέρας. και 

συνεχίζει ο Τοτός: 

«Μπροστά μου ήταν ο Μπόμπος 

και η δασκάλα στεκόταν ακριβώς 

μπροστά του. Η φούστα της είχε 

μπει πάλι μέσα μέσα στη σχισμή 

του πισινού της.» 

«Ωχ ωχ ωχ!!» λέει ο πατέρας και συ-

νεχίζει ο Τοτός:

 «Τότε ο Μπόμπος, έπιασε την φού-

στα της και την τράβηξε έξω.» 

«Ωχ ωχ ωχ!!» λέει ο πατέρας. και 

συνεχίζει ο Τοτός: 

«Και εγώ, αφού ήξερα πως αυτό την ενοχλεί την έπιασα και 

την ξαναέχωσα μέσα!!!


